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I. MAGYARORSZÁG TALPRA ÁLL! –
AZ LMP KÖLTSÉGVETÉSI ALTERNATÍVÁJA

Az ország helyzete

Orbán Viktor szerint Magyarország jó irányba halad, a jövőnk kiszámítható, megélheté-

sünk egyre könnyebb. De ezek Orbán Viktor álmai – az ébrenlét már sokkal fájdalma-

sabb. Nem tudjuk, miből fi zessük be a számláinkat, miből fedezzük gyerekeink isko-

láztatását, és egyáltalán, lesz-e munkánk. Amikor felébredünk a tündérmeséből, csak 

egy megbukott adórendszert látunk. A kiskeresetűek bére csökkent, miközben a jobban 

keresőknek ajándékoztak 400 milliárd forintot. Hogy pótolják az elhibázott adórendszer 

okozta veszteséget, az Orbán-kormány több mint 20 új adóval sarcolt meg bennünket. 

Nem elég, hogy lenyúlták a magánnyugdíjunkat, de a pénz felét elszórták, eltőzsdéztek. 

Családonként több százezer forintba került eddig a kormány gőgössége – az, hogy kép-

telenek belátni: rossz irányba megyünk. Milyen kilátásaink vannak egy olyan országban, 

ahol a gazdaság hanyatlik, csökken a GDP, fogynak a valódi  munkahelyek, a fi zetés 

egyre kisebb, miközben a megélhetésünk egyre többe kerül? Orbán és Matolcsy sikeres 

válságkezelésről beszél, miközben az ország sírgödrét ássák. A csőd kockázata ma 

jóval nagyobb Magyarországon, mint a szomszédainknál, a besorolásunk tripla bóvli. 

Az IMF-megállapodás halogatása eddig minden magyar háztartást 110 ezer forinttal rö-

vidített meg. A kormányváltás óta 10-20 százalékkal gyengébb a forint az euróhoz ké-

pest. Megugrottak a törlesztőrészletek és a kamatkiadások, visszaesett a fogyasztás. A 

magyar kormánynak ma már senki sem hisz, s a Magyarországot folyamatosan lejárató 

miniszterelnök a világ szemében alig több a viccbeli agresszív kismalacnál. Eddig közel 

ezermilliárd forintunkba került a kormány politikájának hiteltelensége. 
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Miközben tisztességes munkából alig lehet megélni, és a kis- és középvállalkozá-

sok tucatjai mennek csődbe, egyesek milliárdokat kaszálnak a lemutyizott közbe-

szerzéseken: Orbán Viktor szobatársa, Simicska Lajos, cégével, a Közgéppel, kö-

zel 300 milliárd forint értékben kapott állami megbízásokat. A Közgép konzorciuma 

újít fel jónéhány vasútvonalat is, méghozzá aranyáron. A Szajol-Püspökladány sza-

kasz felújítása kilométerenként négyszer annyiba kerül, mint a németek által épített 

Berlin-Hamburg közötti vonalé. Giró-Szász András kormányszóvivő korábbi cége, a 

Századvég 3,1 milliárdért ad tanácsokat a kormánynak. Miközben pang a reklámpi-

ac és a legtöbb magyar cég veszteséges, Simicska és Nyerges Zsolt reklámcége, 

a Publimont tavaly 1 milliárd osztalékot fizetett ki a tulajdonosi körnek. A kormány 

65 ezer hektár földet ad haszonbérletbe úgy, hogy a felét meg sem pályáztatja. A 

Fejér és Borsod megyében kiosztott földek majd 90 százaléka 15 baráti vállalkozó 

kezébe került. A helyi gazdák meg mehetnek napszámban dolgozni az „új földes-

urak” földjére. A korrupció évi sok százmilliárd forintos veszteséget jelent, iszonyú 

sokba kerülnek nekünk a fideszes haverok. Miközben veszélyben a megélheté-

sünk, a kormány presztizsberuházásokra szórja a pénzünk. A Kossuth tér átépítése 

23,4 milliárd, a paksi atomerőmű bővítésének népszerűsítése 4 és fél milliárd, Or-

bán volt testőrének Terrorelhárítási Központja 9,7 milliárd forintunkba kerül. Az 500 

milliárdért megvásárolt MOL-részvények értékének több mint harmada elveszett. 

Miközben a kormány iskolákon spórol és kórházakat zár be, Orbán focimániája 

minden pénzt megér. A Felcsúti Stadion 1,75 milliárdja még csak „aprópénz” az évi 

12-13 milliárdos kiadást jelentő debreceni vagy FTC-stadionhoz képest. A hab a 

tortán persze az „Új” Puskás Ferenc Stadion a maga bő 40 milliárdjával.  A Fidesz-

kormány ahelyett hogy kivezetne minket a válságból, a saját népszerűsítésére költ. 
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Nemzeti Konzultációra 2,3 milliárdot, díszkiadású alaptörvényre több mint 100 millió 

forintot tapsoltak el. Mindeközben a soha nem látott mélyre zuhanó országimidzs 

építésére csak az USA-ban 120 millió forintot költenek. Orbánék összességében 

több mint 500 milliárd forintot költöttek arra, hogy fenntartsák az illúziót: számí-

tunk nekik. Orbán Viktor gőgössége, hiteltelensége, haverjai és hivalkodása együtt 

pedig 2897 milliárd 780 millió forintba került nekünk az elmúlt két évben. Egyre 

többen gondoljuk úgy: ennek véget kell vetni, talpra kell állítani Magyarországot!

A költségvetés helyzete

A 2013-as költségvetési tervezet a rendszerváltás óta tartó elhibázott gazdaságpo-

litikák egyenes folytatása, és az elmúlt két év gazdaságpolitikai baklövéseinek be-

tetőzése. Bármennyire is szeretné Orbán Viktor és Matolcsy György az ellenkezőjét 

elhitetni a választókkal, az élet nem tündérmese a mai Magyarországon és nem lesz 

az 2013-ban sem. 2012 valósága a recesszióba fordult gazdaság, stagnáló munka-

nélküliség, csökkenő reálbérek és növekvő infl áció. A kormány gazdaságpolitikája 

rögtönzésekre épülő, inkompetens, átgondolatlan és korrupt. A 2013-as költségve-

tés komolytalanságát és a kormány gazdaságpolitikájának hiteltelenségét Matolcsy 

György személye garantálja. A nemzetgazdasági miniszter arra alapozza a 2013-as 

magyar költségvetést, hogy jövőre a gazdasági növekedés 1,6%-os lesz, sőt talán 

2% – miközben az Európai Bizottság prognózisa 1%, az ERDB-é pedig mindössze 

0,4%.  A Fidesz-kormány által benyújtott és 2012 júliusában a fő számok tekinte-

tében példátlan sietséggel elfogadott 2013-as évi költségvetés elfogadhatatlan az 

LMP számára.
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Elfogadhatatlan, mert:

elődeihez méltóan osztogatja a közpénzt a haveroknak és az oligarcháknak;

elődeihez méltóan képtelen a munkahelyteremtésre;

elődeihez méltóan a külső keresletben látja a növekedés egyetlen lehe tő ségét, 

konzerválva ezzel a magyar gazdaság rossz szerkezetét; és

elődeihez méltóan még csak hallomásból sem ismeri az ökológiai szempon-

tokra is figyelő gazdaságfejlesztést.

Elfogadhatatlan, mert több területen kifejezetten egyedi 

és példa nélküli az a rombolás, amelyet véghezvisz:

példa nélküli módon dönti romba a létbiztonságot az egészségügy és a köz-

szolgáltatások kivéreztetésével; 

példa nélküli módon zárja le a társadalmi felemelkedés útjait az oktatási rend-

szer tönkretételével, pusztítja a jövőt, nem hagyva más utat a fiatal gene rációk 

számára, mint az elvándorlást;

példa nélküli módon rombolja a közteherviselés kiszámíthatóságát, kalan dor 

adópolitikájával megakadályozva a gazdaság növekedését és a költ ségvetés 

tervezhetőségét egyaránt;

példa nélküli módon roncsolja a társadalmi szolidaritást, rak egyre növek vő 

terheket az alacsony és átlagos jövedelmű polgárok, családok vállaira, miköz-

ben a magas jövedelmű társadalmi csoportok jövedelmeit növeli.

MOTA_book_jav4.indd   8MOTA_book_jav4.indd   8 10/5/12   3:28 PM10/5/12   3:28 PM



M
A

G
Y

A
R

O
R

SZ
Á

G
 T

A
L

P
R

A
 Á

L
L

MAGYARORSZÁG TALPRA ÁLL / AZ LMP ALTERNATÍV KÖLTSÉGVETÉSI JAVASLATA

9

Orbán Viktor azt mondja, hogy új világot épít. Az LMP számára azonban elfo gad-

hatatlan Orbán Viktor új világa! Nem kérünk abból az új gazdasági modell  ből, amely 

bizonytalanságokra épülő légvár, amely szolidaritásellenes, jövőelle nes, ellenben 

igencsak Közgép-barát.

Az LMP alternatívája: a talpraállás költségvetése

Az LMP mindezért – ahogy azt 2010-ben és 2011-ben is tette – elengedhetet-

lennek tartja, hogy valódi alternatívát mutasson a Fidesz-kormány költség ve téséhez 

képest.  Az ország ma romokban hever – egy alternatív költségvetési javaslat így 

nem tűzhet ki más célt maga elé, mint hogy vázolja a Magyarország talpra ál-

lásához szükséges feladatokat. 

Az első feladat Orbán Viktor eltávolítása, hogy az ország megszabaduljon a kor-

mányzásával járó értelmetlen kiadások ezermilliárdjaitól. Ezzel párhuzamosan meg 

kell teremteni a munkahelyteremtéshez elengedhetetlen feltételeket: a szolidáris 

adórendszert, a közterhek „zöld” reformját egyfelől, a célzott járulékcsökkentése-

ket, adókedvezményeket és egy 200 milliárd forintos Zöld Beruházási Alapot más-

felől. A harmadik lépés az emberekbe, a humántőkébe való befektetés: az eltapsolt 

pénzek visszairányítása helyes céljukhoz, az oktatásba, a képzésbe, az emberhez 

méltó lakhatásba. Végül, de nem utolsósorban fordulatra van szükség az egész-

séghez és a környezethez való viszonyunk terén: bő 160 milliárdos forráspótlás-

ra van szükség az egészségügyben, melynek együtt kell járnia az egészséges 

életmódra való ösztönzéssel, pl. a zöldség- és gyümölcsárak áfa-csökkentéssel 

elérhető mérséklésével. 
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Alternatív költségvetésünk e négy cél köré szerveződik, és ezt tükrözik költség-

vetési módosítási javaslataink is (ld. 18. oldal). Alternatív büdzsénk összesen 2256 

milliárd forint értékben módosítaná a status quo-t, ami az aktuális kiadási főösszeg 

majd 15%-ának megfelelő átrendezést jelentene. Az egyenlegjavító tételek között 

mintegy 40:60 százalékos arányban szerepelnek kiadáscsökkentő és bevétel-

növelő intézkedések. A számos köztehercsökkentő javaslatnak köszönhetően az 

általános adóterhelés csak mérsékelten nőne, és 2013-ban még nem érné el a 

2010-es kormányváltás előtti szintet. Eloszlása ugyanakkor sokkal igazságosabb 

lenne: azokat terhelné, akik jobban keresnek vagy károsítják a környezetet, miköz-

ben érdemben mérsékelné a munkához kapcsolódó adókat az szja-t fizető em-

berek 80 százaléka számára. 

A költségvetési egyensúly fenntartása mellett tehát a Fidesz-kormány által megraj-

zolt keretek között is közel 400 milliárd forintos befektetés valósítható meg a mun-

kahelyteremtésbe, egy bő 300 milliárdos program a humántőke fejlesztésére, és 

közel 250 milliárd forint elkülönítése az egészséges életet és élhető környezetet szol-

gáló programokra. Tekintettel azonban arra, hogy az Orbán-Matolcsy-féle makro-

gazdasági tervezés szakmai alapjai megkérdőjelezhetőek, a prudens költségvetés-

készítés jegyében egy 200 milliárd forintos stabilitási tartalékot is rendszerbe állí-

tanánk. Mindezen javaslatok együttesen a költsévetési egyenleg veszélyeztetése 

nélkül hajtanának végre radikális büdzséreformot, mely a jelenleginél lényegesen 

jobb feltételeket teremtene az olyan LMP-s alapértékek érvényesítéséhez, mint a 

szolidaritás és a fenntarthatóság. 
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A zöld munkahely-teremtési programról bővebben az 57. oldalon
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Ezen összefoglaló után tekintsük át részletesebben is az egyes fejezeteket! Az 

LMP 2013-es alternatív költségvetési anyagában először megmutatjuk, mi-

lyen is Orbán Viktor szép új világa valójában, bemutatjuk, hogy ára van a ha -

ve roknak, a hivalkodásnak, a hiteltelenségnek és a gőgösségnek. Össze-

gez  zük, mennyivel lenne jobb helyzetben az ország, ha a kormányzás nem 

Orbán haverjainak közpénzhez juttatásáról szólna, ha a hivalkodás helyett 

a legfontosabb társadalmi célokra összpontosítana a kormány, ha hiteles és 

felelős lenne a kormányzás és ha az orbáni gőgösség helyett a józan meg-

fontolás alakítaná a gazdaságpolitikát. A korrupció, a közbeszerzések felülára-

zása, a pályázatok megítélésének átláthatatlansága amellett, hogy konkrét 

költsé get jelent az adófizetőknek, felbecsülhetetlen károkat okoz az állam és 

a társadalom viszonyában. Az LMP vallja, hogy az állampolgárok joggal tartanak 

igényt minél több információra azzal kapcsolatban, hogy a döntéseket kik, hol, 

milyen módon hozzák meg. Azt gondoljuk, hogy az átláthatóság megteremtése 

és a korrupció megszüntetése nem csupán kiemelt gazdaságpolitikai feladat, ha-

nem a valódi, bizalmi viszonyon alapuló közösségépítés záloga is egyben. Orbán 

Viktor kormányzásának ára a legkonzervatívabb becslések szerint is eléri a 467 

milliárd forintot, így az LMP kormányzása esetén ez az összeg egyben az elérhető 

kiadáscsök kentés minimumát is jelentené.

Az LMP által bemutatott költségvetési alternatíva a második nagyobb fejezetében a 

foglalkoztatás növelésére koncentrál. A legszűkebben értett foglalkoztatáspolitikai 

intézkedésekre 383 milliárd forintot különítenénk el, melynek legnagyobb tétele egy 

200 milliárdos zöld beruházási alap lenne.
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Jelenleg az alacsony szintű foglalkoztatás és a magasan beragadt munkanélküli-

ség a magyar gazdaság és társadalom egyik fő problémája. Az LMP az alternatív 

költségvetési programjában megmutatja, melyek azok a lehetőségek és eszközök, 

amelyek valóban segíthetnek abban, hogy új munkahelyek jöjjenek létre. A gaz-

dasági növekedés és ezzel összefüggésben a munkahelyek számának növeke-

dését a kiszámítható adó- és szabályozási környezet, a munkahelyteremtésre 

ösztönző adórendszer, valamint a kis- és közepes méretű vállalatok növekedésé-

nek támogatása jelenti. Az ökopárt javaslatot tesz a zöld munkahelyteremtésre: a 

megújuló energiatermelés ösztönzése, az energiahatékonysági beruházások támo-

gatása munkahelyek ezreit hoznák létre a gazdaságban. Az LMP ezen túlmenően 

elkötelezett a helyi közösségi gazdaságépítés mellett, valamint cél a munka vi-

lágából kikerülők visszavezetésének megerősítése és az első lépéseket megtevők 

(kezdő vállalkozók, munkavállalók) bátorító támogatása.

Az LMP költségvetési alternatívájának egyikét kulcseleme az igazságtalan és 

növekedésgátló egykulcsos adó eltörlése és szolidáris adórendszer megteremté-

se. Ez az szja-t fizető lakosság 80 százaléka számára a jelenleginél nagyobb net-

tó bért eredményezne, míg fedezetét – a társadalmi szolidaritás jegyében – az 

egykulcsos adó eddigi kedvezményezettjei, a legjobban keresők állnák. Az adór-

eform nyomán keletkező bevételi többlet egy részét célzott járulékcsökkentésre 

költenénk, ezzel biztosítva, hogy a munka adóztatása a lehető leghatékonyabban 

szolgálja a munkahelyteremtést. 
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A költségvetési alternatíva harmadik fő eleme a társadalmi felemelkedés, a hu mán 

tőke helyreállításának és fejlesztésének 310 milliárd forintos programja. Az LMP 

nemet mond a közoktatásból és a felsőoktatásból való forráskivonásra, amely csök-

kenti a társadalmi felemelkedés lehetőségét, növeli a társadalmi egyenlőtlenségeket 

és akadályozza a gazdasági növekedést. Az általunk kívánatosnak tartott ún. 

északi modell lényege, hogy a gazdasági növekedés motorja a magas szintű 

tudás, amely nem jöhet létre az oktatási rendszer stabilizálása és fejlesztése 

nélkül. Az oktatásba való beruházás a jövőbe történő befektetés! A humán 

infrastruk túra helyreállításának és fejlesztésének fontos eleme az innováció és 

a kultúra támogatása, valamint elengedhetetlen része a társadalmi szolidaritás 

újjá építése. Javaslatunk tartalmazza a lerombolt jóléti juttatások helyreállítását, va-

lamint méltányos szociálpolitikát, ideértve a lakhatással kapcsolatos tart hatatlan 

állapotok megszüntetését is. 

Az LMP 2013-as alternatív költségvetése a negyedik nagyobb blokkban azok-

kal a területekkel foglalkozik, amelyek az egészség, valamint ember és környezete 

viszonyrendszerét határozzák meg. Az ökológiai szemléletű költségvetési politika 

előnyei a hosszú távú fenntarthatóság érvényesítése okán elengedhetet lenek. Emellett 

hangsúlyozzuk, hogy a környezeti szempontokat fi gyelembe vevő, a káros, szennyező 

tevékenységeket korlátozó gazdaságpolitika már rövid távon is pozitív változásokat 

hozhatna az élhetőbb környezet, valamint a jobb egészségi állapot tekintetében. Az 

egészségügyi ellátórendszer telje sítő  képességének helyreállí tása és fejlesz tése köz-

vetlenül hat a társadalom élet minő ségére. A természeti erőforrások, külö nösen a 

termőföld fenntartható művelése pedig a jövővel szembeni felelősségünk sarokpontja. 

MOTA_book_jav4.indd   14MOTA_book_jav4.indd   14 10/5/12   3:28 PM10/5/12   3:28 PM



M
A

G
Y

A
R

O
R

SZ
Á

G
 T

A
L

P
R

A
 Á

L
L

MAGYARORSZÁG TALPRA ÁLL / AZ LMP ALTERNATÍV KÖLTSÉGVETÉSI JAVASLATA

15

A környezet és egészség céljaira így összességében 242 milliárd forintos többletet 

irányoztunk elő. Az LMP költségvetési alternatívája a fenti négy nagy területen túl 

kiemelten kezel két társadalmi csoportot: a romákat és a nőket. Az e két csoport-

tal kap cso latos javaslatainkat az egyes fejezetekben tematikus keretben mutatjuk 

be, jelezve, hogy a romák és a nők ügye a legkülönbözőbb közpolitikai területe  ken 

kiált beavatkozásért. Magyarországon az elmúlt húsz év társadalompolitikája ku-

darcot vallott. A tartós munkanélküliség a képzetlen munkavállalókat és családjukat 

– így a roma családok jelentős részét is – mélyszegénységbe taszította. E hely-

zeten a rendszerváltás utáni kormányok nem voltak képesek változtatni. A társadal-

mi egyenlőtlenségek elszabadulása, a mélyszegénység és a roma kisebbség 

társadalmi peremhelyzete az egész társadalom békéjét és az egész ország sikerét 

fenyegeti. 

A szegények – köztük a romák – elleni háború helyett a szegénység ellen kell 

felvenni a küzdelmet.  A roma közösségek integrációjának előfeltétele a romákat 

az élet szinte minden területén érő diszkrimináció radikális mértékű csökkentése, 

a kirekesztés minden formájának leghatározottabb elítélése. Az LMP meggyőződése, 

hogy egy bátor, következetesen végiggondolt, az esélyteremtés és az egyenlő 

bánásmód elveit érvényesítő program hosszú távon meghozza a gyümölcseit.

Áttérve a nők helyzetére, köztudott, hogy a gazdaság teljesítménye javul a nők 

és férfiak közötti társadalmi egyenlőtlenség csökkentésével. Az LMP ezért – 

a tavalyi büdzséalternatívához hasonlóan – kiemelten fontosnak tartja „gender -

költségvetés” készítését, vagyis a költségvetési tervek nemi esélyegyenlő ségi 

szem pontú vizsgálatát. 
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A nők ma már többségben vannak az oktatásban, iskolai végzettségük ma ga sabb, 

mint a férfiaké.Keresetük mégis átlagosan 16%-kal marad el a fér fiakétól; ez a 

különbség a vezetői pozíciókban a 45%-ot is elérheti. Az „egyenlő munkáért 

egyenlő bér” elve központi jelentőségű – a bérezés terén tapasztal ható diszkrimi-

náció önmagában elfogadhatatlan egy demokratikus társadalomban, ráadásul 

mindez folyamatosan újratermeli az egyenlőtlenség számos formáját.  

A kisgyermekes nőket súlyosan diszkriminálják a munkaerőpiacon. Az állam-

nak ösztönöznie kell a munkáltatókat a várandós és a gyermeket nevelő nők 

foglalkoztatására, egyrészt a munkáltatóra háruló teher csökkentésével, más-

részt az apák szerepvállalásának támogatásával a gyermeknevelésben. A nők és 

férfiak egyenlő részvétele a gyermeknevelésben a családok összetartását fogja 

növelni (nem pedig a válások számát), hiszen a család kiegyensúlyozottabban 

tud reagálni a negatív hatásokra (stabilabb anyagiak, nagyobb szolidaritás nők 

és férfiak között). A férfiak és nők közötti egyenlőbb munkamegosztás növelné 

a fertilitási rátát, azaz a családok több gyermeket vállalnának. 

A jelen költségvetési alternatíva a legváltozatosabb területeken fogalmaz meg 

számszerűsített javaslatokat, a javaslatok iránya azonban egyértelmű: hozzá já rul-

hatnak Magyarország talpra állásához, legyen szó a munkához jutásról, a társa-

dalmi felemelkedés csatornáinak megnyitásáról vagy az egészséges élethez való 

jog biztosításáról. Javaslatcsomagjainkat részletesen is bemutatják az egyes tema-

tikus fejezetek, melyekben elgondolásaink összköltségvetési hatásuk szempont-

jából is megvizsgálandóak. 
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Magyarország gazdasági és társadalmi csődjének okozója sok tekintetben az 

elmúlt két évtized felelőtlen költségvetési politikája a hibás, mely a megalapo-

zatlan osztogatások után megszorítások véget nem érő hullámait szabadította az 

országra. Az LMP költségvetési javaslata szakít a felelőtlen ígérgetés sel: az utolsó 

forintig arra törekedtünk, hogy megbízható kalkulációkra épüljenek  számaink, és 

hogy ne adjunk teret a megalapozatlan ígéreteknek. Általános biztonsági puffer-

ként pedig bőven lehetőséget ad a költségek csökken tésére az Orbán Viktor sze-

mélyéhez köthető kiadások majd 2900 milliárd forintja, melyből csak az abszolút 

minimumnak tekinthető 467 milliárd forintot vettük figyelembe az éves módosítási 

javaslatunk megfogalmazásakor. 

Ez a felelős költségvetési alternatíva az 1. táblában összefoglalt nagyobb átrende-

zési csomagokat tartalmazza, melyek összeségében 2256 milliárd forintos átren-

dezést irányoznak elő. Egy átfogó költségvetési reformra teszünk tehát javaslatot, 

de ez arányos a feladat nagyságával: Magyarország talpra állításával.
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EGYENLEGJAVÍTÓ TÉTELEK EGYENLEGRONTÓ TÉTELEK

Szolidáris 

adórendszer

Vagyonosodási 

vizsgálatok
40 000

Munkahely-

teremtés

Támogatások és 

adókedvezmé-

nyek

97 000

Szolidáris 

adórendszer

Társasági adó sávhatár 

és kedvezmények 

szűkítése

70 000
Munkahely-

teremtés

Célzott járulék-

csökkentés
86 000

Szolidáris 

adórendszer

Igazságos, többkulcsos 

SZJA
283 000

Munkahely-

teremtés

Zöld beruházási 

alap
200 000

Zöldadók
Környezethasználati 

díjak
85 000

Befektetés az 

emberbe

A jövő tudása 

(képzés, oktatás 

és kultúra)

140 000

Zöldadók Közúti közlekedés 183 000
Befektetés az 

emberbe

A társadalmi 

esélyegyenlőség 

fejlesztése

130 000

Orbán ára
Korrupció csökkentése 

(A haverok ára)
200 000

Befektetés az 

emberbe

21. századi 

lakhatás
40 000

Orbán ára

Fölösleges kiadások 

csökkentése 

(A hivalkodás ára)

110 000
Környezet és 

egészség

Természetbeni 

egészségü-

gyi ellátások 

fejlesztése

104 500

Orbán ára

Hitelesség vissza szer-

zése 

(A hiteltelenség ára)

107 000
Környezet és 

egészség

Egészségü-

gyi dolgozók 

bérezése

58 000

Orbán ára

Rossz döntések ára és 

feketegazdaság vissza-

szorítása 

(A gőgösség ára)

50 000
Környezet és 

egészség

Környezetvé-

delmi ill. vízügyi 

fejlesztések

34 500

Környezet és 

egészség

Élelmiszerbiz-

tonság és föld-

birtokrendezés

5000

Környezet és 

egészség

5%-os ÁFA: 

zöldség, 

gyümölcs

40 000

Felelős költség-

vetés

Makrogazda-

sági stabilitási 

tartalék

193 000

ÖSSZESEN 1 128 000                                                           1 128 000

Az LMP legfontosabb költségvetési javaslatai

Forrás: LMP-számítás
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II. ORBÁN VIKTOR ÁRA: 
2897,78 MILLIÁRD FORINT
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Orbán Viktor kormányzásának eredménye egy fantasztára bízott gazdaság-

politika, az ebből következő folytonos kiigazítás, megszorítások, a lakosság 

egyre növekvő terhei és az újfajta adók burjánzása. Az LMP alternatív költség-

vetése elkészítésekor számba vettük, mennyibe kerül az országnak Orbán 

Viktor. Összegezzük, mennyivel lenne jobb helyzetben az ország, ha a kormány-

zás nem Orbán haverjainak közpénzhez juttatásáról szólna, ha a hivalkodás 

helyett a legfontosabb társadalmi célokra összpontosítana a kormány. Sok-

kal jobb helyzetben lennénk, ha az Orbán-kormány hiteltelensége miatt nem 

kellene súlyos milliárdokkal többet kifizetnünk adósságunk finanszírozására. 

Ugyanígy jelentős bevételektől esik el a költségvetés amiatt, hogy a gazda-

ság a kiszámíthatatlan és betarthatatlan szabályozás miatt nagymértékben a 

szürke és a fekete zónában működik. 

Persze nem tudtunk fi gyelembe venni minden gyanús ügyet, minden téve-

dést, de a felsorolt tételek így is jól jellemzik Orbán kormányzását. A mag yar tár-

sadalomban és gazdaságban számos fontos feladat vár megol  dás  ra a 2013-

as évben. Talán nem túlzás azt állítani, hogy mindezek közül a legsürgetőbb az 

elmúlt két évtizedben szétzilálódott közösségi védelmi rend  sze rek, valamint a 

társadalom és a politika közötti bizalom újjáépítése. A társadalom védtelen-

sége nyilvánult meg a kolontári vörösiszap-katasztrófában, a lakáshitele-

sek ellehetetlenülésében vagy egyes nagyvállalatok saját munkaválla ló ik -

kal szemben tanúsított tisztességtelen eljárásában, de a pofátlanul túlárazott 

közbeszerzésekben, az intézményesülő politikai korrupcióban is. A közösség életét 

kormányzó szabályok mindenkire érvényesek. Elfogadhatatlan, hogy ez az alap-
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vető demokratikus érték nem vagy csak részlegesen érvényesüljön. A hatékony 

kormányzáshoz, a mindenkire vonatkozó szabályok érvényesítéséhez elenged he-

tetlen az állam és polgárai között meglévő bizalom, melyet aláás az állami, politikai 

korrup ció, a személyre szabott jogalkotás. Fontos célkitűzés ezért az átlátható  ság 

és az antikorrupció. A társadalom mint közösség felhatalmazása alapján meg hozott 

jog szabályokkal és az ezek alapján a közösség tagjai között felmerült vitás ügyek-

ben hozott döntésekkel kapcsolatban az állampolgárok joggal tartanak igényt 

minél több információra arra vonatkozóan, hogy a döntéseket kik, hol, milyen mó-

don hozzák meg. A közigazgatási és bírósági informatikai rendszerek fejlesztése 

nélkül a közhatalom átlátható működése a gyakorlatban illúzió marad.
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A HAVEROK ÁRA – 450 MILLIÁRD FORINT

A közbeszerzések gyakorlata lassan egy évtizede terhelt a súlyos korrupció 

gyanújával. A mindenkori közbeszerzések kapcsán politikai oldalaktól függet-

le  nül egy biztos pont van, a közbeszerzések túlárazása: drága autópálya-

épí   té sek és vasútfelújítások, a nemzetközi vagy nemzeti haverok felé elfolyatott 

súlyos milliárdok. A Nemzeti Együttműködés Rendszerének nem létező oligarchái 

felé leplezetlenül áramlik a közpénz. 

Közgép Zrt. – 288 milliárd forint

A Közgép Zrt. a kormányváltás óta eltelt két évben 288 milliárd forint értékben 

kapott állami, illetve önkormányzati megbízásokat közbeszerzési tenderek útján. 

Összehasonlításul: a központi költségvetés alá rendelt intézmények, helyi ön-

kormányzatok, illetve közjogi szervek 2011-ben építési beruházások megvaló-

sítása céljából mintegy 680,5 milliárd forint összegben folytattak le érvényes 

köz beszerzési eljárásokat. Az elmúlt két év során évről évre 50%-kal nőtt a cég 

nyeresége. Miközben a cég nyeresége két év alatt közel két és félszeresére 

nőtt, árbevétele csak 45%-kal. Az alábbi táblázatból jól látható, hogy évről évre 

hogyan nőtt a profit, melyet teljes egészében rendre ki is fizettek a tulajdo-

nosoknak oszta lék formájában. A tavalyi évben ez az összeg már megközelí tette 

a 3 milliárd forintot.
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Publimont Kft. – 1,05 milliárd forint

A közterületi reklámokkal foglalkozó Publimont Kft. 2011 során 1,05 milliárd forint 

adózott eredményt ért el, melyet teljes egészében kifizetnek osztalék formájában. 

2010-ben még csak 340 millió forintos eredményt ért el a cég, 2009-ben pedig 

veszteséges volt. Kérdéses, hogy vajon ennyivel nőtt meg a cég tulajdonában, 

kezelésében álló hirdetési felületek száma, vagy magasabb árréssel tudtak dol-

gozni az új megrendelők felé.  2010-ben is kifizették a teljes profitot osztalékként, 

így a cég nem forgatja vissza a korábbi évek nyereségeit. 2010-ben 2,8 milliárd 

forint, 2011-ben már 4,36 milliárd forint volt az árbevétel. Azaz 1,56 milliárd forinttal 

több árbevétel mellé 710 millióval magasabb nyereség járt. Vagy ha úgy tetszik, 

míg árbevétele 56%-kal nőtt, addig profitja több mint háromszorosára emelkedett;a 

piacon a második legnagyobb ár bevétel-arányos nyereséggel dolgozott 2011-ben. 

Természetesen az első helyezett is Fidesz-közeli cég, a Hung-Ister Zrt. 

 2009 2010 2011

Értékesítés nettó árbevétele 39 106 44 768 56 646

Egyéb bevételek 95 119 651

Üzemi eredmény 1 686 1 882 2 143

Adózott eredmény 1 218 1 849 2 980

Jóváhagyott osztalék 1 000 2 000 2 980

Mérleg szerinti eredmény 218 0 0

1. táblázat: Közgép adatok (millió forint)
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Vasútfelújítások – a Fidesz autópálya-üzlete – 121 milliárd forint

A vasúti pályákra költött források elégtelensége mellett az állapotok romlásának 

oka elsősorban az, hogy a beruházások során nem a pályahálózat egészének 

fejlesztésére, a mind nagyobb szakaszokra kiterjedő sebességkorlátozások okai-

nak felszámolására irányították a forrásokat, hanem egyes szakaszok presztízs-

beruházásként értékelhető kiemelt fejlesztésére. 

A Szajol és Püspökladány közötti 67 kilométeres vonalszakasz felújítása 162 mil-

liárd forintba kerül. A Közgép Zrt. egy konzorcium tagjaként nyerte el a megbízást. 

A Gyoma és Békéscsaba közötti 37 kilométeres vonalszakasz felújítása 39 milliárd 

forintba kerül. A Közgép Zrt. itt is egy konzorcium tagjaként nyert. Az előbbi eset-

ben 2,4 milliárd, az utóbbinál 1,3 milliárd forintba kerül egy kilométer felújítása. 22 

milliárd forint a költségvetési önrész, a maradékot az EU finanszírozza. Összesen 

104 kilométer felújítást végeznek el 201 milliárd forintból. Érdemi felújítás kizárólag 

az úgynevezett TEN-T korridorokon (transzeurópai vasútvonalakon) történik a ha-

sonló nyugat-európai felújítások fajlagos költségeit messze meghaladó nagyság-

ban EU-támogatásból, pedig ezek a vonalszakaszok még viszonylag jobb műszaki 

állapotban vannak. 

A Berlin és Hamburg közötti 263 kilométert 0,77 milliárd forintból újították fel kilo-

méterenként német árakon, német munkadíjakkal (202 milliárd forint). A fentebb 

említett két magyar szakaszon 120-ról 160 km/h-ra növelik a jellemző pályasebes-

séget, a német vonalon ez 160-ról 230 km/h-ra növekedett. Német áron számítva 

a két magyar szakasz 104 kilométere 80 milliárd forintból felújítható. Tehát 121 

milliárd forint a túlköltés. A pályahálózat egyéb (regionális, mellékvonali) elemein
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egységnyi összegből (már az EU-s projektek önrészéből is) jóval nagyobb 

minőségnövekedést lehetne elérni egyszerűbb felújításokkal. A MÁV 2010 óta té-

teles listával rendelkezik a menetrend javítása miatt indokolt kisebb felújításokról, 

ezek közül viszont csak egy-két projekt valósult meg, noha ezek költsége csak 

0,09 milliárd forint lenne kilométerenként.

A Századvég-csoport tanácsadói szerződése – 3,1 milliárd forint

A Századvég-csoport 2011 novembere és 2012 januárja között 3,1 milliárd forint 

keretösszegű tanácsadói szerződést kötött a kormánnyal a 2014 végéig terjedő 

időszakra. A kormány a tanácsadási költségeket elvonta az egyes minisztériumok-

tól, és központosítva dönt az erre a célra szánt pénzekről.

Mezőgazdasági támogatások, földosztás – 6,5 milliárd forint

A haveri kör kifizetése, a jövő pártfinanszírozóinak helyzetbehozása jelenik meg 

a botrányos földbérletek ügyében is. Az uniós földtámogatások egyre nagyobb 

arányban csatornázódnak be a fideszes oligarchák kasszájába és folynak tovább 

a kormányzópárt felé.

65 ezer hektárt kíván a kormány haszonbérletbe adni, felét eleve meg sem pályáz-

tatja az állam. Ahol már eredményt hirdettek, rendszeresek a botrányok. Fejér 

megyében és a borsodi Mezőségben a 2012. április 10-ig szétosztott 7605 hektár 

föld 85,55%-a 15 érdekeltség kezébe került, míg a maradék 14,45%-on 34 érde-

keltség osztozik. Sokszor éppen az adott környék lakói szorulnak ki a földbérlés 

lehetőségéből, hogy aztán napszámban dolgozhassanak ezeken a földeken.
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Az uniós területalapú támogatás 100.000 forint körül van, míg egy átlagos arany -

korona-értékű terület bérleti díja 25.000 forint hektáronként. A nyer tes zseb-

szerződéssel továbbadhatja a földet szintén 25.000 forintért, így egy kapa vá gás 

nélkül nyer a pályázaton évente 100.000 forintot. Ez az összeg 65 ezer hektár után 

már 6,5 milliárd forint évente.

Párt- és kampányfinanszírozási problémák

Nem nehéz összerakni a képet, amikor azt látjuk, hogy komplett ágazati jogsza-

bályok készülnek különböző érdekcsoportok privát érdekeinek megfelelően, sőt 

gyakran általuk előkészítve. Nagyon naivnak kell lenni ahhoz, hogy ne lássuk, a 

Fidesz most fizeti ki kampányának finanszírozóit, és válik foglyává egy nagytőkés 

körnek, elfeledve az ország érdekét, megcsúfolva a demokráciát és elárulva 

saját választóit. A szinte nyílt politikai korrupció, az emiatt esetlegessé és rossz 

minőségűvé váló szabályozás magával vonzza a nem politikai korrupció, adóelke-

rülés, kiskapukeresés további terjedését, általánossá válását, további károkat 

okozva a költségvetésnek.

Ezzel egyidejűleg a pártoknak járó állami támogatás felfüggesztésének ötletét 

hirde ti a kormányfő annak biztos tudatában, hogy a Fidesz részére szükséges pén-

zek úgyis befolynak egyéb csatornákon. Teljesen álságos és képmutató ez a javas-

lat, ahelyett ugyanis, hogy a pártok gazdálkodását átláthatóvá tennék, az illegális 

befolyásolást kizáró valós költségekhez igazodó megfelelő forrást biztosítaná, afelé 

szorítják a rendszert, hogy a pártok ügyeskedéssel és korrupcióval boldo guljanak, 

olyan pályára kényszerüljenek, ahol a Fidesznek nincs igazi vetélytársa. Azért van 
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szükség túlárazott és sokszor szükségtelen 200 milliárdos vasútvonal-felújításokra, 

azért költ reklámra a Szerencsejáték Zrt. háromszor annyit, mint korábban, hogy a 

pénzek kerülő úton juthassanak el a kormánypárt titkos kasszájához.

Korrupciós költség – 450 milliárd forint

Az MTA Közgazdaságtudományi Intézete által készített tanulmány szerint a korrupció 

jelentős hatást gyakorol az adóbevételek mértékére. Magyarország esetében a 

korrupciós hatások miatti adókiesés mértéke a GDP-hez viszonyítva 7%, a teljes 

adóbevételhez képest pedig 23,9%. Ez azt jelenti, hogy ha a korrupció teljes 

mértékben megszűnne, ennyivel magasabb adóbevételre tenne szert a költségvetés. 

Természetesen a korrupció teljes felszámolása nem reális, azonban ha annak 

mértéke jelentősen csökkenne, az érdemi adóbevétel-növekedést eredményezne. 

Már a korrupciós szempontból középmezőnybe tartozó Franciaország, Belgium 

vagy Portugália szintjére eljutva is a GDP 3–3,5%-ának megfelelő adóbevétel-

növekedéssel lehetne számolni, ami forintosítva 900 milliárd forintos nagyságrend. 

Ha két év alatt vissza tudjuk szorítani a korrupciót, akkor a költségvetés évente 450 

milliárd forint pluszadóbevételhez juthatna.
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A HIVALKODÁS ÁRA – 605,47 MILLIÁRD FORINT

Akkor, amikor Magyarország most már statisztikailag is igazoltan vészesen halad 

a súlyos elszegényedés felé, a kormány a számára kiemelten fontos presztízs-

beruházásokba önti a közpénzt. Fontosabb a Kossuth tér rekonstrukciója, mint a 

gyermekétkeztetés biztosítása. Több pénzt költenek Kósa Lajos új stadionjának 

kifestésére, mint a pedagógusok bérének emelésére. Az atomerőmű bővítésének 

előkészítésére szánt költségek nagyobbak, mint az energiatakarékossági beruhá-

zások támogatására szánt pénzek, melyek pedig fellendíthetnék az építőipart, 

és ezzel munkát és megélhetést biztosíthatnának sokak számára. Sok tételt 

meglehetősen nehéz egyik vagy másik fejezet alá besorolni, mivel egyszerre szol-

gálják a Nagy Álmodó igényeit és baráti körének kaviárkereseti lehetőségeit. 

Steindl Imre Program – 23,4 milliárd forint

A Kossuth téri látogatóközpont kialakítására 845 millió forintot, a Kossuth tér törté-

nelmi rekonstrukciójára 1025 millió forintot, az Országház épülete előtti felszín alatti 

parkoló építésére 530 millió forintot különítettek el a 2012. évi központi költségve-

tésben. További 1000 millió forintot szánnak a MTESZ-székház megszerzésére. 

A következő két évben 20 milliárd forintot szánnak e projektre, ebből 10 milliárd 

forintot állítottak be a 2013. évi költségvetésbe.
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A Néprajzi Múzeum és a Politikatörténeti Intézet (PTI) elköltöztetése 5 milliá rd 

forintba kerülne egyes számítások szerint. A felszabaduló épület átépíté se a Kúria 

céljainak megfelelően még ugyanennyi összeget emészthet fel. A PTI elhelyezése 

és egy új múzeumépület felhúzása további 15–30 milliárd forint ba kerülhet.

1. ábra: A hivalkodás ára – 605,47 milliárd forint
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Nemzeti Közszolgálati Egyetem – 24 milliárd forint

Az állam idén és jövőre várhatóan 4,5 milliárd forintot ad e beruházás meg való-

sítására. A beruházás összesen 24 milliárd forintba kerül, melynek nagy részét 

uniós forrásból kívánják előteremteni.

Lévai projekt – 12,74 milliárd forint

A paksi atomerőmű tervezett bővítését előkészítő Lévai projekt 12,74 milliárd 

fo rin tot emészt fel, melynek 35%-a kommunikációs költség. A projekt szere  pel-

hetne a korábbi fejezetnél is, hiszen a projektben részt vevő cégek nagy része 

Fidesz-közeli. 

Felcsúti Stadion – 1,75 milliárd forint

A felcsúti, 3500 fős befogadóképességű stadionra valószínűleg 2,5 milliárd fo rin tot 

szánnak. Az önrész 30%, így e projekt kb. 1,75 milliárd forintba fog kerülni a költ-

ségvetésnek társaságiadó-visszaforgatáson keresztül.

Debreceni Nagyerdei Labdarúgó Stadion – 12,75 milliárd forint

A 2012-es költségvetésben 3,75, a 2013-as költségvetésben pedig 9 milliárd forint 

szerepel a re  konstrukcióra. 

A Ferencvárosi Torna Club új stadionja – 12 milliárd forint

Az idei költségvetésben erre a célra1 milliárd forintot különítettek el, a jövő évi 

költségvetésből 6–8 milliárd forintot terveznek elkölteni erre a célra, a befejezés 

2014-re várható a tervek szerint.

MOTA_book_jav4.indd   30MOTA_book_jav4.indd   30 10/5/12   3:28 PM10/5/12   3:28 PM



O
R

B
Á

N
 V

IK
T

O
R

 Á
R

A
: 2898 M

IL
L

IÁ
R

D
 F

O
T

IN
T

MAGYARORSZÁG TALPRA ÁLL / AZ LMP ALTERNATÍV KÖLTSÉGVETÉSI JAVASLATA

31

Az új Puskás Ferenc Stadion és környéke – 40 milliárd forint

A Puskás Ferenc stadion felújításának és a Nemzeti Sportközpontok új létesítmé-

nyeinek beruházási költségeit Szalay Ferenc, az Országgyűlés Sport- és turizmus-

bizottságának alelnöke 40 milliárd forintra becsülte. 

Új stadionbiztonsági rendszer – 1,84 milliárd forint

Október végéig hat futballpályán (Győr, Diósgyőr, Szombathely, Kecskemét, Új-

pest és Kispest) lesz új stadionbiztonsági rendszer, központi jegyértékesítéssel. 

Az első ütemre (2012. évi költségvetés) 980, a másodikra (2013. évi költségvetés) 

864 millió forint jut állami forrásból.

MOL-részvénycsomag – 190,43 milliárd forint

A MOL-részvények 2012. július 6-i záróárfolyama 16100 forint volt. Ezen az árfolya-

mon számítva 139,73 milliárd forint az árfolyamveszteség az első évben azon a 

részvénycsomagon, amelynek megvásárlásával az állam 21,22%-os részesedést 

szerzett az olajtársaságban. A veszteséget mérsékli, hogy a 2011. évre fizetendő 

osztalék ekkorra már „leesett” az árfolyamról. Az osztalék mértéke 10,08 milliárd 

forint a pakettre.

 

E részvénycsomag megvásárlása 1,88 milliárd euróba került, melyet IMF-hitel ből 

fedeztek. A hitel évente 3,5%-kal kamatozik. A magyar állam a vétel árat tavaly július 

7-én fizette ki az orosz Szurgutnyeftegaznak. Akkor 264,39, egy évvel később 

286,5 forint volt egy euró ára. Ebből következően a vásárláshoz fel használt össze-

gen 41,55 milliárd forintos árfolyamveszteség keletkezett idáig. 
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Az időszak alatti átlagárfolyam 292,48 forint volt, ezen az árfolyamon számolva 

19,24 milliárd forint volt a hitelkamat az első évre.

Így összességében 190,43 milliárd forint veszteséget termelt egy év alatt a MOL-

részvénycsomag a magyar adófizetőknek. E vásárlás forintértéke 497 milliárd forint 

körül volt, így a veszteség mértéke eléri az ügylet értékének 38,33%-át. Ugyan az 

ügyletben csak a hitelkamat a realizált veszteség, kérdéses, milyen kiszálló straté-

giával rendelkezik a kormány. Ha tartós befektetésnek szánta a vásárlást, kérdéses, 

megfelelő időpontot választott-e, amikor a költségvetés 2012-re tervezett hiánya 

567 milliárd forint, a hitelképesség terén pedig nem éppen ideális az állapot. Mivel 

a MOL részvényárfolyamának zuhanásában jelentős szerepe van az állami vásár-
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2. ábra: A MOL-részvény árfolyama másfél éves időtartamban
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lásnak, így talány, hogy mitől indulna meg felfele az árfolyam a későbbiekben. 

A  jövő zenéje az is, vajon milyen árfolya mon tudja majd a kormányzat a felhasznált 

össze get visszaváltani euróra. Az utóbbi évek árfolyammozgását tekintve a 264-es 

árfolyam kifejezetten erősnek tűnik. További nem realizált veszteséget okoz, hogy 

az államnak a nyugdíjeinstandból még 3,5 millió darab részvénye származik. Mivel 

a magán nyugdíjpénztáraktól a vásárlással egy időben kerültek át a részvények 

a Nyugdíjreform és Adósságcsökkentő Alaphoz, emiatt hasonló bekerülési értékkel 

számolhatunk. Így a 3,5 millió darab részvényen 22,25 milliárd forint nem reali zált 

veszteség keletkezett. 

Állami mobilszolgáltató – 160 milliárd forint

A Magyar Posta Zrt. (10%), a Magyar Villamos Művek Zrt. (45%) és az MFB Invest

Zrt. (45%) közös céget alapított 500 millió forint jegyzett tőkével MPVI Mobil Zrt. 

néven. Az új mobilszolgáltatás indítására alkalmas frekvenciablokkokat összesen 

10 milliárd forintért vásárolta meg az új szolgáltató.  A hálózat kiépítése, működtetése 

és a márkaépítés 300 milliárd forintba kerülhet az első két év során. Az MVM Zrt. 

2011. évi adózott eredménye 45,9 milliárd forint volt, melyből csak 10,02 milliárd fo-

rint osztalékot fizet a központi költségvetésnek. A beruházás megvalósításához az 

eredménytartalékban lévő összeget, illetve hitelt kíván igénybe venni a konzorcium.

Közszolgálati média, MTVA – 17,5 milliárd forint

A jelenlegi költségvetési helyzetben és a közmédia jelenlegi műsorstruktúrája 

alap ján a költségvetés tervezetében szereplő 68 milliárdos összeget az LMP indo-

kolatlanul magasnak tartja. 
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Egyrészt a tévészékház állami kivásárlásával és a kedvezményes állami hitellel 

való kiváltással jelentősen csökkentek a Médiaszolgáltatás-támogató és Vagyon-

kezelő Alap kiadásai. Az elmúlt két évben több mint ezer embert bocsátottak el a 

közmédiából, amely a magyar sajtóban élen jár a durva etikai normasértésekben: 

a nézettség csökken, miközben az M1 műsorszerkezete egyre kevésbé külön-

bözik a kereskedelmi csatornákéitól. Ráadásul az MTVA gazdálkodása, amelyet –a 

folyamatos médiatörvény-módosítások révén – kivettek a paritásos Közszolgálati 

Kuratórium és az ÁSZ ellenőrzése alól, teljes mértékben átláthatatlan. Így a 2013. 

évi költségvetésben legalább 17,5 milliárd forinttal van több elkülönítve e célra, mint 

az indokolt lenne.

Magyar Művészeti Akadémia – 1,65 milliárd forint

Indokolatlannak tartjuk az MMA közel 2,5 milliárdos juttatását – amely jelentős 

részben személyi kifizetésekre és meg nem nevezett dologi költségekre fordítódik. 

Az MMA gazdálkodása ráadásul egyelőre teljesen átláthatatlan. A 2012. évi költ-

ségvetésben minimum 531, a 2013. éviben legalább 1120 millió forint takarítható 

meg ezen a tételen.
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Díszkiadású Alaptörvény minden frissen érettségizőnek – 131 millió forint

A 2012. tavaszi turnusban 132.000 érettségiző, illetve szakképzési bizonyítványt 

szerző diákot ajándékozott meg a kormány az Alaptörvény A4-es formátumú dísz-

kiadásával. Becslések szerint ez 131 millió forint kiadást jelentett a költségvetésnek.

Amerikai PR – 120 millió forint

Több mint egy évig havi 45 ezer dollárért (közel 10 millió forintért) veszi igény-

be a Rasky Baerlein Strategic Communications nevű tanácsadócég szolgáltatá-

sait a magyar kormány. A projekt célja, hogy javítsák az Egyesült Államokban 

Magyar országról megjelenő médiaképet, valamint hogy növeljék az ország súlyát 

Washing tonban. 120 millió forinttal számolhatunk minimálisan e tétel esetében.

Ferihegyi gyorsvasút – 40 milliárd forint

Még csak vázlat szintjén létezik a ferihegyi gyorsvasút, melyről várhatóan ősszel dönt 

a kormány, amit a MÁV szerint még egyéves tervezési fázis követhet. Két elképzelés 

van a megvalósításáról, az egyik 40, a másik 80 milliárd forintba kerülhet. A Malév 

csődje után visszaesett a reptéri forgalom, ami következményeként májusban bezár-

ták az 1-es terminált. Így a gyorsvasút megvalósítása nem tűnik időszerűnek.

MOTA_book_jav4.indd   35MOTA_book_jav4.indd   35 10/5/12   3:28 PM10/5/12   3:28 PM



36

MAGYARORSZÁG TALPRA ÁLL / AZ LMP ALTERNATÍV KÖLTSÉGVETÉSI JAVASLATA

O
R

B
Á

N
 V

IK
T

O
R

 Á
R

A
: 2898 M

IL
L

IÁ
R

D
 F

O
T

IN
T

Egyéb felesleges tételek a 2012. évi költségvetésből – 22,4 milliárd forint

Közigazgatási és Igazságügyi Minisztérium / Céltartalékok / Különféle kifi zetések 5000 millió forint

Nemzeti Konzultációk kiadásai 700 millió forint

Nemzetgazdasági Tervezési Hivatal 1185,1 millió forint

Nemzetgazdasági Minisztérium / Szervezetátalakítási alap 2000 millió forint

Nemzeti Fejlesztési Minisztérium / Beruházásösztönzési célelőirányzat 13420 millió forint

Kormányzati Ellenőrzési Hivatal 90 millió forint

Egyéb felesleges tételek a 2013. évi költségvetésből – 47,7 milliárd forint

Közigazgatási és Igazságügyi Minisztérium / Céltartalékok / Különféle kifi zetések 10 000 millió forint

Nemzeti Konzultációk kiadásai 1600 millió forint

Nemzetgazdasági Tervezési Hivatal 1167,3 millió forint

Nemzetgazdasági Minisztérium / Szervezetátalakítási alap 5000 millió forint

Nemzeti Fejlesztési Minisztérium / Beruházásösztönzési célelőirányzat 5000 millió forint

Nemzeti Fejlesztési Minisztérium / Gazdaságfejlesztést szolgáló célelőirányzat  1000 millió forint

Digitális megújulás és kapcsolódó feladatok 1000 millió forint

Terrorelhárítási Központ 9700 millió forint

Országgyűlési Őrség 276 millió forint (2,1 milliárd)

MNV Zrt. ingatlanvásárlása 10 000 millió forint
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A HITELTELENSÉG ÁRA – 1243,6 MILLIÁRD FORINT

A hiteltelenség duplán veti vissza a gazdasági fejlődést. A gazdasági környezetet 

bizonytalanná teszi, hogy egzisztenciákat, befektetéseket lehet egyik napról a má-

sikra egy tollvonással szétzúzni. A kormányzati gazdaságpolitika felé megnyilvánuló 

bizalomhiány okozza, hogy az MNB alig csökkenti a jegybanki kamatot évek óta. 

A jelenlegi 6,5%-os alapkamat Európában az egyik legmagasabbnak számít. 

3. ábra: Jegybanki kamat Európában
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Természetesen a magas jegybanki kamat elsősorban az infláció következménye. 

Jelenleg a magyar gazdaság a stagfláció állapotában vergődik, egyszerre van re-

cesszióban a gazdaság, és van jelen relatíve magas infláció. 2011-ben az 1,7%-

os gazdasági növekedés 3,9%-os inflációval párosult, a 2012-ben már 1,5%-os 

recesszió jár együtt 5,6%-os inflációval. A világon mindenhol a gazdasági vissza-

esésre kamatvágással reagált a gazdaságpolitika, hogy az olcsó hitelek révén 

meginduljon újra a gazdasági növekedés. Ha csökken a jegybanki kamat, az 

magával hozza az infláció emelkedését, ami drágább devizákhoz vezet. Mivel a 

központi költségvetés adósságának fele devizában áll fenn, egy forintgyengülés 

jelentősen megnövelné az államadósságot. Ez erősítené a csődkockázatot, így a 

hitelezők még magasabb kamatfelárat kérnének a pénzükért cserébe. Az állam-

adósság magasabb kamata viszont ellehetetlenítené, hogy a gazdasági szereplők 

olcsóbb hitelekhez jussanak. Csapda.

 4. ábra: Infláció a világban
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A hiteltelenségből fakadó kamatfelár – 555 milliárd forint

A csődkockázatot jelző CDS (credit defaultswap) értéke egzakt módon jól kife-

jezi, hogy a hitelezők mennyire bíznak abban, hogy az adott adós vissza fogja 

tudni fizetni a felvett hiteleket. Az árfolyam éppen azt a kamatfelárat jeleníti meg, 

amely az ország jövőjét illető bizalmatlanságból ered. Magyarország esetében a 

hiteleire vonatkozó CDS árfolyama 2008 őszén 606 pontos magasságban volt, és 

2009 tavaszán érte el akkori csúcspontját 638-as értékkel. Míg az országgyűlési 

választások első fordulója után 170 pont, a kormányalakítást követően 241 pont 

volt ez az érték, addig idén év elején 735 ponton állította be a történelmi rekordot. 

2012 nyarán ez az érték 500 és 650 pont között mozgott.

Mivel a világgazdasági folyamatok, így például a görög válság is hatással van az 

árfolyamra, így érdemes a magyar CDS értékét összevetni a mindenkori cseh 

CDS értékével, így kiszűrve a külső hatásokat. Ugyanakkor még így is jóindu-

latúan járunk el, mivel gyanítható, hogy a magyar vezetésnek jelentős része volt 

abban, hogy az említett időszak alatt a cseh CDS is emelkedett, 65-ről 135-re. 

Erre jó példa, hogy a tavalyi év végén, amikor a Fidesz kormányzása alatt a legkö-

zelebb jutott az ország az államcsődhöz, mind a cseh (173 pont), mind a magyar 

(638 pont) CDS-árfolyam beállította az egyéni csúcsát. Míg 2010. április 13-án 

(amikor már valóra vált a Fidesz kétharmados álma) a cseh és a magyar CDS 

között 105 pont volt a különbség, ez mára 450 fölé emelkedett. Ez időszak alatt 

átlagosan 286 pont volt a különbség a két adósságállomány között, amiből így 

181 pont, azaz 1,81% pluszkamatkiadás egyértelműen a Fidesznek „köszönhető”. 
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Ez azt jelenti, hogy a csak állampapírokban megjelenő 15340 milliárd forint 

adósságra számításaink szerint 555 milliárd forinttal kellett többet fizetni az előző 

két év alatt. Jellemző az erőteljesen romló tendenciára, hogy az elmúlt egy év 

alatt a cseh és a magyar CDS közötti olló átlagosan már 376 pontra nyílt; ha 

ebből levonjuk a hatalomátvétel időpontjában fennálló 105 pontot, akkor 270 pon-

tot, azaz 2,7% pluszkamatkiadást kapunk. Ez az elmúlt egy évre 418 milliárd forint 

pluszkiadást jelentett a korábban említett 555 milliárdból. Ugyan ez a többletkiadás 

nem jelenik meg az időszak előtt kibocsátott kötvényeket érintő kamatkiadásban,

illetve a kötvény visszaváltásában, viszont az időszak alatt kibocsátott kötvényeknek 

ugyanilyen hosszú távú hatása van a negatív oldalon. 

5. ábra: A cseh (kék) és a magyar (piros) CDS-árfolyam
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Árfolyamveszteség – 825,6 milliárd forint

Az országgyűlési választások óta 2012. augusztus végéig 7%-kal gyengült a forint 

az euróhoz képest, míg a cseh korona és az euró viszonya lényegében válto-

zatlan maradt. Ez a fejlemény minden devizaadóst egyaránt hátrányosan érint. A 

romló árfolyam miatt nagyobb a forintban kifejezett adósságállomány, ami nagyobb 

törlesztőrészleteket és kamatkiadást jelent. Emiatt a gazdaság egyre több területén 

esett vissza a fogyasztás, a beruházás, ami tovagyűrűző hatása miatt nem hagyott 

érintetlenül egyetlen területet sem. Ez a hatás érződik a gazdaság stagnálásán, 

ami pedig az adóbevételeket veti vissza. A központi költségvetés mellett az önkor-

mányzatoknak is jelentős adósságállományuk áll fenn devizában, így portfóliójuk 

szanálási problémája is sok esetben az állam nyakába szakad.

6. ábra: A forint-euró devizaárfolyam alakulása a 2010-es választás óta
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A 2011 során kibocsátott devizakötvényekből összesen 4 milliárd euró, azaz akkori 

árfolyamon 1063 milliárd forint folyt be. 1 milliárd eurót feltehetően egy akkor lejáró 

korábbi eurókötvény kifizetésére használtak fel, míg a maradékot átváltották forint-

ra. E kibocsátásokon egy év elteltével összesen 105 milliárd forint nem realizált 

veszteség keletkezett. Realizáltnak majd akkor fog számítani, amikor törlesztésre 

kerülnek 7, 10, illetve 30 év múlva. 

7. ábra: A forint-euró és a cseh korona-euró devizaárfolyam alakulása a 2010-es választás óta
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A nemzetközi hitelcsomagból megmaradt összeget devizabetétként helyezik el az 

MNB-nél és a kereskedelmi bankoknál. A kormányváltás idején, 2010. május vé-

gén 4,79 milliárd euró volt a kihelyezett betétek nagysága, ami 2011 végére 1,55 

milliárd euróra csökkent. A 3,24 milliárdos csökkenésben a MOL-részvénycsomag 

megvásárlása is jelen van. Az Államadósság Kezelő Központ megváltoztatta az 

utóbbi hónapokra vonatkozó havi jelentéseinek szerkezetét, így már nem közli a 

kihelyezett betét nagyságát. Ha feltételezzük, hogy nem történt jelentős változás a 

kihelyezett betétek nagyságát illetően a tavalyi év vége és április vége között, akkor 

kijelenthető, hogy az áprilistól áprilisig terjedő egyéves időszak alatt 869,24 milliárd 

forint árfolyamveszteség keletkezett a nettó devizaadósságon. Ebből 43,67 milliárd 

forint veszteség a MOL-részvények megvásárlásából ered, így 825,6 milliárd forint 

a MOL nélkül számított veszteség április végéig. Augusztus végén közel azonos 

szinten volt az euró árfolyama, mint április végén.

Ezen árfolyamveszteségek függetlenül attól, hogy realizálódtak-e vagy sem, je-

lentősen hozzájárulnak a GDP-arányos államadósság növekedéséhez, az ország 

sebezhetőségéhez.
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A GŐGÖSSÉG ÁRA – 598,714 MILLIÁRD FORINT

Az Orbán-kormány a tőle megszokott módon képtelen beismerni hibáit. Ezt diktálja 

gőgösségbe torkolló büszkesége, illetve azt gondolja, hogy a téve dés ből eredő 

arcvesztést így sikerül elkerülni. Emiatt viszont egyre mélyebbre süllyed az általa 

generált örvényben. 

A Horn-kormány és az első Orbán-kormány a „húzd meg, ereszd meg” elvet al-

kalmazta, a Medgyessy-kormány már rögtön lazítással kezdte, 2006-ban pedig 

a politikai események lehetetlenítettek el minden megszorítást. Orbánék most 

az gondolták, hogy Mao Ce-tunghoz hasonlóan – elkerülve a megszorításokat 

– „Nagy ugrást” hajtanak végre. Ennek lett főszereplője az egykulcsos személyi 

jövedelemadó. Sajnos az eredmény is hasonló.

Adóváltozások

Az egykulcsos adó ugyan nem váltotta be a hozzáfűzött reményeket, de ezt 

képtelenek a kormány részéről beismerni. Ezért az szja-t egy szorzási trükkel két-

kulcsos sá alakították át, hogy névleg még mindig egykulcsosnak nevezhessék. 

Rengeteg kisadót vezettek be, 2010 óta több mint 20 új közterhet. Azonkívül, hogy 

egy-egy újabb adófajta mindig borzolja a kedélyeket a beszedni kívánt összegtől 

függetlenül, többletadminisztrációt, elpazarolt munkaórákat jelent a gazdaságnak. 

Például a most bevezetésre kerülő távközlési adóból évi 44,4 milliárd forint bevé-

telt remél a kormány, és 2722 milliárd forintos áfa-bevétellel számolnak 2012-re. 

Kérdéses, hogy nem lett volna-e érdemesebb az áfa egyébként is megemelt 
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kulcsában érvényesíteni a távközlési adót.  Fejben sem a 27, sem a 28%-kal nem 

tudunk számolni, a számológépnek meg mindegy. Az adóelkerülés, a visszaélés 

ettől nem lesz lényegesen nagyobb. 

Az egykulcsos személyi jövedelemadó bevezetésével 400 milliárd forint hiányt 

okoztak már az első évben. E változással ráadásul a legjobban keresőket jutalmaz-

ták. Ez negatívan hat a gazdaságra, hiszen a többség – a kisebb nettó jövedelme 

miatt – az alapvető fogyasztási cikkeken kénytelen spórolni. 

A fekete- és szürkegazdaság növekedésének ára – 400 milliárd forint

A kiszámíthatatlan gazdaságpolitika, az adórendszer ráncigálása, a kis- és köz-

epes vállalkozásoknak fokozottan hátrányt jelentő járulékrendszer és adminisz-

trációs teher azt eredményezi, hogy ma Magyarországon szinte lehetetlen becsül-

etesen boldogulni. Nem véletlen, hogy jelentős mértékben növekedett a szürke- és 

feketegazdaság.

A KSH számai szerint a GDP 15 %-áról 17-18 %-ra nőtt a szürke- és feketegaz-

daság aránya az elmúlt években. A 750 milliárdos többlet kb. 400 milliárdos több-

letkiesést jelent a költségvetésben.
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Nyugdíjvagyon – 198,7 milliárd forint

A magánnyugdíjpénztáraktól a Nyugdíjreform és Adósságcsökkentő Alap 2794 

milliárd forint értékű értékpapírt vett át tavaly májusban. Gazdálkodásuk megíté-

léséhez magasra tették a lécet, hiszen azzal vádolták meg a pénztárakat, hogy 

azok „eltőzsdézték” a nyugdíjmegtakarításokat. Egyrészt tudvalevő, hogy jó né hány 

értékpapír árfolyama még mindig nem tért magához a 2007-ben kirobbant válság 

óta, másrészt, amikor a pénztárak részvényeket vásároltak, akkor azt a fiatalabb 

korosztály számára annak tudatában tették, hogy hosszabbtávú befektetéseket 

eszközölnek. Mint ismeretes, a részvények hosszabb távon tudják verni a biztos-

abb hozamú kötvényeket, bankbetéteket.

Az Alap 607,6 milliárd forint átvételi értékű értékpapírt adott el 2011-ben, az 

ügyleteken elért összbevétele 589,2 milliárd forint volt, azaz 18,4 milliárd forintot 

vesztett a realizálás során. Ez kb. 3%-os veszteséget jelent az adott portfólión. 

Első pillantásra nem tűnik soknak, viszont pont ezért furcsa. Ekkora kilengés egy-

egy részvény, illetve befektetési jegy esetében akár naponta is megtörténik, így 

gyanítható, hogy rosszul időzítették az értékpapírok eladását. Továbbá az is elgon-

dolkodtató, mennyire volt vajon sürgető likvidálni ezeket a pozíciókat.
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Öröm az ürömben, hogy 5,5 milliárd forint osztalék folyt be a részvények után, viszont 

nem tudjuk, ebből mekkora hányad esett az értékesített állományra. További pozitív 

fejlemény, hogy 139,7 milliárd forint piaci értékű befektetési jegyet váltottak vissza és 

vásárolták meg egyidejűleg közvetlenül a jegyeket alkotó értékpapírokat 134,3 mil-

liárd forint értékben. Így a csereügylet 5,4 milliárd forintos nyereséggel zárult. 

Ugyanakkor ez egyáltalán nem tudta ellensúlyozni, hogy nettó 92 milliárd forint 

devizaárfolyam-veszteséget realizáltak, hogy nettó 124,5 milliárd forint értékelési 

veszteséget számoltak el még nem eladott tételekre. Az értékpapírokat a piaci 

árfolyamok alapján havonta újraértékelik, így kedvező árfolyamok esetén később 

eltűnhet az értékelési veszteség. Ide tartozik amúgy a már említett 3,5 millió da-

rabos MOL-részvénycsomag árfolyamvesztesége is. Kérdéses, hogy kivárják-e, ki 

tudják-e várni a kedvező árfolyamokat.

Összességében a 2011. június eleje és 2011 vége között eltelt 7 hónap alatt 198,7 

milliárd forint veszteséget hozott össze a kormány. Ez az érték tartalmazza az 

előbbi bekezdésekben részletezett tételeket is.
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III. MUNKAHELYTEREMTÉS
A munkahely-teremtési programhoz kapcsolódó kiadások

Kapcsolódó kiadások  Millió Ft

Zöld Beruházási Alap 200 000

Célzott járulékcsökkenés 86 000

Közösségi gazdaságfejlesztés 67 000 

Társasági adókedvezmény zöld beruházásokra  15 000

Roma vállalkozások projektszintű támogatása  10 000

Női foglalkoztatás kiemelt támogatása, távmunka népszerűsítése  5 000

ADÓZÁSI JAVASLATOK

A Fidesz gazdaságpolitikája miatt hazánkban folyamatosan nő a különbség gaz-

dagok és szegények között. A megszorítások leginkább az alacsony jövedelmű 

alsó és középosztályt sújtják. Az uniós országok többsége – néhány déli tagál-

lamot kivéve – már kikecmergett a válságból, Magyarországon azonban csökken 

a GDP és fogynak az adózó munkahelyek. A magyar gazdaság nyújtja jelenleg az 

egyik legrosszabb teljesítményt Európában.

Mindezek legfőbb oka a Fidesz elhibázott és állandóan változó adórendszere. 

Az ígért adócsökkentés és egyszerűsítés helyett a társadalom leggazdagabb réte-

gének kivételével mindenki több adót fizet. 2010 óta közel 30 új közterhet vezettek 

be, és leszavazták az LMP javaslatát az év közbeni adóötletelés tilalmáról.
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A 80-20 adórendszere

Az LMP visszaállítaná a progresszív személyi jövedelemadót. A magasabb 

jövedelmek helyett az alacsony keresetűek adóját csökkentené a 80-20 

modellel leírható szerkezetben: a keresők alsó 80 %-a jobban jár, a felső 

20 % adózik többet. 

A munkát terhelő adók emelése helyett a költségvetés teherbíró képes-

sége erejéig célzott járulékcsökkentést vezetnénk be: a leghátrányosabb 

helyzetű 33 kistérségben három évig elengednénk a legfeljebb szak-

munkás végzettséggel rendelkezők után fizetendő közterhek 50%-át, 

illetve a legfeljebb 8 általánost végzettek után a közterhek 100%-át.

Az egész országban a munkáltatók egy évig mentesülnének a közterhek 

megfizetése alól minden olyan új alkalmazott után, aki legfeljebb 8 álta-

lánost végzett, a második évben pedig 50%-os lenne a kedvezmény.

A társaságiadó-kulcs jelenlegi, 19%-os szintjének megtartását indokoltnak 

tartjuk. A társaságiadó-bevételek szintjének növelését a kedvezményes 

sávhatár visszaállításával, az adózási fegyelem javításával, az ellenőrzések 

növelésével, a káros, pazarló adókedvez mények, kiskapuk és visszaélé-

sek szűkítésével és mindenekelőtt kiszámít ható, józan gazdaságpolitikával 

akarjuk elérni.
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A magas jövedelműek helyett a kiskeresetűek terheit csökkentsük!

Az egykulcsos személyi jövedelemadó bevezetése a Fidesz-kormány ősbűne. 

Évi közel 400 milliárd forint hiányt okozott ezzel, és a pénzt a legjobban keresők 

zsebében hagyta, miközben a többség jövedelme csökkent. Vesztes a közép-

osztály is, de leginkább a dolgozó szegényeket nyomorították meg. 

Havonta több mint 10 ezer forintot vettek el a 100 ezer forint alatt keresőktől, míg 

a 2 milliót kereső kormányzati vezetők havonta 330 ezerrel többet visznek haza!

A munka terhelése az alacsony képzettségűek, a keveset keresők körében nőtt 

a legjobban, vagyis éppen ott, ahol a legnagyobb a foglalkoztatási válság. Az 

átlag jövedelem szintjén az szja gyakorlatilag stagnált, csökkenés csak a magas 

jövedelműek körében következett be.

A Fidesz-kormány társadalompolitikája világosan kirajzolódik az új adó rend szerből: 

„aki szegény, annyit is ér”, legyenek a gazdagok még gazdagabbak, a szegé-

nyek még szegényebbek! Pedig kutatások sora bizonyítja, hogy a nagy jövedelmi 

kü lönbségek az egész ország társadalmi-gazdasági felemelkedését fékezik, így 

hosszabb távon még a gazdagok is veszítenek rajta.
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MIT TENNE AZ LMP?

Szerintünk az az igazságos, ha a közkiadásokhoz teherbíró képességünk arányá-

ban járulunk hozzá. Az LMP a szerényebben élőknél és a középosztálynál több 

pénzt hagyna, míg a magasabb jövedelműektől nagyobb hozzájárulást kérne a 

szolidaritás és az ésszerűség nevében.

Átlag havi nettó bér forintban

( jövedelmi tizedenként) 
LMP 2013 Fidesz 2013

1 16 000 14 000

2 43 000 37 000

3 70 000 63 000

4 85 000 77 000

5 93 000 85 000

6 104 000 97 000

7 118 000 114 000

8 139 000 139 000

9 168 000 183 000

10 299 000 392 000

Átlagos összes közteher/ teljes bérköltség

( jövedelmi tizedenként) LMP 2013 Fidesz 2013

1 36% 46%

2 36% 46%

3 38% 45%

4 40% 46%

5 41% 46%

6 42% 46%

7 44% 46%

8 47% 47%

9 51% 47%

10 59% 46%

SZJA-bevétel (mrd Ft)* 1380 1097

  
Forrás: LMP-számítás                     * az alkalmazotti összevontan adózó jövedelmekből származó bevétel

A 80-20 politikája – Az LMP és a Fidesz 2013-as szja-rendszerének hatásai
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Ezért a 2011-es adójóváírás rendszerét helyreállítva háromkulcsos jövedelemadó-

rendszert javasolunk, 16, 25 és 45%-os (bruttó jövedelemre számított) kulcsokkal, 

1,5 és 4 millió forintos sávhatárokkal. Így a bevallott jövedelmek tekintetében az 

emberek négyötöde akár havi 7-8 ezer forinttal járna jobban, miközben a legjob-

ban keresők ismét lehetőségeikhez mérten vállalnának részt a közteherviselésből. 

Az adójóváírás visszaállítása és a célzott járulékcsökkentés jelentős könnyítést 

jelent az alacsonyabb keresetűeknek – a kulcsok emelése ezért jelent össszessé-

gében adóteher csökkentést az alsó 80 %-nak. 

Az egykulcsos adó eltörlése a családi adókedvezmény reformjával együtt számí-

tásaink szerint 283 milliárd forinttal növelné az államkincstár bevételeit, s ezzel 

megnyitná az utat a munkahelyteremtéshez szükséges adócsökkentések és tá-

mogatási programok előtt. 

A szegény ember gyereke sem érhet kevesebbet! 

Ha a Fidesz az szja kapcsán felmondta a társadalmi szolidaritás elvét, itt egye-

nesen perverz újraelosztást valósít meg. A szegényebb családokba születő gye-

rekek után alacsony, a gazdag családokba születők után magas adókedvezményt 

biztosít. Az adókedvezmény maximális mértékét havi 530.148 Ft jövedelem fölött 

lehet csak kihasználni! Egy háromgyermekes, minimálbérből élő családot havi 

17 ezer forinttal, egy átlagbérből élőt a duplájával, egy jól keresőt viszont 84 ezer 

forinttal támogat az állam. 
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MIT TENNE AZ LMP?

Megtartanánk a gyerekek után járó adókedvezményt, de annak mértékét gyerme-

kenként egységesen 6 ezer forintban állapítanánk meg, hogy mindenki ki tudja 

használni. Az így megtakarított mintegy 50 milliárd forintot az évek óta az inflációt 

sem követő összegű családi pótlék emelésére fordítanánk; ezzel csökkentenénk 

a gyermekszegénységet. Mindemellett automatikussá tennénk a vagyonosodási 

vizsgálatokat, amiből 40 milliárd forint több letbevételre számítunk.

Járulékemelés helyett célzott járulékcsökkentést!

A Fidesz-kormány nem csak a személyijövedelemadó-rendszert tette igazság-

talanabbá. Megemelte az összes munkavállalót érintő járulékokat is: 2011-ben 

a nyugdíjjárulékot 0,5%-kal, 2012-ben az egészségbiztosítási járulékot 1%-kal. 

A munka terhelése így minden bérkategóriában egységesen nőtt!

MIT TENNE AZ LMP?

A háromkulcsos, progresszív szja és a zöldadók bevezetéséből származó többlet-

bevételt részben a munkát terhelő járulékok csökkentésére fordítanánk.

Mivel a foglalkoztatás a depressziós térségekben és az alacsony képzettségűek 

között a legalacsonyabb, itt van szükség leginkább segítségre. A leghátrányo-

sabb helyzetű 33 kistérségben három évig elengednénk a legfeljebb szakmunkás 

végzettséggel rendelkezők után fizetendő közterhek 50%-át, illetve a legfeljebb 

8 általánost végzettek után a közterhek 100%-át. 
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Az egész országban a munkáltatók egy évig mentesülnének a közterhek meg-

fizetése alól minden olyan új alkalmazott után, aki legfeljebb 8 általánost végzett, 

a második évben pedig 50%-os lenne a kedvezmény.

Pénzosztás helyett munkahelyteremtésre ösztönző társasági adót!

A társaságiadó-kulcs jelenlegi, 19%-os szintjének megtartását indokoltnak tartjuk. 

A társaságiadó-bevételek szintjének növelését az adózási fegyelem javításával, 

az ellenőrzések növelésével, a káros, pazarló adókedvezmények, kiskapuk és 

visszaélések szűkítésével és mindenekelőtt kiszámítható, józan gazdaságpoliti-

ká val akarjuk elérni. Ennek kiemelt területe a nyereség jelenleg nem szank cio-

nált el tit kolásának, szürkegazdaságba terelésének visszaszorítása. Magyar or szág 

eddig is a vállalatokat alacsony kulccsal adóztató uniós tagállamok közé tar to-

zott. A további lefelé tartó adóversenyben nem szabad részt vennünk, mert en-

nek ára a társadalmat sújtó megszorítások sora. A munkáltatók többre érté ke-

lik a jó gazdasági környezetet, anyagi és emberi infrastruktúrát, mint az ala csony 

adókulcsokat. Ezért szükségesnek látjuk a jelenlegi 500 milliósról az ere de ti, 

50 millió forintra visszaállítani a kedvezményes társaságiadó-kulcs igénybevé-

telének határát. Ettől legalább 50–60 milliárd forint többletbevételre számítunk. 

A társaságiadó-kulcs leszállítása nem segítette érdemben a vállalkozásokat, hiszen 

a válság hatására a súlyosan visszaesett árbevételük miatt radikálisan zsugoro-

dott a nyereségük, ezért a kormány lépése csupán látszatsegítségnek bizonyult. 

Azonban emiatt a költségvetés érzékeny veszteséget szenvedett, ami a közvetlen 

oka a Fidesz pénzbehajtó politikájának.

MOTA_book_jav4.indd   55MOTA_book_jav4.indd   55 10/5/12   3:28 PM10/5/12   3:28 PM



56

MAGYARORSZÁG TALPRA ÁLL / AZ LMP ALTERNATÍV KÖLTSÉGVETÉSI JAVASLATA

M
U

N
K

A
H

E
LY

T
E

R
E

M
T

É
S

A társaságiadó-kedvezmények jelenlegi pazarló és káros rendszere is felülvizsgá-

landó, elsősorban az egyedi döntésen alapuló, nagyberuházásokra adott kedvez-

mények, valamint a látványsportok támogatására adott (2011-ben 33 milliárdos!) 

adókedvezmény.

A szürkegazdaság kifehérítésének egyik fontos eszköze az egyszerűsített vállalko-

zói adó (EVA), mely az alacsony anyag- és személyi költséggel működő, jellemzően 

szolgáltatást nyújtó, magas szellemi hozzáadott értéket produkáló mikro- és kis-

vállalkozások számára nyújtott 2011-ig megfelelő adózási formát. Ezt a kétségkívül 

egyedi adónemet meg akarjuk tartani, mert a korábbi évek tapasztalatai alapján 

az EVA nemzetgazdasági és társadalmi hasznossága egyértelmű. További indok a 

megtartása mellett, hogy fontosnak tartjuk elkerülni a számlagyárak újbóli felfutását, 

a szürkegazdaság bővülését; ráadásul az EVA jól tervezhető költségvetési bevétel-

lel járult hozzá a közteherviseléshez. Az LMP ezért nem támogatja a Fidesz által 

2012-ben hatályba léptetett, addigi EVA-kulcs emelését: a jelenlegi magas, 37%-os 

adókulcsot felül kell vizsgálni a visszalépők aránya és a befolyt adóbevétel mértéké-

nek ismeretében. Felmerülhet továbbá az EVA progresszív adóvá való alakítása is. 

A kiszámítható adókörnyezet megteremtése érdekében visszaállítanánk a pénzügyi 

stabilitási törvény mindössze 30 napos hatálybalépési időtartama helyett az újbóli, 

45 napos időtartamot. Visszaállítanánk továbbá a korábban hatályban lévő ren-

delkezését az év közbeni adókivetés tilalmáról és a 60, ill. 180 nap felkészülési időről.

Megvalósítanánk az antikorrupciós törvénycsomagunkat, hogy a tisztességes vál-

lalkozások semmiféle hátrányt ne szenvedjenek a versenyben.
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ZÖLD MUNKAHELYTEREMTÉSI JAVASLATOK ‒
200 MILLIÁRD FORINT, 100.000 ÚJ MUNKAHELY

Az LMP zöld munkahely-teremtési programjának főbb pontjai

Az LMP álláspontja szerint az új munkahelyek teremtésének egyik legjobb 

módja a zöld iparágakba való beruházások növelése. Ezért a megújuló 

energiák fejlesztését, az energiahatékonyságot javító épületenergetikai 

beruházások és a lakossági energiahatékonysági beruházások növelését 

tekintjük kiemelten fontosnak. 

Ennek érdekében a jelenleg is működő, de elégtelen forrásokkal rendel-

kező ZBR (Zöld Beruházási Rendszer) átalakításával létrehoznánk a Zöld 

Beru házási Alapot, amelynek forrásait jelentősen, 200 milliárd forintra 

bővítve kiszámítható, fenntartható pénzügyi támogatási hátteret terem-

tenénk. A Zöld Beruházási Alap a lakossági és középületek épületenerge-

tikai beruházásainak támogatását végezné. Ennek egyik része normatív-

alapú támogatást biztosítana a lakossági ingatlanok energiahatékonysági 

felújítására, ami nem lenne kombinálható uniós forrásból elérhető vissza 

nem térítendő támogatással.

Az Alap eszközeinek felhasználásával a gazdaságban további több száz 

milliárd forint mozdulna meg, és a zöld gazdaság felpörgésével – a 2010-

es kormányprogram számait alapul véve – körülbelül 100 ezer új, válságál-

ló munkahely jönne létre.
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Megújuló energiatermelés 

A legfontosabb feladat továbbra is a szabályozási környezet kiszámíthatóbbá 

tétele, az ösztönzők differenciálása és a fosszilis energiafelhasználás támogatás á-

nak leépítése. Habár az uniós támogatások jövő évi kifutása miatt a rendelkezésre 

álló pénzügyi ösztönzők csökkennek, ezek közül megtartanánk az emelt áron 

történő kötelező átvételi rendszert, azonban a jelenleg szinte egységes átvételi árat 

technológiák szerint (szél, nap, biomassza stb.) differenciálnánk, valamint megvizs-

gálnánk a zöldmezős és retrofit beruházások eltérő kezelésének lehetőségét. 

Ugyanakkor megszüntetnénk azt a gyakorlatot, hogy a kötelező átvétel időtar-

tamát egyedi beruházásokra egyedi elbírálással állapítja meg a Magyar Energia 

Hivatal. A környezeti fenntarthatósági szempontok mellé a munkahely-teremtési 

szempontokra is nagyobb hangsúlyt fektetve alakítanánk át a szektor szabályo   zási 

környezetét.

Magyarországon az elmúlt időszakban valódi megújulóenergia-termelő gyártóka-

pacitás-létesítési beruházási boom volt tapasztalható. E beruházások az elmúlt 

évek trendjét folytatják az új világgazdasági helyzetnek megfelelően. A „gyártás” 

valójában magas élőmunka-igényű és alacsony hozzáadott értékű összeszerelés, 

de most már jellemzően távol-keleti tulajdonban, a 60% kimutatott hozzáadott-

érték-arányra ügyelve a termék EU-termékként való minősülését biztosítandó. 

A beruházások egy része piaci alapon valósult meg, egyes nagyobb értékű 

beruházások azonban EU-s forrásokból kaptak támogatást, tipikusan 20–25%-os 

támogatási intenzitással, három éven belül megtérülő módon.
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Ezt a támogatási gyakorlatot és támogatási célt az EU-források vállalható fel-

használási módjának ítéljük.A támogatási döntéseket átláthatóvá, automatikusan 

nyilvánossá tennénk, valamint megvizsgálnánk a kereten belüli átcsoportosítás 

lehetőségét a megújuló energiaszektor háttériparának nagyobb támogatására. 

A következő években ezzel a korrekcióval folytatnánk a gyártókapacitás-létesítési 

támogatási gyakorlatot azzal a prioritással, hogy első lépésben egy olyan sza-

bályozói környezet megteremtése a cél, amelyben a zöldgazdaság vállalkozásai 

önmagukban életképesek, további támogatásuk pedig az EU gazdaságfejlesztő 

forrásainak célzott felhasználásával történik.   

Az energiahatékonyságot javító épületenergetikai beruházások

Szükség van a szabályozási környezet további zöldítésére az építőiparban, az építési 

előírásokban. A hosszú távú cél (passzívház szintű) az energiafelhasználás szintjé-

nek radikális leszorítása. Az állam a zöld közbeszerzés bevezetésével jelentős hatást 

tudna kifejteni a zöldgazdasági szektorokra. Az önkormányzatok, állami hivatalok 

számára elő kellene írni, hogy a tulajdonukban/használatukban lévő ingatlanokról 

készítsenek energiagazdálkodási tanulmányt (amely lényegében azt tartalmazná, 

hogy milyen energiahatékonysági beruházással mekkora eredményt lehetne elér-

ni), amely az energiamegtakarítási potenciált mutatná ki, és azt, hogy az energia-

beszerzésben a fosszilis források arányának csökkentésére milyen lehetőségek 

képzelhetők el. Ezután egy adott választási ciklusra (4 évre) kellene energiahaté-

konysági beruházási tervet készíteniük. 2013-ra a pénzügyi ösztönzők terén 

jelentős csökkenés várható, ami visszavetheti a szektor fejlődését, így munka-

helyteremtő hatását is.
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Lakossági energiahatékonyság-javító beruházások – Zöld Beruházási Alap

Bár számos tanulmány felmérte az energiahatékonyságot javító épületenergetikai 

beruházások számtalan pozitív egyéni és társadalmi hatását (energiafelhasználás- 

és kibocsátás csökkenése, a fűtésszámlák csökkenése, a komfort növekedése, 

az épület értékének növekedése, munkahelyteremtés az alacsony képzettségűek 

körében, az importfüggőség csökkenése), megvalósulásuk messze elmarad a 

társadalmilag kívánatos szinttől. A beruházások elmaradásának okai egyrészt nem 

pénzügyi, másrészt pénzügyi természetűek. A legnagyobb korlát egyértelműen a 

lakossági beruházási hajlandóság és pénzügyi tudatosság; az épületenergetikai 

beruházások jelentős része már ma is megtérül piaci alapon is, ugyanakkor a la-

kosság részéről alacsony hajlandóság mutatkozik arra, hogy ilyen célból eladó-

sodjon. A magyar családi házak jelentős részének lakói ma tisztán anyagi szem-

pontból is jobban járnának, ha nyílászárócserébe és nem bankbetétbe fektetnék 

a pénzüket.

Javaslatunk egyrészt a nem pénzügyi akadályok felszámolását célozza az önkor-

mányzatok, lakóközösségek mellett működő, könnyen elérhető energetikai tájékoz-

tató-tanácsadó hálózat létrehozásával, mely ingyenesen igénybe vehető energe-

tikai átvilágításra és energiahatékonysági terv elkészítésére, másrészt a pénzügyi 

támogatási források nagymértékű kiszélesítését tartja elérendőnek. A jelenleg is 

működő, de elégtelen forrásokkal rendelkező ZBR (Zöld Beruházási Rendszer) 

átalakításával létrehoznánk a Zöld Beruházási Alapot, melynek forrásait jelentősen 

kibővítve kiszámítható, fenntartható pénzügyi támogatási hátteret teremtenénk.

MOTA_book_jav4.indd   60MOTA_book_jav4.indd   60 10/5/12   3:28 PM10/5/12   3:28 PM



M
U

N
K

A
H

E
LY

T
E

R
E

M
T

É
S

MAGYARORSZÁG TALPRA ÁLL / AZ LMP ALTERNATÍV KÖLTSÉGVETÉSI JAVASLATA

61

A Zöld Beruházási Alap a lakossági és középületek épületenergetikai beruházá-

sainak támogatását végezné. Ennek egy része normatívalapú támogatást bizto-

sítana a lakossági ingatlanokon energiahatékonysági felújítást végzők részére, ami 

nem lenne kombinálható uniós forrásból elérhető vissza nem térítendő támogatás-

sal. A normatívalapú támogatási rendszer kialakítása során a támogatás az igénylő 

számára a beruházási-műszaki kritériumok teljesítése esetén a megfelelő igazolá-

sok benyújtását követően egyedi bírálat nélkül automatikusan lenne folyósítható az 

utólagos ellenőrzés kockázatának terhe mellett. Így elkerülhető a holtteher hatás 

az egyes támogatási formák között, viszont bővül a támogatási kínálat. Ez elősegíti 

a stabilabb, kiszámíthatóbb támogatási háttér megteremtését.

Az alap további célja a lakossági célú ismeretterjesztés, felvilágosítás innovatív, 

új megoldásokkal való támogatása lenne. Ezek egyike az önkormányzatok, álla-

mi intézmények részére előírt energiagazdálkodási tanulmányok elkészíttetése. 

A legcélravezetőbb felvilágosítás az lehetne, ha kedvezményesen, a lakástulajdo-

nos számára megfizethető áron energiagazdálkodási tanulmány készülne, amelyből 

kiderülne, milyen lehetőségek vannak a rezsiköltségek csökkentésére.

Az alap létrehozásának indoka a meglévő uniós források (KEOP, ROP-ok) kifutása. 

2012-re kiszáradnának az uniós források, hacsak végre nem kerül jóváhagyásra 

Brüsszel részéről közel 160 milliárd forint átcsoportosítása a KEOP-ba. Enélkül az 

új uniós költségvetési ciklus megkezdéséig nem lesz uniós forrás az energiaha-

tékonysági beruházások támogatására. Az eddigi évi több tízmilliárd forintnyi támo-

gatási szint az épületenergetikában (és a megújulóenergia-beruházásoknál) nem 
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tartható fenn. Az alapba kerülő források áthidalnák a finanszírozási űrt 2014-ig, 

az új uniós források megérkezéséig. Az alap létrehozását indokolja az is, hogy 

a meglévő pályázati rendszeren keresztül folyósított támogatások felülvizsgálata 

és a pályázati rendszer módosítása miatt az épületenergetikai gazdasági szek-

tor teljesítménye egyébként is visszaesett. Az önálló alap egyben gazdasági stra-

tégiai hangsúlyt is ad a zöld beruházásoknak, végre önálló hazai forrásokat is 

elkülönítenénk erre a célra. A ZBR 2009-es jelentése is elismerte, hogy csak az 

ott megjelenő épületenergetikai pályázatokra a pályázati keretösszeget összesen 

10–20 milliárd forinttal meghaladó igények futottak be.

A ZBA számos bevételi forrásra építene, de elsősorban a szén-dioxid-kvóta 

értékesítéséből származó bevételre. Az Európai Unió Kibocsátáskereskedelmi 

Rendszere (EU-KKR) keretében a magyar állam által árverésen értékesítendő 

kvótabevételekkel, stabilan előre jelezhetően minimálisan évi 100 milliárd forint 

körüli bevétellel lehetne számolni; 2013-re 50 milliárd forint bevételt irányoztunk elő. 

A jelenlegi ZBR kizárólag a kiotói egyezmény keretében az országok közti kvótake-

reskedelem révén befolyó kvótabevételekre épít. Ezek értékesítése esetleges, amit 

tovább rontott a magyar kormányzat felelőtlen hozzáállása és a bevételek nem 

rendeltetésszerű felhasználása. Az Európai Unió Kibocsátáskereskedelmi Rend-

szere (EU-KKR) keretében az egyes ágazatok cégeire alkalmazandó kvótake-

reskedelem bevételei azonban stabilabbak, mint bármilyen magyar költségvetési 

forrás. Az energiaadózás reformjáról szóló fejezetben leírtak alapján a 2013-tól a 

villamosenergia-termelőkre kiterjeszteni javasolt kvótaárverés 100 milliárd forint 

értékű kvótabevételt fog eredményezni. 
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A ZBA-ba történő befizetések konstrukciója adóalap-csökkentő és 100%-ban 

leírható az adóból, azaz 116%-os adókedvezményt tartalmaznának. A támogatást 

igazoló dokumentumot az alapkezelő szerv adná ki. Az alapkezelő a plafon elérését 

követően nem adna ki támogatási igazolást. Az adóalap-csökkentő tétel miatt 8,62 

milliárd forint támogatás befizetése 10 milliárd forint társaságiadó-kedvezményt  

jelent. Az adókedvezményben részesülő, többségükben jelentős nyereséggel 

működő közép- és nagyvállalatok számára az alap alternatívát kínálhat a hasonló 

filmipari és sportegyesületi támogatási konstrukciók mellett. 

Gazdasági társaságok energiahatékonyság-javító beruházásai

Az energiahatékonysági beruházások pénzügyi támogatásának célzásánál figye-

lembe kell venni, hogy a támogatásra elköltött adóforintok hol hasznosulnak a leg-

jobban környezeti szempontból (hol eredményezik a legnagyobb csökkenést az 

energiafelhasználásban), a támogatásnak hol a legnagyobb a szociális indokolt-

sága (mely igénybevevői kör számára jelenti már most is a legnagyobb terhet 

az energiaköltség), végül pedig, hol a legnagyobb a támogatás gazdasági indo-

koltsága (kik a legkevésbé hitelképes, pénzügyi-beruházási döntések meghozásá-

ban leginkább támogatásra szoruló csoportok). Mind gazdasági, mind szociális 

szempontok alapján a lakosságot szükséges támogatni a gazdasági szereplőkkel 

szemben, ráadásul a lakosság használja a fűtési célú energia közel 80%-át. 

Az épülettípusok felmérése alapján is adódik, hogy a legnagyobb energiafel-

használás-csökkentési potenciállal a tipikusan lakossági tulajdonban álló épületek 

(sátortetős családi házak, panelépületek) rendelkeznek.
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Gyártókapacitások létrehozása az energiahatékonyság területén 

(„zöld építőipar”)

Társaságiadó-kedvezmény nyújtása (adóhitel formájában) „zöldmezős” termelő-, 

gyártókapacitások létrehozásához. Ezen intézkedés célja a zöldgazdasági gyártó-

kapacitásokat létrehozó „zöldmezős” beruházások támogatása adott évi adó-

mentes ség formájában, többek között a zöld építőipar ellátásához szükséges 

beruházási javak biztosítása érdekében. Támogatás hiányában a zöldgazdasági 

konjunktúra időszakában a gépeket, berendezéseket, anyagot, technológiákat 

több ségében importból szereznénk be. A következő szektorok alkotnák a preferá-

landó kört, amely más vissza nem térítendő forrást nem vehetne igénybe: zöldener-

getikai célú összeszerelés, zöldenergetikai alkatrészgyártás, technológiai fejlesz-

tés, zöld épü letenergetikai rendszerek előállítása stb. 

A támogatott körbe való tartozást a termékek megfelelő hazai szabványok szerint 

történő minősíttetése bizonyítaná, emellett a vevőkör is információt adna a zöld-

gazdasági célú felhasználásról. Éves szokványos adóellenőrzés formájában 

egy szeri alkalommal vizsgálható, hogy a termék megfelel-e azon feltételeknek, 

amelyek az adókedvezmény igénybevételét lehetővé teszik. Miután a támogatás 

formája adóhitel, visszaélés esetén az adóhatóság elrendelheti a visszafizetését. 

Elegendő három évre biztosítani az adókedvezményt, azt követően a vállalkozás-

nak a mindenkori adózási feltételek szerint kellene viselnie a közterheket. További 

kritérium ként a gyártóüzemnek is alacsony energiafelhasználási követelmények nek 

kellene eleget tennie. 
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Annak érdekében, hogy biztosított legyen a gyártóüzem beágyazottsága a hazai 

gazdaságba, az importtartalom alacsony szinten tartását ösztönzendő az adóked-

vezmény igénybevételének időtartamára meghatározott mértékű hazai beszállítói 

kör bevonását kellene előírni.

Természetesen az első, kedvezményes évben ez még nem kérhető számon, ezért 

a harmadik év végére szükséges meghatározni a hazai beszállítói arányt (lehetőleg 

50%-nál magasabban).
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A nők és a zöld fordulat 

A fenntartható fejlődés és a nemi esélyegyenlőség megteremtése egy-

mással szorosan összefüggő területek. Ha a nők esélyegyenlősége 

meg valósul és a keresetük azonos lesz a férfiakéval, az nem jelenti azt, 

hogy ezzel együtt többet is fognak fogyasztani, hiszen eltérő életmódot 

folytatnak, mint a férfiak. A férfiakkal összehasonlítva a nők életvitele és 

fogyasztási szokásai fenntarthatóbbak, kevésbé erőforrás-igényesek, 

vásárlói döntéseiket nagyobb mértékben befolyásolják ökológiai és eti-

kai normák. A nők kevesebb drága tőkejószágot vásárolnak, a személyes 

fogyasztással szemben előtérbe helyezik a szolgáltatások igénybevé-

telét. A tömegközlekedési járműveket nagyobb arányban veszik igénybe, 

inkább vesznek részt a termékek újrahasznosításában, és az éghajlatvál-

tozás enyhítésére általánosabb megközelítéseket támogatnak: például a 

technológiai megoldások helyett inkább az életmód, a fogyasztási és a 

termelési szerkezet változtatásában látják a kiutat. Kutatások bizonyítják, 

hogy azokban az országokban, ahol a nők aránya magas a parlament-

ben, több környezetvédelmi egyezményt írnak alá. A nők a klímaváltozást 

fenyegetőbbnek ítélik meg, mint a férfiak, továbbá felülreprezentáltak a 

környezetvédelmi szervezetek alapítói tagjai között. 

  

Javaslatok

A környezettel kapcsolatos intézkedések akkor tükröznek a férfiakétól 

eltérő attitűdöt, ha a nőket is arányosan bevonják a zöld munkahelyek 

kialakításával és a klímaváltozással kapcsolatos döntéshozatalba.
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KIS- ÉS KÖZÉPVÁLLALATOK

Közhelyszámba megy Magyarországon, hogy a magyar gazdaság erősen duá-

lis szerkezetű. Versenyképes a nemzetközi nagyvállalati szektor, a kkv-k jövedel-

mezősége azonban nagyon alacsony, viszont ők foglalkoztatják a munkavállalók 

60%-át. A magyar gazdaságból gyakorlatilag kikopott a középvállalati réteg, külö-

nösen a hazai tulajdonú cégeket tekintve, melyek közvetíteni tudnának a nemzet-

közi nagyvállalatok és a hazai kkv-szektor között. Mivel a beszállítói kapcsolatok 

kialakulásához a beszállító oldaláról nélkülözhetetlen feltétel a megfelelő méret, a 

pénzügyi stabilitás, a dokumentálható megbízhatóság és a technológiai kompe-

tencia, ez eleve hátráltatja a külföldi tulajdonú nagyvállalatok és a gazdaság többi, 

hazai tulajdonú cége közti kapcsolatok kialakulását. A gazdaság kettészakított-

ságának egyik vetülete, hogy a bérek nem voltak képesek együtt nőni a magyar 

gazdaság termelékenységével; bár a termelékenységünk 60%-a az uniósnak, a 

bérek csak 30-40%-a körül vannak; márpedig reálkereslet nélkül nem lesznek kis-

vállalkozások sem. A belföldi fogyasztás serkentése a helyi termelőket is húzhatja 

magával.

A kkv-k megerősítését célzó LMP-s javaslatok

Az LMP szerint a foglalkoztatás növelése nem képzelhető el a kkv-szektor 

megerősítés nélkül.  Ennek érdekében az LMP csökkenteni szeretné e 

szektor adminisztratív terheit. Tőkeszegénységük csökkentése érdekében 

államilag támogatott mikrohitelprogramot indítanánk, és javítani szeretnénk 

a kkv-k lehetőségeit kintlévőségeik csökkentésére. 
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Nyilvánvaló tehát, hogy foglalkoztatásnövelés nem képzelhető el a hazai kkv-

szek tor megerősítése nélkül. Ennek érdekében az alábbi intézkedéséket látjuk 

szükségesnek: 

Az adminisztratív terhek csökkentése

Ma a mikro- és kisvállalkozásokat sok adminisztratív korlát gátolja. Az adózás terüle-

tén szakmai konszenzusnak tekinthető, hogy elsődlegesen nem az adómértékek 

túlzottak, hanem az adórendszer áttekinthetetlensége, bonyolultsága és az ebből 

fakadó jogbizonytalanság és gazdaságpolitikai instabilitás nehezíti a vállalkozások 

életét. Ezért két általános irány javasolható: egyrészt az adófajták számának csök-

kentése, másrészt a gyakori változtatások elkerülése. Utóbbi alternatívája, hogy a 

gyakori változások esetén központilag szervezett továbbképzéseket kell tartani az 

új jogszabályok, szabályozások megismerésére.

Szintén probléma és a mikro- és kisvállalkozások helyzetét rontja a sokszor betart-

hatatlan előírások szövevénye, illetve a hatóságok büntetésre fókuszáló tevékeny-

sége. Ezért javasoljuk, hogy szűnjön meg a bírságok és az adott hatóság költség-

vetése közötti kapcsolat (ne az motiválja az ellenőrzést, hogy büntetnie kell, mert 

abból él a hivatal). Alkalmazzuk a fokozatosság elvét, azaz első alkalommal csak fi-

gyelmeztetés járjon, és csak második alkalommal lehessen büntetést kiróni. Végül, 

jöjjön létre a „Túlzó vagy Értelmetlen Szabályozások Főosztálya” a közigazgatáson 

belül, melynek egyetlen feladata a hozzá érkező állampolgári panaszok alapján a 

túlzó vagy értelmetlen előírások feltérképezése, ritkítása.
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Hitelezés (mikrohitelezés, garanciavállalások), külföldi bankok szerepe:

Az empirikus tanulmányok azt mutatják, hogy a külföldi banki tulajdon segíthet 

stabilizálni a bankrendszert, hozhat új tudást, de egyben nehezíti is a hazai kis- és 

közepes vállalkozások hitelhez jutását. A vállalkozók körében végzett vélemény-

felmérés szerint a magyar vállalkozók Európában az egyik legnehezebbnek ítélik 

a forráshoz jutást. Azonban befektethető források nélkül nincs növekedés. Szük-

ség lenne arra, hogy állami fejlesztési bankokon keresztül támogassuk a preferált 

gazdasági tevékenységeket, szektorokat. A takarékszövetkezetek megerősítésére 

is szükség lenne, mivel ezek általában sikeresebbek a kisvállalkozások finanszíro-

zásában.

Intézményi beavatkozás nélkül a hazai kkv-k hitelezési korlátai fennmaradnak.

Az egyik legsikeresebb beavatkozási eszköznek eddig a mikrohitelek bizonyultak, 

ezért állami garanciavállalással kell segíteni a mikro- és kisvállalkozások létrejöttét 

és elindulását, mert a kereskedelmi bankok egyébként is visszafogták a hitelezést, 

kis volumennél pedig nagyon drágák. E konstrukcióban maximum 500 ezer fo-

rintos, kamattámogatott, egyes esetekben kamatmentes hitelekről lenne szó, és/

vagy olyanokról, amikre az állam (közvetve) garanciát vállal. Ez a támogatási forma 

kiegészítené az Agrár Széchenyi Kártyát is, amely 500 ezer forinttól 25 millió forintig 

ad támogatást. Az a különbség, hogy e kamattámogatás az ASZK-hoz képest 

(2%) nagyobb lenne.
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A hitelek nyújtásának pontos technikai megvalósítására több megoldás is elkép-

zelhető. A jelenlegi intézményi kereteket felhasználva a  Garantiqa is adhat na ga-

ran ciát (mint a kkv-hiteleknél) a mikrohitelekre. Emellé adna az állam támoga tást a 

kamatokra. De történhet a hitelezés egy új intézmény felállításával is. A hitelkérelem 

egyszerűsített formában történik (egyoldalas üzletleírás), hogy ezzel segítse az 

induló vállalkozásokat. Mivel az elején várhatóan nagy lesz az elbukó kezdemé-

nyezések száma, ezért az újrakezdés segítése, második esély lehetővé tétele is 

fontos – ez éppen ellentétes azzal a jelenlegi gyakorlattal, hogy az egyszer elbukó 

vállalkozókat feketelistára teszik (mert feltételezik, hogy szándékosan buktatta be 

a céget és nem fizette vissza a hitelt). A kamattámogatások, illetve garanciavál-

lalások beváltása évi néhány milliárd forint kiadást jelenthet.

Követelések érvényesíthetősége

A szektor egyik legnagyobb problémája, hogy kintlévőségeiket csak nehezen és 

jelentős időbeli csúszással tudják behajtani.

Javaslatunk lényege az, hogy a fővállalkozó kötelezően nyilatkozna a közbeszerzést 

végző ajánlatkérőnek, hogy milyen alvállalkozókat vont be a teljesítésbe, és mennyi 

az őket megillető alvállalkozói díj. Az ajánlatkérő először ezt fizeti ki az alvállalkozók 

számlái alapján. A fővállalkozó számlájának fennmaradó részét csak akkor fizeti ki, 

ha a fővállalkozó igazolta, hogy alvállalkozóit kifizette. Ha időközben a fővállalkozót 

felszámolási eljárás alá vonták, a felszámolásnál figyelembe vehető vagyonnak 

nem lenne része az alvállalkozókat megillető, de a fővállalkozó számlájára utalt el-

lenérték.
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HELYI TERMELÉS – HELYI GAZDASÁG – 
EMBERLÉPTÉKŰ VÁLLALKOZÁSOK – 
67 MILLIÁRD FORINT

Közösségi gazdaságfejlesztés

A közmunkára fordított egyre nagyobb források egy részét az LMP szerint közössé-

gi gazdaságfejlesztésre kell fordítani, és egy alapban megközelítőleg a közmunka 

2010-es mértékű forrásait kell biztosítani, hogy országszerte jelentős és mintaértékű 

programok valósulhassanak meg. Az alapot Közösségi Gazdaságfejlesztő Alap-

nak hívnánk. Ez paradigmaváltást jelentene a mostani és az előző kormányok 

közfoglalkoztatási gyakorlatához képest. A kibővült forrásokkal rendelkező alap 

a támogatásokat területileg célzottan adná, mind eszközre, mind munkabérre. 

Az alapból finanszírozott fejlesztéseknek illeszkedniük kellene a regionális fe-

jlesztési tervekhez, hogy a leszakadó térségekben legyen lehetőség a program 

Az LMP elképzelései a helyi gazdaság erősítésére

A helyi gazdaság megerősítés érdekében a közmunka alap helyett lé-

trehoznánk a bértámogatásra is fordítható Közösségi Gazdaságfejlesztő 

Alapot, amelyre 67 milliárd forintot különítenénk el a közmunkára szánt 

összegből. Az alap a helyi önkormányzatokat segítené a helyben való 

mun kahelyteremtésben területileg célzott támogatások útján, helyi,  

példaértékű projektek fejlesztése által. Elsősorban a helyi élelmiszer 

előállításában, helyi piac megteremtésében, a helyi energia előállításában, 

helyi (akár humán) szolgáltatások erősítésében (házi ápolás, gyermekfelü-

gyelet stb.).
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szélesebb körű igénybevételére. A cél az, hogy a települések olyan programokat 

hozzanak létre a helyi lakosok bevonásával, amelyek segítik a településeken a 

közösségfejlesztés, a szociális szolgáltatások, a fenntarthatóság szempontjainak 

érvényesülését, és helyben teremtik meg az elsődleges munkaerőpiacot.

A program további célja, hogy segítse az önkormányzatokat a munkahelyterem-

tésben. A vállalkozások kezdőtőkéjét és első 2-3 évének működését finanszí-

rozná, amíg azok nem lesznek – legalább részben – önfenntartóak. A mostani 

igé nyek ismeretében a program elsődlegesen az alábbi területeken bizonyulhatna 

működőképesnek: helyi példaértékű projektek támogatása a helyi élelmiszer-

előállításban, helyi piac fenntartása, szociális bolthálózat, helyi energia-előállítás, 

helyi (akár humán) szolgáltatások erősítése (házi ápolás, gyermekfelügyelet stb.).

Az alap létrehozásával párhuzamosan szükség van központi minőségbiztosítási és 

tanácsadó rendszer felállítására is, mely helyben adaptálható tudással segíti elő a 

programok piaci kifutását, valamint biztosítja a szükséges szolgáltatásokat, a jogi 

tanácsadást, a vállalati tervezést és képzést. A programok a helyi viszonyokhoz 

igazodva, a gazdasági szereplőket is bevonva hivatottak lehetőséget teremteni a 

tartós munkanélküliek számára a munka világába való visszatérésre, a közösség 

erősítésére, a települések népességmegtartó erejének növelésére, a helyi gaz-

daság fenntartható fejlesztésére.

Elképzeléseink szerint a vállalkozások a közösségi, szövetkezeti elv alapján szer-

veződnének meg, hiszen – vidéken a hátrányos helyzetű településeken is – a helyi 
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közösségek aktivizálásával, fejlesztésével olyan helyi kezdeményezések jöhetné-

nek létre, amelyek a ki nem elégített közösségi igényekre építve hoznának létre 

új munkahelyeket. Gazdasági és szociális célokat egyaránt megfogalmazva járul-

nának hozzá a hátrányos helyzetű települések, a helyi gazdaságok fejlődéséhez. 

A hosszú távú gazdasági fenntarthatóságot a megtermelt profit visszaforgatása 

biztosítaná. A közösségi elv alapján a vállalkozások céljainak megvalósítása az 

együttműködésen, a szolidaritáson, az önkéntes részvételen alapulna.

A közösségi gazdaság egyik legnagyobb lehetőséget rejtő ágazata a szélesen értel-

mezett zöldgazdaság, a mezőgazdaság és az élelmiszer-gazdaság, valamint a zöld-

energia előállítása. Az élelmiszer-gazdaságban a zöldség- és gyümölcster mesztés, 

a kertészet, a biogazdálkodás és az állattartás területei kerülhetnek előtérbe. Egy 

megerősödött szövetkezet már bekapcsolódhat a térségi TÉSZ-be (termelői 

értékesítő szervezetbe), erősítendő a piacra jutás feltételeit. A zöldenergia 

(megújúlók) előállítása terén a biomassza-tüzelésű erőművek alapanyag-ellátá-

sa kínálhat munkahely-teremtési alkalmat: fapellet, apríték, energiaültetvények.

Hasznos lehetőséget jelent a környezetvédelmi célú, gazdaságilag hasznosítható 

hulladékgyűjtés és -gazdálkodás, a tájgazdálkodás, az erdő- és vízgazdálkodás. 

A zöld szektorok mellett további kiaknázandó gazdasági potenciált rejt még 

a falusi turizmus.

Energiahatékonyság szempontjából a kistelepülések a városokhoz képest jelentős 

lemaradásban vannak az ingatlanállomány energetikai felújítása terén. A pályázati 

támogatások arányánál is megfigyelhetőek az egyenlőtlen esélyek. 
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A magas energiaköltségek azonban súlyosabban érintik az itt lakókat az alacso-

nyabb jövedelmi viszonyok miatt, vagyis az energiahatékonyság nemcsak fenntart-

hatósági kérdés, hanem szociális kérdés is. További munkahelyteremtő lehetőség, 

ha az alap révén az egyszerűbb energiahatékonysági beruházásokra (szigetelés, 

nyílászárócsere) helyi „brigádok” lennének kiképezve, melyek a régi, egyszerűbb épí-

tési technológiával készült épületeket újítanák fel. Indokolt a különböző épületener-

getikai támogatási forrásokat az ilyen típusú munkák ösztönzésére is fordítani. 

A cél az, hogy a helyi energiahatékonysági beruházások a helyi közösségi gaz-

daság megerősödésével együtt valósuljanak meg.

A közösségi gazdaság terén további lehetőség kínálkozik a hiányzó helyi humán 

közszolgáltatási (ápolási, szociális, nevelési, gyermekvédelmi, kulturális, sportszol-

gáltatási) szükségletek kielégítésére. Továbbá olyan szolgáltatási egységek is létre-

hozhatóak, amelyek a tartós, illetve a hétköznapi fogyasztási cikkek javítását, felújí-

tását, újraértékesítését végzik. A közösségi gazdaság kialakulása értelemszerűen 

hozzájárulhat a helyi gazdaságok erősítéséhez.

Ennek egyik eszköze lehet a már itthon is újra felbukkanó, régi hagyományokat 

felelevenítő kalákamozgalmak újbóli elterjedése. Ez a megoldás annyiban más a 

helyi pénz alkalmazásához képest, hogy itt pénzmozgás nélkül történő munka-

végzés zajlik, közösségi döntés alapján.
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A közösségi gazdaság része a szociális földprogram továbbfejlesztése, a közössé-

gi földprogram. Az ismertetett módon történő – szövetkezeti alapú – gazdálkodás 

biztosításához a Nemzeti Földalap az önkormányzatok parlagon heverő művelet-

len földjeivel járulhatna hozzá. A Nemzeti Földalap további szociálisföldprogram-

pá lyázatain már a létrejövő szociális szövetkezetek is részt vehetnének, hogy 

térí tés mentesen juthassanak termőföldhöz. Ennek érdekében célszerű lenne a 

köz munkaalap és a Nemzeti Földalap programjainak összehangolása, együtt-

mű ködésük a támogatási programok megtervezésében. A szükséges eszköz-, 

kép zési és működési költségek támogatására elviekben rendelkezésre állhatnának 

a vonatkozó uniós támogatások megmaradt forrásai is.

A helyi gazdaság fundamentumát, különösen a vidéki térségekben az elsősorban 

helyi piacra termelő és szolgáltató mikro- és kisvállalkozások jelentik. Ezek a vál-

lalkozások jelentősen különböznek a nagyobb vállalkozásoktól nemcsak méretükben, 

hanem abban is, hogy nem feltétlenül akarnak egy bizonyos méreten túl növekedni, 

hanem egy családnak vagy egy kisebb közösségnek akarnak kielégítő életszínvonal-

at biztosítani. Természetes, hogy amelyik vállalkozás növekedni és terjeszkedni akar, 

azt segíteni kell, de meg kell teremteni a „nem növekedés” lehetőségét is.

Az eleve nagyobb vállalkozásokra szabott adminisztratív szabályok aránytalan 

terhet jelentenek a mikro- és kisvállalkozások számára. Az 5 fő alatti, illetve az 

5–25 fő közötti vállalkozásokra külön, egyszerűsített szabályok kellenek. 
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Másrészt – elsősorban a mezőgazdasági termékek területén – hiányzik a piac, a 

piacokhoz való hozzáférés. Egyrészt a kereskedelmi infrastruktúra létrehozásával 

és fejlesztésével kell segíteni e vállalkozások vagy vállalkozók piacra jutását, más-

részt az adózási szabályok kiegyenlítésével (kompenzációs felár) kell javítani a 

versenyképességüket. S ami a jelenlegi kormány alatt minden területen hiányzik, 

de itt is alapvető akadály: a kiszámíthatóság hiánya, az érintettek bevonása a 

szabályozások változtatásaiba (mind helyi, mind országos szinten). Az intézke-

dések nagy része nem költségvetési forrást, hanem a költségvetést megalapozó 

törvények (adózási, eljárási szabályok) megváltoztatását kívánja.

Női és nők által vezetett családi vállalkozások támogatása

Sajátos élethelyzet és gyakran karrierváltó pont a nők életében a szülés után a munkába 

való visszatérés. Azok a nők, akik a gyereknevelés mellett csak fokozatosan és rugal-

masan szeretnének visszatérni, de olyan térségekben élnek, ahol nincs foglalkoztató, 

gyakran döntenek vállalkozás indítása mellett. Helyi igényekre reagálva gyakran épp 

a gyermekneveléssel kapcsolatos szolgáltatásokat (gyermekfelügyelet, gyermekruha-

kereskedelem stb.) nyújtva találhatják meg a számításukat, ha a START kártya kiter-

jesztésével részmunkaidős vállalkozói státuszt biztosítunk nekik. Így fokozatosan, akár 

csak heti pár órai munkával el tudják indítani mikrovállalkozásukat, vagy lassan önfog-

lalkoztatóvá válhatnak. Azoknak, akik ennél ambiciózusabbak, női beszállítói támogató 

programot szükséges indítani, ami akár a család eltartására is alkalmassá válhat EU-

támogatással. A családdal összehangolható kisvállalkozás jó hatással van a következő 

gyermek vállalására is, mert a rugalmasság mellett az anya nincs kitéve munkaerő-piaci 

diszkriminációnak sem. A program forrásigénye mintegy 2 milliárd forint.
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Közvetlen támogatások, EU-s támogatások

A vállalkozásfejlesztésre költött eddigi támogatások, legyenek azok hazai vagy 

EU-s források, nem váltották be a reményeket. Óriási összegeket költöttünk el 

egyes vállalkozások beruházásainak finanszírozására, ami nem teremtett fenntart-

ható versenyképességet és jövedelemtermelést, ráadásul indokolatlan előnyt biz-

tosít egyes vállalkozásoknak a piacon, nem beszélve arról a „mellékhatásról”, amely 

egy vállalkozás fókuszát nem a szolgáltatás és a termelés felé irányítja, hanem az 

állami, vissza nem térítendő támogatások megszerzése felé.

A hazai és EU-s támogatásokat ezért a továbbiakban főleg nem egyedi vállalkozá-

sok támogatására, hanem a segítő környezet kialakítására kell fordítani (hitelezés, 

úthálózat, piacok, képzés, kutatásfejlesztés stb.). Ennek egyik kiemelt területe a 

LEADER típusú vidékfejlesztési támogatás. Az ilyen típusú, egy-egy térség komp-

lex fejlesztését célzó eszközöknek növelni kell a súlyát, a LEADER-en belül pedig 

növelni kell a helyi közösségek érdemibb, tiszta felelősségi viszonyok melletti bevo-

nását. A helyi akciócsoportok feladatkörébe kell utalni – megfelelő átláthatósá-

gi garanciák mellett – a LEADER-támogatások odaítéléséről szóló döntést, így 

teremtve egyértelmű felelősségi viszonyokat a ma az akciócsoport és az MVH 

közötti jogsértő, a LEADER-program eredeti céljának ellentmondó, a felelősség 

elmosására kiválóan alkalmas feladatmegosztás helyett.
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A hazai mezőgazdasági vállalkozások támogatásának további eszköze a nemzeti 

kiegészítés, az ún. top-up támogatások teljes kitöltése. A csatlakozási szerződés 

értelmében Magyarország 2013-ig fokozatosan éri el a régi tagállamok támogatott-

sági szintjét. 2012-ben 90%-ot kap, és ezt a kormány kiegészítheti 100%-ra; ez 

2012-ben 33 milliárd forint.

Ráadásul 2012-től már a hazai üzemekre is vonatkozik az ún. moduláció (a támo-

gatások átcsoportosítása közvetlen termelési célú támogatásoktól vidékfejlesztési 

célokra). Ennek értelmében a plusztámogatást szerkezetátalakításra és egyéb for-

rásokkal együtt a nemzeti vidékstratégiában is megjelenő fenntartható gazdálkodá-

si formák, a tájhoz illő mezőgazdaság, illetve a biogazdaság megvalósítására java-

soljuk fordítani. E program forrásigénye mintegy 8 milliárd forint.

Helyi piacok és gazdaság

A helyi piacok életképessége érdekében szükséges az adminisztratív szabályok 

életszerűvé tétele, a kistermelők nyilvántartásba vételének egyszerűsítése, a ter-

melői piac kategóriájának bevezetése; EU-s pénzből források biztosítása a piaci 

infrastruktúra kialakítására.  Szintén szükséges az őstermelői státusz rendezése 

és jobb ellenőrzése, minősítési rendszerek támogatása, az egész piacot segítő 

infrastruktúra megteremtése. A költségvetésnek el kell kezdenie támogatnia, illetve 

lehetővé kell tennie olyan új gazdálkodói formák kialakulását és megerősödését, 

amelyek jobban megfelelnek egy nem növekvő, fenntartható és a társadalomba 

visszaágyazott piacgazdaság feltételeinek.
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Szövetkezetek támogatása

Bár vannak intő példák, a termelési és/vagy értékesítési, illetve szociális szövet-

kezetek terjedését és megerősítését támogatni kell. Ez történhet közvetlen támo-

gatással, de a közbeszerzésen keresztül is. Jelenleg 2,5 milliárd forint pályázati 

elosztott forrás áll rendelkezésre erre a célra, a probléma csak az, hogy ezt külön 

segítség nélkül csak kevesen tudják igénybe venni (mentorok kellenének, önkor-

mányzatok képzése, segítése). Ide kapcsolódik a szociális földprogram is, mely a 

közmunkaprogram keretében az önkormányzati földeken, szövetkezeti formában a 

helyi élelmiszerigényeket hivatott kielégíteni, s a munkanélküliséget csökkenteni.

Új vállalkozásformák

Olyan vállalkozások, amelyek dolgozói tulajdonban vannak, vagy nyereségük egy 

meghatározott részét helyi szociális vagy társadalmi célra költik, adókedvezményt 

kaphatnak (a társasági adóból). Ehhez kapcsolódóan vissza kell állítani az adomá-

nyok általános adókedvezményét is. Jelenleg a közcélú adományokra vonatkozóan 

visszaállították az áfamentességet, viszont a közcélokat, a közhasznú és kiemel-

ten közhasznú szervezeteket a kormány folyamatosan leépíti. Az adómentesség 

segíthet az adományozás kultúrájának fejlesztésében, a pezsgőbb civil élet meg-

teremtésében, a civil szervezetek állami emlőkről és állami függésről való leválasz-

tásában is. E javaslat forrásigénye mintegy 500 millió forint.
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Helyi pénzrendszerek

A helyi-térségi gazdaságfejlesztés egyik eleme a helyi pénzek bevezetése lehet. 

A helyi pénzeknek sok fajtája van, hasznosságukról is viták folynak, az azonban 

biztos, hogy erősítik a helyi kötődést. Előnyük, hogy összekötik a helyi keres-

letet a helyi kínálattal. Ez depressziós térségekben/időszakokban lehet hasznos, 

amikor az általános pénz szűkössé válik. A szűkös pénzt helyben tartja, lénye-

gében a barter megkönnyítésére szolgál. Közvetett hatása, hogy az egy területen 

élők egymásrautaltságára ébreszti rá az embereket. Az ilyen eszközök általában 

kiegészítői lehetnek a helyi gazdaságfejlesztésnek, ám éppen válságok idején, a 

központi fizetőeszköz instabilitása és a munkanélküliség növekedésekor nő meg a 

jelentőségük.

A helyi pénzek hátrányai között említik, hogy a jelenlegi szabályozás 100%-os tar-

talékrátát ír elő, ezért valódi keresletélénkítő hatást nem ér el. Az adminisztrációt is 

megnehezíti, és adózási-elszámolási kérdéseket is felvet. Az sem biztosított, hogy a 

helyi gazdaságot támogatja: a helyi boltban is lehet importterméket vásárolni rajta.

Mégis, az LMP indokoltnak tartja a helyi pénzek lehetséges hatásainak felméré-

sét. Lehetővé kellene tenni, hogy a helyi pénzek szélesebb körben terjedjenek 

el. Segítő módszerek alkalmazása esetén – központi tanácsadás, tapasztalatok 

összegyűjtése, a helyi pénz központi, biztonságos gyártása (a bevezetés költsé-

geinek átvállalása), adózási kérdések kidolgozása – több ilyen kezdeményezés 

valósulhatna meg, s ez több tapasztalatot jelentene a működésükről. Következő 

lépésként felmerülhet a valódi szabad pénz kipróbálása érdekében az MNB 
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pénzmonopóliumának enyhítése, legalább néhány mintaterületen; itt lehetővé kell 

tenni a nem 100%-os fedezettel rendelkező pénzhelyettesítők kibocsátását. Mind-

két esetben a tapasztalatokkal rendelkező civil szervezetek bevonása szükséges. 

E javaslat forrásigénye nem haladja meg az 500 millió forintot.
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KIÚT A KÖZMUNKÁBÓL? – 77 MILLIÁRD FORINT

Magyarországon mind a passzív, mind az aktív eszközökből jelentős for-

ráskivonás történt az elmúlt években. Eközben aránytalanul nagy összeget fordít 

az állam közfoglalkoztatásra úgy, hogy a program nem tűzi ki célul az elsődleges 

munkaerőpiacra való visszavezetést. 2012-ben az állami, kistérségi és önkormány-

zati közmunkaprogram költségvetési forrása 132 milliárd forint. Ezt az összeget a 

kormány a 2013-as évben 153 milliárd forintra tervezi emelni, mintegy 300 ezer fő 

közfoglalkoztatásba való bevonásával. 

Az LMP a közmunkát jelenleg az utolsó szalmaszálnak tekinti olyan hátrányos 

helyzetű térségekben, ahol az államon és az önkormányzaton kívül nem nagyon 

van más foglalkoztató. Ugyanakkor a közfoglalkoztatás feladata hosszú távon 

nem lehet csupán a szegénység enyhítése és a munkaképesség szinten tartása: 

Az LMP elképzelései a közmunkáról

Az LMP a közmunkát jelenleg az utolsó szalmaszálnak tekinti olyan tér-

ségekben, ahol az államon és az önkormányzaton kívül nem nagyon van 

más foglalkoztató. Ugyanakkor a közfoglalkoztatás igen költséges aktív 

munkaerő-piaci eszköz, mely csak átfogó tervezéssel alkalmas arra, hogy 

valós segítséget nyújtson: vagyis hogy a program az érintettek érdekei-

nek figyelembevételével, az elsődleges munkaerőpiacra visszavezető 

foglalkoztatás céljával valósuljon meg.
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a közmunkaprogramnak átfogó tervezéssel alkalmassá kell válnia arra, hogy az 

érintettek érdekeinek figyelembevételével, az elsődleges munkaerőpiacra vissza-

vezető, átmeneti foglalkoztatás céljával valósuljon meg. Ennek keretében elenged-

hetetlen, hogy a tartós munkanélküliek számára a közmunka mellett képzést is 

biztosítson az állam. 

A közmunkaprogram nem helyettesítheti a munkahelyteremtést; a közmunka mellett 

az államnak olyan helyi, a közösségi gazdaság körébe tartozó kezdeményezéseket 

kell támogatnia, amelyek helyi igényeket elégítenek ki, és a közmunkával szemben 

képesek arra, hogy részben önfenntartóvá váljanak (lásd a Közösségi gazdaság 

című fejezetrészt). 

Távlati gondolkodást a közmunkaprogramokba!

A közmunkaprogram elsődleges célja az, hogy átmeneti szolgáltatást biztosít-

son a tartós munkanélküliek számára, de azzal a céllal, hogy az érintettek a 

lehető leghamarabb vissza tudjanak térni a nyílt munkaerőpiacra. Ez csak akkor 

tud megvalósulni, ha a közmunka aktív munkaerő-piaci eszközként működik, és 

személyre szabott, képzéssel egybekötött, a segélytől a munkaerőpiacig tartó 

utat átfogó aktiválási programba illeszkedik. A munkaügyi központoknak be kell 

illeszteniük a határozott idejű közfoglalkoztatási periódust az egyéni aktiválási 

tervekbe. A közfoglalkoztatás ideje alatt is hozzáférést kell biztosítania a részt vevők 

számára – a regisztrált álláskeresőkhöz hasonlóan – a foglalkoztatást ösztönző 

támogatásokhoz.
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A másik feltétel, hogy létrejöjjenek azok a munkahelyek, amelyek a jelenlegi köz-

munkások számára alternatívát kínálnak. Ennek egyik útja a szociális gazdaság 

vállalkozási formáinak megerősítése és támogatása, a másik pedig a jelenlegi 

közmunkaprogram kivezető csatornáinak kialakítása. A közmunkának annak a 

szem  léletnek megfelelően kell működnie, hogy a helyi közösség számára érté-

ket teremtő és az önellátást segítő munkaként hozzájáruljon a helyi foglalkoz ta tás 

bővüléséhez a program kifutása után is. Ezt akkor lehet elérni, ha a közfog lal-

koztatásra kiír t pályázatok során érvényesítjük a foglalkoztatás hosszú távú fenn-

tarthatóságának szempontját. Ennek érdekében át kell alakítani a közmunka-

programra kiír t pályázati feltételrendszert: a sikeres pályázat feltételének kell lennie 

egy olyan terv kidolgozása is, amely az állami támogatás lejárta utáni időszakra 

biztosítja a közmunkások egy bizonyos hányadának továbbfoglalkoztatását 

hosszú távú helyi gazdaságfejlesztés keretében (pl. termények értékesítése, 

helyi piac meg szervezése, a közmunkában létrehozott kisüzemek piacra való 

kivezetése stb.).

Emellett az LMP régóta hangsúlyozza: hatalmas potenciál rejlik benne, és Magyar-

országon minden szempontból kiemelt cél a zöld – vagyis a helyi erőforrások 

bevonását célzó és a fenntarthatóság szempontjait figyelembe vevő – munka-

helyek létrehozása, például az energiahatékonyság növelése terén. Az energia-

hatékonyság növelése ugyanis nagy számban biztosíthat munkát az alacsonyan 

képzettek számára is, és a közmunkánál sokkal kedvezőbb feltételeket kínálna 

az érintettek számára.
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Méltóságot és méltó körülményeket a közmunkaprogramokba!

A munkakörülmények monitoringja tekintetében nagyon fontos lenne, hogy a 

mun ka  ügyi ellenőrzések kiterjedjenek a munkavédelmi, foglalkozás-egészégügyi 

feltételek teljesülésének vizsgálatára is. A jelenleginél sokkal alaposabb, a foglal-

koztatás körülményeire és a programban résztvevőkkel való bánásmódra is rész-

leteiben kiterjedő ellenőrzésekre van szükség.

Szükséges továbbá a helyi programok kidolgozóinak és lebonyolítóinak meggyő-

zése arról is, hogy a nők és a férfiak másfajta munkát kapjanak a programban: 

mind fizikumuk, fizikai teljesítőképességük, mind a nők tipikusan többirányú leter-

heltsége miatt indokolt a nemek eltérő szükségleteinek messzemenő és kötelező 

érvényű figyelembevétele már a program megtervezésekor.

Komplex monitoringrendszer a közmunkásokért és a program sikeréért!

A kijelölt célok és mérföldkövek megvalósulásának értékelésére szakmai monitor-

ingrendszert kell felállítani. Olyan értékelési rendszert szükséges kialakítani, amely 

lehetővé teszi a közfoglalkoztatás eredményeinek mérését a társadalmi céloknak 

megfelelően (elhelyezkedés aránya az elsődleges munkaerőpiacon; az elhelyezke-

dés tartóssága stb.).

Mint azt az előzőekben is ír tuk, nagyon fontos lenne nagyobb hangsúlyt fektetni 

a foglalkoztatás minőségének ellenőrzésére. A munkakörülmények monitoringja 

tekintetében a munkaügyi ellenőrzések kiterjesztését javasoljuk.
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E programban a közpénzek felhasználása tekintetében a teljes átláthatóságnak kell 

érvényesülnie. A közpénzek átlátható felhasználása jegyében szükségesnek tartjuk 

a közmunkapályázatok, a felelős minisztériummal kötött támogatási szerződések, 

valamint a programhoz kapcsolódó egyéb szerződések, megállapodások hozzá-

férhetővé tételét az önkormányzatok honlapján.

Ezen túlmenően fontosnak tartjuk az országos közfoglalkoztatási adatok KSH általi 

rendszeres közzétételét, megyei, kistérségi és települési bontásban. Szükséges 

a támogatások megyei, kistérségi és települési eloszlására vonatkozó adatoknak 

a felelős minisztérium honlapján való közzététele is.
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Közmunkaprogram női szemmel

A közmunkaprogramban részt vevő emberek munkakörülményeinek javí-

tása, heti fizetés helyett havi fizetés biztosítása és annak mértéke emelése 

elsődlegesen fontos szempont. Ezenkívül külön szabályozni kell, hogy a  

közmunkaprogramban a nők milyen fizikai munkát végezhetnek, hiszen 

gyakran a program szervezői nem veszik figyelembe, hogy az asszony-

ok fizikailag is és a családban betöltött szerepük miatt is más jellegű 

munkát és munkabeosztást kívánnak. A nők számára nincs lehetőség a 

legalapvetőbb higiénés szükségleteiket sem kielégíteni. Az is fontos, hogy 

a közmunkaprogramban résztvevőknek biztosítsák a gyermekelhelye-

zés lehetőségét, vagy a munkaidőt a bölcsődei, óvodai nyitva tartáshoz 

igazítsák. 

Javaslatok

A Belügyminisztérium a közmunkaprogram pályázatának kiírásakor térjen 

ki külön arra, hogy az önkormányzatok milyen arányban, milyen munkakör-

ben és milyen feltételek mentén alkalmazzanak nőket.

A jelenleginél sokkal alaposabb, a foglalkoztatás körülményeire is kiterjedő 

ellenőrzési rendszer bevezetése szükséges.
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FIATALOK FOGLALKOZTATÁSA
A munkahelyek számának bővülését célzó programok:

START kártya járulékkedvezményeinek bővítése: 

első évben a szociális hozzájárulási adó 100%-a, 

második évben 50%-a a kedvezmény (max. a minimálbér kétszereséig)

tartósan munkanélküli fiatalok alkalmazásának bértámogatása

szociális és foglalkoztatási szövetkezetekkel szembeni követelmények lazítása

Képességfejlesztés:

tankötelezettség 18 éves korhatárának visszaállítása

hiányzó közoktatási végzettségek megszerzésének támogatása

tréningek és képzések munkaerőigényekhez igazítása

garantált munka- vagy képzésprogram: 

intenzív együttműködés esetén 6 hónap után

Fiatal vállalkozók támogatása:

vállalkozói képzés

állami hitelgarancia fiatal vállalkozóknak

földprogram fiatal gazdáknak

Szociális védelem kiterjesztése: 

az álláskeresési járadék folyósítási idejének visszaállítása

az álláskeresési járadék jogosultsági korlátjának leszállítása fiatalok esetén

Konszenzusépítés:

foglalkoztatási kerekasztal összehívása, külön ifjúsági munkacsoporttal
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Roma integráció – Foglalkoztatáspolitikai javaslatok

A nyolcvanas években a magyar cigányság messzire jutott a társadalmi 

integráció útján. Magas volt köztük a képzetlenek aránya, de – legalább-

is a férfiak – közel ugyanolyan arányban dolgoztak, mint a többség, és 

életszínvonaluk sem maradt el jelentősen az átlagtól. Helyzetük a ki-

lencvenes évek elejének átalakulási válsága és az azóta minden kormány 

által követett, az aktív korú képzetlenek munkába való visszatéréséről 

lemondó társadalompolitika következtében radikálisan romlott, együtt a 

munkapiacról kiszorult, de tartós ellátást nem szerzett aktív korúak össze-

sen közel másfélmilliós tömegével.

Ma a felnőtt roma férfiak alig 40%-a dolgozik, ebből is 10% időleges és 

gyakran nem bejelentett munkákból él. A szegények aránya a roma népes-

ségben a nem roma átlag közel négyszerese. A földrajzi és társadalmi mo-

bilitás alacsony, a romák többsége 15-20 éve stabil jövedelem nélkül, a 

helyi politikának és közigazgatásnak kiszolgáltatott helyzetben él. 

Az államnak olyan programokat kell indítania, amelyek valódi munkát kínál-

nak valódi bérért, ami a szegény roma családok számára is megteremti a 

normális, tisztes élet feltételeit. A közcélú foglalkoztatás mellett, illetve he-

lyett olyan nagy léptékű programokra lenne szükség mindenekelőtt a hal-

mozottan hátrányos helyzetű térségekben, amelyek a munkaerő tényleges 

piacra jutását támogatnák. Meg kell találni annak módját is, hogy a közcélú 

munkák elosztásánál előnyben részesüljenek a többgyerekes családok.
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A mikrohitelezés támogatása által – tekintettel arra, hogy a magyarországi 

romák jelentős része a rendszerváltás óta nem vagy csak esetlegesen 

jut legális munkához, és közben olyan körzetekbe, olyan településekre 

szorult, ahol egyáltalán nem létesülnek új munkahelyek – elsőrendű fela-

dat a megközelítően 150-200 ezer cigány munkanélküli állandó foglalkoz-

tatottságának megteremtése. A munkaképes szegények, s így a romák 

helyzetének jobbra fordulását ugyanis nem a segélyezés vagy a közmunka 

biztosítja, hanem a munkaerőpiacra való integráció.
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Javaslatok

Célzott támogatással kell segíteni a roma vállalkozásokat: szakmai segít-

ségnyújtás, kedvezményes hitelek, folyamatos tanácsadás.

Részletesen ki kell dolgozni a rugalmas foglalkoztatás rendszerét, mely 

lehetővé teszi a 20, 40, 60, 80%-os munkaidőt, azaz a 4-6 órás munkana-

pot, a két-, három-, négynapos munkahetet is. 

Célzott járulékcsökkentéssel kell elősegíteni az alacsony iskolai vég zett-

sé gűek, elsősorban a romák foglalkoztatottságát a hátrányos helyze  tű 

kistérségekben.

A Munkaerő-piaci Alapot aktív mobilitási program forrásává kell tenni, 

a Start Program kiterjesztésén keresztül támogatni kell azokat, akik a 

munká hoz jutás érdekében hajlandók a mobilitásra.

Az állami és önkormányzati nagyberuházások esetében (150 millió forintot 

meghaladó érték felett) a kivitelező cégeknek legalább a beruházási érték 

10%-ának erejéig legyen kötelező munkanélküliek, romák alkalmazása. 

Az alkalmi munkát mentesíteni kell minden tehertől havi 20 ezer forint bevé-

telig, kivéve a napi 150 forintos egészségbiztosítási hozzájárulás megfi zetését. 
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Nők a munkaerőpiacon – Foglalkoztatáspolitikai javaslatok

A nők foglalkoztatottsága az 1990-es éveket megelőző évtizedekben lé-

nyegében teljes körű volt, de a rendszerváltást követően jelentősen csök-

kent a foglalkoztatottsági arány. Ez éppen azzal ellentétes tendencia, 

amely Nyugat-Európában megfigyelhető, ahol fokozatosan emelkedett 

a női foglalkoztatottság. Nálunk mindkét nemnél alacsonyabb az arány, 

mint az európai átlag. Figyelemfelkeltő azonban, hogy az utóbbi időben a 

férfiak és a nők közötti különbség növekszik, méghozzá a férfiak javára.  

A rendszerváltozás óta a diplomások száma növekedett. A nők száma 

meghaladja a férfiakét a felsőoktatási intézmények hallgatói, a diplomások 

soraiban is. A képzettség emelkedése új távlatokat nyitott a munkavállalási 

lehetőségeikben: a nők nagyobb eséllyel indulhatnak a munkaerőpiacon, 

magasabb jövedelemre tehetnek szert. Mindezek ellenére azt tapasz-

taljuk, hogy a bérkülönbségekben jelentős egyenlőtlenségek figyelhetők 

meg: ugyanazért a munkáért a nők átlagosan 16%-kal kapnak kevesebb 

bért, mint a férfiak. Az igazságtalan adórendszer, mely a magasabb 

jövedelműeknek kedvez, különösen rosszul érinti a nőket. Az egykulcsos 

adó megszüntetése és a progresszív adózás elemeinek megteremtése 

mindenképpen méltánylandó a nemi esélyegyenlőség szempontjából is. 

Egy igazságos adórendszer és az alulfizetett szakmákba fektetett plusz-

pénzek már rövid távon javulást hoznának a nők százezreinek életében. 
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A nők életútjában van egy óriási törés a foglalkoztatottság tekintetében, 

mégpedig a gyermekvállalás időszaka. A munkaerőpiacot elhagyó nők 

rendkívül hosszú periódus után térnek vissza (átlagosan 4,7 évet marad-

nak otthon gyermekgondozás miatt) a fizetett munka világába Magyar-

országon. Segíteni kell a nőket abban, hogy jobban össze tudják han-

golni a munkaerőpiacra való visszatérést és a gyermeknevelést. Ennek 

több módja van. Kutatások azt mutatják, hogy a magyar anyák azok közé 

tartoznak Európában, akik szeretnének többet dolgozni, ha a fizetésük 

eszerint változna, így a részmunkaidős állások lehetővé tétele nem elég-

séges ahhoz, hogy megtalálják számításaikat a munkaerőpiacon. Azt is 

tudjuk az összehasonlító kutatásokból, hogy Kelet-Európában épp nem 

ösztönző, hanem gátoló tényező a részmunkaidő: egyszerűen nem lehet 

belőle megélni.
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A gyermekvállalás és a munkapiaci helyzet között fordított összefüggés 

figyelhető meg, nem úgy, ahogy azt a jelenlegi kormány látja: a női fog-

lalkoztatottság nem akadálya a gyermekvállalásnak, hanem előfeltétele. 

Ha a nők stabilnak érzik munkaerő-piaci helyzetüket, ha rugalmasan tud-

nak elszakadni és visszatérni az állásukba, akkor több gyermeket fognak 

vállalni. Így, ha a gyermekvállalási hajlandóságot szeretnénk növelni, akkor 

a fiatal nők foglalkoztatottságát kell stabilabbá tenni, egyúttal a munkavég-

zési formákat is rugalmasabbá kell alakítani. Az új Munka törvénykönyve 

változásai éppen a fiatal, gyermekvállalás előtt álló nőket hozzák kiszolgál-

tatott helyzetbe. Könnyen belátható, hogy a próbaidő meghosszabbítása 

vagy a könnyebb elbocsátás nem a munkahelyi stabilitást szolgálja. 

Javaslatok

A gyedről évente visszatérő 90-100 ezer nőnek a fele nem tud korábbi 

állásában elhelyezkedni. Ez egyrészt a munkaerőpiac rugal mat lanságát 

jelzi, ami nem teszi lehetővé, hogy a kisgyermekes nők olyan formában 

végezhessék munkájukat, amely számukra leginkább összeegyeztethető 

a gyermekneveléssel. Másrészt nyilván azt is jelenti, hogy a gyed/gyes 

időszaka olyan hosszú távolmaradást jelent a munkaerőpiactól, ami 

jelentősen erodálja a korábban megszerzett tudást, s ebből kifolyólag 

rontja a gyermekgondozási szabadságon lévők foglalkoztathatóságát. 

Így nemcsak a gyed/gyes utáni időszakban van szerepe a rugalmas 

munkának, hanem a gyed/gyes-en lévő nők körében is kiemelten fon-

tos lenne, hogy rugalmas formában dolgozhassanak. Ebben az esetben 

nyilvánvalóan nemcsak a foglalkoztatottság rugalmasságát kellene nö velni, 

hanem mindemellett a gyed és a gyes rendszerébe olyan ösztönzőket 

kellene beépíteni, amelyek elősegítik a kisgyermekes (akár a két év alatti 

kisgyermekkel rendelkező) nők munkavállalási kedvét. 
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A távmunka jelenleg egyáltalán nem terjedt el hazánkban, a munkavál-

lalók kevesebb mint 5%-a foglalkoztatott ebben a formában (az EU-s átlag 

mintegy 15%). E munkavállalási forma elterjedésében egyszerre vannak 

kínálat- és keresletoldali akadályok. Olyan képzéseket kellene szervez-

ni, ahol megtanítják a munkavállalót, illetve a munkáltatót is ezen infor-

mációtechnológiai rendszerek, eszközök használatára, ezáltal képessé 

téve őket a távmunkára. Európában számos program létezik a távmunka 

népszerűsítésére. Hollandiában például oly módon segítik a távmunka el-

terjedését, hogy a kormány illetékesei a munkaadók és a munkavállalók 

számára a következő szolgáltatásokat nyújtják: informálás, adatbank és 

bemutató, kutatás, kijárás és konzultáció. Dániában pedig a munkál-

tatók adómentes juttatásként vásárolhatnak a dolgozóik számára ottho-

ni számítógépet, amennyiben azt a dolgozó a munkájához kapcsolódó 

feladatokra is fel tudja használni. A távmunka elterjedtsége nemcsak a 

kisgyermekes nők foglalkoztatottságát növelné, hanem minden olyan 

munkavállaló nagyobb eséllyel tudna munkát vállalni, aki valamilyen mó-

don akadályozott abban, hogy megoldja a napi szintű ingázást (vidéken 

élők, mozgássérültek). A START kártya további bővítése szükséges, ami 

lehetővé teszi, hogy a munkáltatónak a járulékkedvezménynek köszön-

hetően érdekében álljon kisgyermekes nőket alkalmaznia. 

Célzott támogatással kell segíteni a női vállalkozásokat és önfoglalkoz-

tatókat: a szakmai segítségnyújtás, kedvezményes hitelek, folyamatos 

tanácsadás mellett a részmunkaidős, fokozatosan kiteljesedő vállalkozói 

TB-státusz megteremtése a cél. Javaslatunk szerint 3 év alatt 25, 50, 75, 

majd 100%-os járulékfizetés adja meg azt a fokozatosságot, amelyre egy 

kezdő női vállalkozásnak szüksége van. 
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IV. TÁRSADALMI FELEMELKEDÉS: 
BEFEKTETÉS AZ EMBERBE
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A társadalmi felemelkedés programjából adódó kiadások

Kapcsolódó kiadások Millió Ft

A kulturális intézményrendszer fejlesztése  13 000

Művészeti pályakezdő alap, ösztöndíjalap fiatal roma tehetségek támogatására 2 000

A pedagógus életpályamodell elindításához szükséges többlettámogatás  15 000

Közoktatási feladatellátás támogatása, minőségi oktatás 25 000

Tanoda program továbbfejlesztése a roma diákok felzárkóztatásának segítésére  5 000

A szakképzési rendszer fejlesztése  20 000

A szakiskolák szakmakínálatának bővítése és fejlesztése a szakképzésben tanuló nők részére  2 500

A felnőttképzés fejlesztése  10 000

A felnőttképzés foglalkoztatással egybekötött támogatása az aktív korú, 

munkaerőpiacról kiszorult roma felnőttek számára  2 500

A női foglalkoztatás kiemelt támogatása: felnőttképzés, távmunka népszerűsítése  5 000

A felsőoktatás kapacitásainak bővítése  30 000

Tudománypolitika és innovációs folyamatok támogatása  10 000

A szociális és gyermekjóléti szolgáltatások fejlesztése  30 000

A nappali gyerekellátás kapacitásának bővítése  20 000

Szociális támogatások elmaradt valorizálásának pótlása 30 000

A családi pótlék és a gyereknevelési támogatás szinten tartása, 

az egyszülős családok támogatása 30 000

Gyerekfelügyeleti utalvány a kisgyermekes nők részére 10 000

A fogyatékkal élők esélyegyenlőségének támogatása, 

a megváltozott munkaképességűek foglalkoztatásának elősegítése  10 000

A lakhatási helyzet javítása  20 000

Roma telepek felszámolása, szociális városrehabilitáció 15 000

A várandós és a kisgyermekes nők részére lakhatási minimum biztosítása  5 000
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OKTATÁS

Az LMP oktatási programjának fő célkitűzései

Az ökopolitika felfogása szerint a holnap társadalmának minőségét a ma 

oktatási rendszere határozza meg. Az oktatás a fenntartható társadalom 

kulcsa, alapfeltétele, éppen ezért a képzést befektetésnek kell tekinteni. 

Az LMP jelentős többletforrásokat kíván juttatni e területnek.

Az LMP oktatást érintő költségvetési javaslatainak kiemelt célja a leg-

hát rányosabb helyzetű kistérségeket az ország többi részétől elválasztó 

„tudásszakadék” csökkentése. Fontosnak tartjuk továbbá:

Növelni kell a bölcsődék, óvodai és családi napközik számát és összka-

pacitását. 

Be kell vezetni a „Mindenki iskolája” programot és a pedagógus életpálya-

modellt. „Kiemelt oktatási körzeteket” kell létrehozni.

Meg kell állítani a szakképzés leválását a közoktatás rendszeréről, növelni 

kell a szakképzés-fejlesztési ráfordításokat.

A Széll Kálmán Terv előtti szintre kell növelni a felsőoktatásban a tandíj-

mentes egyetemi és a főiskolai férő helyek számát. Be kell vezetni a valódi 

minőségbiztosítást.

Meg kell állítani a fi atalok elvándorlását.

Fejleszteni kell a Kutatás – Fejlesztés, Innováció – Tudomány területeit.

A családdal és a szülőkkel együttműködve meg kell erősíteni az oktatási 

intézmények tudatos, jól szervezett hátránykompenzáló tevékenységét.
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Közoktatás

Az LMP a demokratikus és esélyegyenlőséget biztosító iskola pártján áll – ezért elle-

neztük kezdettől fogva élesen – együtt a pedagógusokkal, civilekkel (Pedagógusok 

Demokratikus Szakszervezete, Hálózat a Tanszabadságért stb.) – a tekintélyelvű 

és esélymegvonó köznevelési törvényt. A tavaly év végén elfogadott köznevelési 

törvény emblematikus intézkedése volt az úgynevezett „HÍD Program”, amely nem 

más, mint egy költséges, ám zsákutcás, szegregált képzés, mely sérti az emberi 

méltóságnak az alkotmányban és az új alaptörvényben egyaránt szereplő elvét. 

A tankötelezettség korhatárának leszállítása 16 évre nem szolgál más célt, mint a 

spórolást. A kormány a saját maga által készített hatástanulmányban is leírta: szak-

képzettség nélkül eresztik szélnek a magyar fi atalok ezreit, egy életre ellehetet lenítve 

társadalmi felzárkózásukat. Ez is ellentétes az emberi méltóság alkotmá nyos elvével.

A közoktatáshoz mint közszolgáltatáshoz való hozzáférést az Orbán-kormány 

folyamatosan szűkíti: középtávon 40%-kal lesz kevesebb gimnazista. Ezzel elve-

szik még az érettségizés esélyét is a hátrányos helyzetű gyerekektől, átterelve 

őket a szakképzésbe, ahol (a Munka törvénykönyvének és az egykulcsos adónak 

köszönhetően) kizsákmányolt bérrabszolgákká válnak. 

A kormány legfőbb célja a tömeges pedagóguselbocsátás (saját hatástanul-

mányukban 11400 főről esik szó); az elbocsátások nagy részét a duális szakképzés 

bevezetése és a tankötelezettség korhatárának csökkentése okozza. 
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8. ábra: A meglévő társadalmi folyamatokat megelőző és azokat kezelő 

társadalompolitika helyett a káros tendenciákat tovább erősítő kormányzati politika
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Az LMP szerint a demográfiai okokból esetleg „feleslegessé” váló tanárokat nem 

szabad tömegesen elbocsátani, hanem át kell képezni fejlesztőpedagógussá. 

Az iskolák folyamatban lévő államosításának legfőbb – igaz, be nem vallott – cél-

ja szintén az iskolabezárások felgyorsítása. A centralizáció a Fidesznél nem az 

esélyteremtést, hanem a megszorításokat szolgálja, ezt bizonyítja az idei, és ezt 

fogja bizonyítani a jövő évi büdzsé tervezete is. 

A hozzáférés szűkítését és az esélymegvonást szentesíti most a szakképzés 

há romévesre csökkentése, a zsákutcás HÍD Program, de mindenekelőtt a tan-

kötelezettségi korhatár 18-ról 16 évre való leszállítása. Immár tudható az is, hogy 

a 2013-as büdzsé tervezete szerint az Orbán-kormány meg fogja szegni a peda-

gógus életpályára vonatkozó ígéretét, és jövőre is folytatódik a közoktatásból való 

forráskivonás.
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Felsőoktatás

A felsőoktatás Orbán-féle átalakítása igazságtalan és rövidlátó: a példátlan for-

ráskivonás és az ebből fakadó kapacitásszűkítés a fiataloktól, éspedig elsősorban 

a nem diplomás szülők gyerekeitől veszi el a társadalmi felemelkedés esélyét. 

A szegények, de az alsó középosztály gyerekei is ki fognak szorulni a felsőoktatás 

rendszeréből. Az idei jelentkezési számok beszédesek: 31 ezer fiatalt veszítettünk; 

ennyivel kevesebben jelentkeztek főiskolára-egyetemre. Külön érdekesség, hogy a 

hozzáférés brutális szűkítése a nem értelmiségi szülők gyerekei mellett a lányokat 

sújtotta a legjobban, ugyanis a kormány valamiért épp azoknál a szakoknál csök-

kentette leginkább a tandíjmentes férőhelyek számát, amelyeken hagyományosan 

többségben vannak a lányok.

A röghöz kötés, a hallgatók kényszerítése, hogy tanulmányaik után ne menjenek 

huzamosabb időre külföldre, nem más, mint pótszer: ahelyett hogy egy élhető 

ország megteremtésén, munkahelyteremtésen dolgoznának, azzal vannak elfog-

lalva, hogy az általuk okozott kiszámíthatatlan élethelyzetet ráerőszakolják a fia-

talokra. Erre azonban képtelen a kormány. Az LMP szerint az átalakítás ráadásul 

még nemzetietlen is, mert elsorvasztják a humán szakokat; épp a nemzeti iden-

titás letéteményeseit, a magyar, történelem vagy néprajz szak iránt érdeklődőket, 

a magyar jogrendszer ismerőit, a magyar társadalom kutatóit akarják kiszorítani 

a felsőoktatásból.

A 2013-as költségvetés tervezete újabb merénylet a fenntartható társadalom ellen: 

a forráskivonás folytatódik, a fiatalokat elűzik az országból.
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Javaslataink

Az oktatás, a tudás a legfőbb kitörési pont

A tudástársadalom nem lapos közhely – csak a kormány szlogenjeiben az. 

A világon mindenütt azok az országok sikeresek, amelyek képesek voltak hosszú 

távra tervezni, és a lehető legtöbb emberi, anyagi erőforrást áldozni az oktatásra – 

a korai fejlesztéstől a felsőoktatásig, a szakiskoláktól a felnőttképzésig. Így emelke-

dett fel Finnország, az ázsiai kistigrisek, és – az első PISA-vizsgálat eredményeinek 

hatására – Lengyelország is.

Az ökopolitika felfogása szerint a holnap társadalmának minőségét a ma oktatási 

rendszere határozza meg.  Számtalan háborút, éhínséget, diktatúrát meg lehetett 

volna előzni, ha a múlt generációinak széles rétegei megfelelő tudással rendelkez-

tek volna a társadalom, a történelem, a matematika, a pszichológia, a demokrácia, 

a jog és a gazdaság releváns kérdéseiről. Az oktatás a fenntartható társadalom 

kulcsa, alapfeltétele. Magyar tapasztalat, hogy ezt tudván tudja mindenki, de a 

képzési rendszer a kormányzásban mégis maradékelvű elvonások, spórolások ál-

dozatává válik. Az ökopolitika a képzést befektetésnek tekinti, és jelentős többlet-

forrásokat kíván juttatni e területnek. 

Az ökopolitika gazdaságfilozófiájának, az úgynevezett északi modellnek is a 

képzés a központi eleme. A magyar gazdaság központi problémája a rendkívül 

alacsony foglalkoztatás és az alacsony bérek, valamint az ebből adódó, állandóan 

visszatérő költségvetési instabilitás. Ennek oka az, hogy a rendszerváltás óta 
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a kormányok lefelé kívántak versenyezni a globális hozzáadottérték-skálán, 

egyre alacsonyabb bérekkel. A magasabb foglalkoztatás és a magasabb bérek/

hozzáadott érték elérésében kulcsszerepe van az oktatáspolitikának. Ez a magyar 

társadalom első számú kitörési pontja, ezért a kormányzati politikának a foglalkozta-

tási-képzési politika köré kell szerveződnie nemcsak retorikailag, hanem az érdemi 

működés tekintetében is. Az északi országok tapasztalata, hogy csak a gazdasági-

lag független és társadalmilag jól képzett középosztály képes működtetni és adott 

esetben megvédeni a demokráciát.

Hazánkban ezzel szemben alacsony a foglalkoztatás a képzetlenek, a megválto-

zott munkaképességűek, a romák, az alacsony végzettségűek, a nyugdíj előtt ál-

lók (55 és 64 év közöttiek) és a kisgyerekes anyák körében. A legnagyobb prob-

léma a képzetlenek alacsony foglalkoztatása és magas aránya a társadalomban; 

a romák alacsony foglalkoztatása is ezzel a problémával függ össze. Míg az unió 

15 régi tagállamában a képzetlenek foglalkoztatása 60% körül van (sok országban 

70% fölött), addig nálunk ez az arány nem éri el a 40%-ot sem. A közoktatás-

ból kikerülőkre vonatkozó vizsgálatok alapján a mai húszévesek 15%-a legfeljebb 

az általános iskolát végezte el. Ez az arány a tankötelezettségi korhatár tervezett 

leszállításával csak tovább fog romlani. A hátrányos helyzetű kistérségek falvaiban 

közel 200 ezer, nagyobb településein további 60 ezer iskolázatlan munkanélküli él. 

Az alacsony foglalkoztatási szintnek két fő oka van. Az egyik, hogy a munkaerő-

piacon rossz egyensúly jött létre, amely a képzetlen munkanélküliek számára 

elérhetetlenné teszi a visszatérést a munkába. Olyan adórendszer alakult ki, amely 
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elsősorban a munkára kivetett közterhekből akarja biztosítani az államháztartás 

magas bevételi igényét. Ma különösen a munkát terhelő járulékok teszik drágává 

a foglalkoztatást, ami a termelékenységük fölé emeli a képzetlenek bérköltségét, 

így alacsony a kereslet az ő munkaerejük iránt. Ez tartóssá teszi a munkanélküli-

ségüket, ami szegénységhez és a szegénység újratermelődéséhez vezet az újabb 

generációkban is, ami újabb szociális kiadásokra teremt igényt. Ezzel bezárul a 

kör. Ezért kell radikális, célzott járulékcsökkentéssel élénkíteni a foglalkoztatást 

az alacsony iskolai végzettségűek körében, valamint a leghátrányosabb helyzetű 

kistérségekben (lásd.: a Munkahelyteremtés fejezetben). Ezek azok a társadalmi 

csoportok, illetve területek, akik között, illetve ahol a legnagyobb számban talál-

hatók roma honfitársaink, akik nemcsak a magyar politikai elit 22 éves mulasztá-

saival és nemcsak a Fidesz szegényeket sújtó politikájának következményeivel, 

hanem a hét köznapi diszkriminációval is szembesülnek. Ezért indokolt a pozitív 

diszkrimináció, melyet azonban nem lehet és nem szabad etnikai alapon bevezetni; 

végzettség szerint (az alacsonyabb végzettségűeknek kedvezve), valamint területi 

alapon kell megvalósítani. A cserbenhagyott Magyarország legeldugottabb zugai-

ba is el kell jutnia az állam segítő kezének!

Az alacsony foglalkoztatási szint másik oka, hogy a képzetlenek magas arányát 

magától nem növi ki a magyar társadalom. A képzetlen munkaerő újratermelődésé ért 

sokszor a szakmunkásképzés struktúráját okolják, mely nem alkalmazkodott a változó 

igényekhez. Ezen lehet javítani, azonban aligha ez a fő oka az alacsony foglalkoz-

tatottságnak. A foglalkoztatási szint emelkedésében sokkal nagyobb jelentőségük 

van az általánosan képző oktatásban megszerezhető alapkészségeknek. 
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Az alapkészségek elsajátíttatásában nagyon rosszul teljesít a magyar iskolarend-

szer, ezt az OECD nemzetközi összehasonlító tesztjeiből és a hazai kompetencia-

vizsgálatokból tudjuk. Ennek egyik legfőbb oka az, hogy a magyar a fejlett világ 

egyik legigazságtalanabb iskolarendszere, amely a születéskori társadalmi hátrá-

nyokat nem csökkenti, hanem felerősíti. 

Az OECD tagországai közül Magyarországon határozza meg a legnagyobb mérték-

ben a gyerekek társadalmi-gazdasági helyzete a 15 évesen mért teljesítményüket. 

Ennek az az oka, hogy hazánkban nagyon nagyok az iskolák közötti minőségi 

különbségek, és a különböző teljesítményű tanulók elkülönítése, beterelése a ra-

dikálisan különböző minőségű iskolákba példátlanul korai életkorban kezdődik. 

A magyar iskolarendszer a szegények gyerekeinek gyakran esélyt sem ad a szín-

vonalas iskolákba való bekerülésre. Ezért kell a közoktatási egyenlőtlenségeket 

csökkenteni a hátrányos helyzetű tanulók oktatásának színvonalát emelve. Ennek 

legfőbb eszköze a hátrányos helyzetűeket tanítóknak adott teljesítményarányos 

pedagógusi bérpótlék és a mentori ösztöndíjak, valamint a korai fejlesztés, az óvo-

dai és az iskolai segítő-fejlesztő szolgáltatások kiemelt támogatása.

A válságnak három fő tényezője van: az igazságtalan iskolarendszer, amely sokakat 

nem készít fel a munka világába való beilleszkedésre, a részben emiatt fennálló 

folyamatosan alacsony foglalkoztatottság és a területi egyenlőtlenségek, melyek 

olyan mértékűek, hogy a leghátrányosabb helyzetű kistérségekben ma minden 

egyszerre hiányzik: munka, megfelelő színvonalon hozzáférhető közszolgáltatá-

sok és remény. Programunk ebből a reménytelenségből kínál kiutat; ez az utolsó 
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utáni pillanat, hogy újrateremtsük a társadalmi kohéziót. Ehhez három ponton van 

szükség határozott és gyors cselekvésre: az oktatásban, a területfejlesztésben 

(vidékfejlesztésben) és a foglalkoztatásban (utóbbiról lásd A program előirányzat-

cso portjai alfejezetet).

A védőnők, a bölcsődék, a családi napközik és 

az óvodák támogatása – 20 milliárd forint

Az iskoláskor előtt kialakuló hátrányok megelőzésében fontos szerepe van a gyer-

mekgondozást és -nevelést segítő intézményeknek, valamint a szülői készségeket 

fejlesztő, illetve a gyermekszegénységet mérséklő programoknak és kezdemé-

nyezéseknek. A védőnői hálózatot teljes körűvé kell tenni, a bölcsőde és a három 

év alatti gyermekek ellátását is biztosító intézmények és más alternatív intézmé-

nyi formák jelenlegi kapacitásait jelentősen, hosszabb távon a többszörösére kell 

bővíteni. Minél több család számára legyenek elérhetők ezek a szolgáltatások, 

növelve ezzel a nők visszatérési esélyeit a munkaerőpiacra.

A korai jelzőrendszer tekintetében a későbbi tanulási zavarok, iskolai magatar-

tászavarok elkerülésében is tevékeny részt vállaló védőnőknek kulcsszerepük van. 

A védőnők finanszírozása ma az egészségügyi büdzsében szerepel. A Biztos Kez-

det Program kiterjesztése és a programban dolgozók képzése, továbbképzése 

TÁMOP-forrásból biztosítható. Fontos emellett önálló, a kisgyermekkori fejlődést 

oktató szakképzést beindítani, és biztosítani kell a jelenlegi szakemberek folya-

matos továbbképzését ezen a területen. 
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Problématérképet kell készíteni az akut bölcsőde-, illetve óvodahiányos települé-

sek és kistérségek feltárására, mert böl csőde és óvoda (bölcsőde–óvoda) létesí-

tése szükséges minden olyan településen, ahol a gyermeklétszám ezt indokolja. 

Ahol ez családi napközivel is kiváltható, ott azt érdemes támogatni.

Bölcsődefejlesztésre és családi napközik létrehozására egyaránt óriási az igény, 

az előbbi stabilabb, az utóbbi gyorsabban kiépíthető és rugalmasabb ellátási 

forma. Párhuzamosan kell ezeket a szolgáltatásokat fejleszteni úgy, hogy a jelen-

legi óriási területi és társadalmi szórás, vagyis az egyenlőtlenségek csökkenjenek. 

Mindkét intézménytípus esetében be kell vonni az Európai Szociális Alap forrá sait. 

Ezen intéz mények fejlesztése a kistelepüléseken jelentős munkahelyteremtő 

hatással is bírna. 

A normatívaszámítás módját egységesíteni kell. Ennek lényege, hogy minden, a 

szolgáltatást igénybevevő gyermek után kapjon az intézmény előre kiszámítható 

normatívát (függetlenül például a betegségek miatti hiányzások számától). Tehát 

a bölcsődei normatíva számítási módja (de nem az összege) egyezzen meg az 

óvodai normatíva számítási módjával. A szabályozás változtatásával biztosítani kell, 

hogy a nagyobb testvért ne lehessen elküldeni a bölcsődéből vagy az óvodából 

akkor, amikor megszületik a kistestvére, és erre hivatkozva ne lehessen megta-

gadni a felvételét sem.
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A családi napközik kapacitása gyorsan és kisebb ráfordítással növelhető. A csa-

ládi napközi normatívájának növelésére hároméves programot dolgoztunk ki, ami 

a szabályozás megváltoztatásával az állami támogatás növelését, ezzel a térítési 

díjak csökkenését is szeretné elérni. A családi napközik finanszírozását nagyobb 

mértékben emelnénk, mint a többi kisgyermekkori ellátási forma támogatását, hogy 

a családi napközik versenyhátrányát csökkentsük. Ezzel együtt a bölcsődék finan-

szírozásánál is kompenzálnánk az általuk idén elszenvedett normatívacsökkenést.

Támogatjuk a családi napközik létrehozását országszerte, de mindenekelőtt 

vidéken (összhangban a program többi részével). A kiskeresetű szülők számára 

lényegesen olcsóbbá, a legrászorultabbaknak pedig ingyenessé tennénk ezt 

az ellátási formát.

Emellett az integrált, néhány éve létező bölcsőde–óvoda elterjesztésére is szük-

ség van, mivel ez az intézmény rugalmasan tud alkalmazkodni egy-egy település 

demográfiai görbéjének hullámzásához. Ennek az intézménytípusnak is szükséges 

növelni a normatíváját, és támogatni kell új intézmények létrehozását is. Nagyon 

fontos intézmény az óvoda, mert itt lehet megelőzni sok iskolai kudarcot. Az óvodát 

ezért hároméves kortól minden hátrányos helyzetű gyermek számára elérhetővé 

kell tenni már rövid távon is, középtávon pedig biztosítani kell ugyanezt minden 

hároméves gyermek számára.
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A nők és a kisgyermekellátás

Kulcskérdés a gyermekes nők munkaerő-piaci visszatérését biztosító 

sokszínű intézményhálózat kiépítése. A kisgyermekes anyák alacsony fog-

lalkoztatottságának legfőbb oka a bölcsődék, óvodák és családi napközik 

hiánya, illetve egyenetlen területi eloszlása. Éppen ezért kell prioritást 

kapnia ezek fejlesztésének. Magyarországon a három év alatti gyerekek 

alig 12%-a jár bölcsődébe, ami nemzetközi összehasonlításban nagyon 

alacsony. Egy uniós irányelv legalább 30%-ot javasol a tagországoknak. 

Becslések szerint itthon 10-15 ezerrel kevesebb bölcsődei férőhely van, 

mint amennyire szükség lenne, úgy hogy a bölcsődék közel 130%-os ki-

használtsággal működnek. Hazai forrás bölcsődeépítésre az elmúlt évek-

ben nem volt és a jövőben sem lesz. A kormány ehelyett a bölcsődék 

még inkább zsúfoltabbá tételét látja járható útnak, ami csökkenti az ellátás 

színvonalát, így hosszú távon negatív hatása lesz. Hazai és nemzetközi 

empirikus kutatások is arra utalnak, hogy az anyasági ellátások szerkeze-

tének átalakítása hozzájárulhatna a női foglalkoztatás emeléséhez, és 

ezen keresztül a versenyképesség javításához. Az átalakítás lényege ab-

ban állna, hogy az otthoni gyermekellátás pénzbeli támogatásának (gyed, 

gyes) súlya csökkenne, az anyák munkavállalását támogató intézményes 

gyermekellátás (bölcsőde, családi napközi) súlya növekedne. 
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Javaslatok

Az államnak és a munkáltatóknak utalvány formájában hozzá kellene járul-

niuk a kisgyermekes családok gyermekelhelyezéséhez; erre javaslatot 

teszünk az Erzsébet kártya/utalvány program keretében. 

Ne csak az önkormányzati fenntartású bölcsődék, hanem akár egy vállalat 

által létrehozott bölcsőde vagy családi napközi is megkaphassa a 100%-

os központi költségvetési normatív támogatást. Nem a fenntartó, hanem a 

szolgáltatás színvonala alapján kelljen differenciálni az állami támogatást, 

vagyis a szakmai színvonal (pl. gondozó képzettsége) kapjon kiemelkedő 

hangsúlyt. Szükség esetén akár a jövedelmi helyzet alapján differenciált 

szülői térítési díjak bevezetésével is ki kell egyenlíteni a bölcsőde és a más 

formák közötti díjkülönbséget. Rendezni kell a bölcsődei normatívaszámí-

tás diszkriminatív módját; az óvodaihoz kell igazítani. 

Fontos az óvodák nyári, illetve általános napközbeni nyit va tartá sára 

vonatkozó szabályok betartatása. A fenntartó (többnyire az önkormány-

zat) törvényes működésének biztosítása az intézményvezető felelőssége. 

Kötelező le gyen évkezdéskor a szülőknek átadni a házirendet és az éves 

programot, amelyben a nyitva tartás is szerepel. A szülők anonim módon 

adhassák meg, hogy 5, fél 6 vagy esetleg csak 6 órára tudnak a gyerekért 

menni. 

Önkéntesek bevonásával javítsák az önkormányzatok a nyári táborok 

minőségét, segítsék a pedagógusok munkáját. A fiatal önkéntesek mun-

ká  ját ezen a területen is lehessen egyetemi kreditponttal vagy felvételi 

pluszponttal honorálni. 
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A 10 ezer fős előírás (lásd indoklás) helyett minimális lefedettségi rátát 

kellene meghatározni, amelyet a három év alatti gyermekek számához kel-

lene viszonyítani. Meg kellene határozni, hány bölcsődei férőhelyet (illetve

CSANÁ-t) köteles működtetni az önkormányzat. 

Emellett az integrált, néhány éve létező bölcsőde–óvoda elterjesztésére 

is szükség van, mivel ez az intézmény rugalmasan tud alkalmazkodni 

egy-egy település demográfiai görbéjének hullámzásához. Ennek az 

intézmény típusnak is szükséges növelni a normatíváját, és támogatni kell 

új intézmények létrehozását is.

Az engedélyezési előírások felülvizsgálata: a felesleges adminisztra-

tív, engedélyezési előírások enyhítése, új szereplők belépésének meg-

könnyí tése, viszont a fennmaradó előírások fokozott ellenőrzése és 

érvény re juttatása szükséges. Ehhez elengedhetetlen a bölcsődékre – 

fenntartótól függetlenül – és a családi napközikre is vonatkozó egységes 

minőségbiztosítási rendszer kidolgozása. A munkanélküli szülőkkel is szá-

molni kellene a férőhelyek kialakításakor, legalább „játszóbölcsis” helyek-

kel (heti 1–3 nap vagy fél napok), hiszen a munkakeresésnek, a munkába 

állásnak is előfeltétele a gyermekellátó intézmények hozzáférhetősége, 

továbbá számos halmozottan hátrányos helyzetű gyermek esetén fontos 

védőfaktor a bölcsőde kb. 1,5 éves kortól (ingergazdag, biztonságos, 

fejlesztő környezet). 
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Jogszabállyal kellene biztosítani, hogy a jelentősebb ingatlanfejlesztések 

csak akkor kaphassanak építési engedélyt, ha ezekhez megfelelő arányú 

intézményfejlesztés is kapcsolódik – például településfejlesztési megál-

lapodások formájában. Ahol nem megoldható/fenntartható az intéz-

mény fejlesztés, ott óvoda- és iskolabuszok működtetése, az ilyen célú 

tanya- és falugondnoki szolgáltatás rendszerének kiterjesztése, általános 

be vezetése látszik szükségesnek – uniós forrásokból történő finanszíro-

zással (nemcsak a jármű megvásárlására, hanem annak üzemeltetésére, 

fenntartására is).

MOTA_book_jav4.indd   113MOTA_book_jav4.indd   113 10/5/12   3:28 PM10/5/12   3:28 PM



114

MAGYARORSZÁG TALPRA ÁLL / AZ LMP ALTERNATÍV KÖLTSÉGVETÉSI JAVASLATA

T
Á

R
SA

D
A

L
M

I F
E

L
E

M
E

L
K

E
D

É
S

MINDENKI ISKOLÁJA – 45 MILLIÁRD FORINT

Az iskolák folyamatban lévő államosításával az egyenlőtlenségek problémája nem 

oldódott meg – sőt! Mivel az ágazat egészéből folytatódik a pénzkivonás, várható 

a közoktatás színvonalának lefelé nivellálása. 

Az óvodákban, iskolákban új mentorok, fejlesztőpedagógusok, utazó gyógype-

dagógusok bevonásával kellene megteremteni az integráció és a deszegregáció 

feltételeit. Az integráció az esélyegyenlőség és a hatékonyabb oktatás szüksé-

ges, de nem elégséges feltétele. Vissza kell szorítani a korai szelekciót, és elő 

kell segíteni az inklúziót – a korai fejlesztést, az egyéni fejlesztést és a mentorá-

lást. Utóbbit biztosíthatja a pedagógusok képzése és továbbképzése, a hát rá-

nyos helyzetűekkel foglalkozók jelenlegi bérpótlékának kiterjesztése, a jó gyakor-

latok terjesztése, a kompetenciaalapú oktatás, valamint intézményen belüli 

hu mánerőforrás-átcsoportosítással, a betöltetlen státuszok betöltésével a fejlesztő 

és egyéb segítő, mentoráló munkahelyek létrehozása. 

Mindez egyúttal a tehetséggondozást is segíti. A jelenleg is működő, illetve korábbi 

jó gyakorlatokra is szükség van (ilyen például az „Útravaló Program”). A leghátrá-

nyosabb helyzetű kistérségekben nevelési tanácsadókat, utazó gyógypedagógu-

sokat, iskolapszichológusokat, fejlesztőpedagógusokat, logopédusokat és peda-

gógiai asszisztenseket kell munkába állítani – ezáltal lassan körvonalazódnak a 

2012-13-tól kialakítandó Kiemelt Oktatási Körzetek.
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Mindemellett a pedagógusbérek emelése sem késhet tovább. Az első fél évben 

eddig példa nélküli, 10%-ot meghaladó reáljövedelem-zuhanást szenvedtek 

el az oktatásban dolgozók. Oktatási programunk egyik legfontosabb eleme a 

pedagóguspálya vonzerejének növelése differenciált, teljesítményelven alapuló 

bérkiegé szítés révén. Idén is azt javasoljuk, ahogy már tavaly is megtettük, hogy 

a jövő év elejétől, tehát 2013. január 1-től emelje meg a kormány a pedagógus 

életpálya modell első elemeként a pályakezdő pedagógusok bérét a várható 

infláció kétszeresével. A tehetséges fiatalok számára vonzóvá kell tenni a pedagó-

gusi pályát, a pályaválasztási döntések meghozatalakor pedig, nemzetközi vizs-

gálatok szerint, a kezdő fizetés mértékének fontos szerepe van.

Minden oktatásban dolgozó számára biztosítani kell az idén elszenvedett reáljö-

vedelem-csökkenés kompenzációját, és ezen felül jövőre némi reáljövedelem-

emelkedést is. További teljesítményarányos juttatásokat kell bevezetni, hogy a 

tanulók kompetenciaméréseken elért eredményeinek javulásában a pedagógusok 

mindenféle értelemben érdekeltek legyenek. Kezdeményezzük a Kiemelt Oktatási 

Körzetek (KOKÖ) létrehozását azokban a leghátrányosabb helyzetű kistérségek-

ben, ahol sem az iskolai körzethatárok módosítása, sem az oktatási integrációs 

törekvések nem hoztak megfelelő eredményeket az esélyegyenlőség megterem-

tésében, és elengedhetetlen, hogy az oktatási kormányzat az egész kistérségre 

kiterjedő beavatkozási tervet készítsen. 
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A legrosszabb helyzetben lévő településeken elsőrendű feladat, hogy az oktatás 

színvonalának növeléséhez kiemelt programokat és az eddiginél jelentősebb bér-

pótlékot rendeljenek. Az EU-s forrásokat is szeretnénk minél nagyobb mértékben 

idevonzani.

A pedagógusokat ösztönözni kell arra, hogy sajátítsák el azokat a módszereket, 

technikákat és képességeket, amelyekkel a kistelepülésen élő halmozottan hátrá-

nyos helyzetű gyermekek oktatását, nevelését hatékonyan el tudják látni. Olyan 

támogató programokat kell indítani, amelyek eredményeként a legjobb, legam-

biciózusabb és szakmailag legfelkészültebb pedagógusok kerülnek ezekre a terüle-

tekre. Ezenkívül az amerikai „No Child Left Behind” (Egy gyermeket sem hagyunk 

magára) rendszer mintájára hosszabb távon a hozzáadott érték mérése alapján 

bevezetnénk a kiemelkedő iskolák dolgozóinak honorálását és az alulteljesítő 

intézmények megsegítését. Ennek keretében pályázható célzott támogatást kell 

létrehozni a hasonló nehézségekkel szembesülő, kiemelkedő és alulteljesítő isko-

lák szakmai együttműködésének elősegítésére (Komplex Támogató Programok). 

A leghátrányosabb helyzetű kistérségekben már jövőre új, segítő-fejlesztő munka-

helyeket kell létesíteni.

A hátrányos helyzetűeket tanítók, illetve a leghátrányosabb helyzetű kistérségek-

ben tanító pedagógusok bérpótlékát jelentősen növelnénk, de az oktatásban dol-

gozók (és nem kizárólag a pedagógusok) jövedelmét általában is növelni kell. El kell 

kezdeni bevezetni a kormány által egyre csak ígért pedagógus életpályamodellt. 
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A program része a pedagógusasszisztensek, gyógypedagógusok, pszichológu-

sok, fejlesztőpedagógusok létszámának növelése (különösen a leghátrányosabb 

helyzetű kistérségekben). A hátrányos helyzetű tanulókat oktatók nettó bérének az 

infláció két-háromszorosát meghaladó emelkedése és a pályakezdő pedagógusok 

fizetésének növelése kiemelt cél. Általában is megállítanánk az oktatási ágazatban 

dolgozó közalkalmazottak nettó jövedelmének csökkenését: az infláció mértékét 

meghaladó mértékben emelnénk minden érintett közalkalmazott fizetését.
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Roma integráció – Oktatáspolitikai javaslatok

A romák nyomasztó munkanélküliségének egyik oka a nem megfelelő és 

nem elégséges képzettségük. Bár az utóbbi tíz évben nőtt a nyolc általá-

nos iskolai osztályt elvégző romák aránya, roma honfitársaink mégis kima-

radtak az időközben lezajló középiskolai és felsőoktatási expanzióból. Míg 

a magyar fiatalok közel háromnegyede érettségit szerez, az érettségizett 

cigányok aránya e népcsoporton belül mindössze 3,2%, szakmunkás-

bizonyítványig 16,6%-uk jut el. A felsőfokú végzettségűek aránya 1% alatti. 

Ezt a helyzetet csak súlyosbítja, hogy az iskolákban megvalósuló elkülöní-

tés gyakran még a lakóhelyi szegregációnál is erőteljesebb. Több mint 700 

szegregált iskola van az országban, melyekben homogén cigányosztályo-

kat működtetnek, és közel 170 olyan település van, ahol cigányiskolákat 

tartanak fent. 

Az LMP ezzel szemben azt hangsúlyozza, hogy az integrált iskolai ok-

tatásnak nincs alternatívája, az integrált oktatás össztársadalmi érdek. 

A rendelkezésünkre álló adatok bizonyítják, hogy az integrált oktatás növeli 

a romák társadalmi elfogadottságát a nem roma tanulók körében. Sajnos a 

felmérések szerint a roma tanulók eredményei mindenütt rosszabbak nem 

roma társaikénál, ugyanakkor az integrációs programban részt vevő isko-

lákban jobbak, mint a hagyományos iskolákban. Mindezek alapján java-

soljuk az oktatási intézmények tudatos, jól szervezett hátránykompenzáló 

tevékenységének erősítését, a családdal, a szülőkkel együttműködésben.
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Javaslatok

A hátrányos helyzetű, szegény családokat óvodáztatási támogatással kel-

lene segíteni abban, hogy gyermekeiket már hároméves kortól óvodába 

járassák.

Tovább kellene fejleszteni a tanoda programot olyan közösségi házak irányá-

ba, ahol a gyerekek az iskolai oktatást kiegészítő ismeretekre tehetnek szert, 

megismerkedhetnek a digitális kultúrával, ahová a szülők és a nagyszülők is 

eljárhatnak tanulni, megismertetni a gyerekekkel saját kultúrájukat. 

Az államnak támogatnia kellene az integrált oktatást, minden azzal kapcso-

latos kísérletet, miközben határozottan el kellene utasítania az iskolai, oktatási 

szegregáció minden formáját. A HÍD Program helyett fejlesztőpedagógusok, 

iskolapszichológusok alkalmazására kellene forrásokat elkülöníteni, ami a 

gyerek egyéni és folyamatos fejlesztését garantálja. 
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SZAKKÉPZÉS, FELNŐTTKÉPZÉS – 
40 MILLIÁRD FORINT

A szakképzés fejlesztése kulcsfontosságú Magyarország gazdasági és társadalmi 

versenyképességének javításához – ezáltal pedig gazdasági fejlődésének beindí-

tásához. Ugyanakkor a szakiskolákba jellemzően a gyengébb képességű tanulók 

jelentkeznek, és már az általánosan képző évfolyamokon jelentős a lemorzsolódás.

Társadalmi háttér

A szakképzés korántsem homogén. Jelentős különbségek tapasztalhatók az egyes 

tanulók között az alapvető kompetenciák, a tantervi követelmények elsajátításá-

ban. Mindez közvetlenül is előidézi a későbbi magas bukási százalékot, a jelentős 

lemorzsolódást, illetve a megszerzett szakmunkás-bizonyítványok jelentős részé-

nek „tudásdeficitjét”. Mivel a szakiskola mára szinte kizárólag a leghátrányosabb 

helyzetű tanulók továbbtanulási formájává vált, a szakiskolai képzés fejlesztése 

döntően meghatá rozza, hogy milyen esélyei lesznek hosszú távon a hátrányos 

helyzetű tanulóknak. 

Problémák a szakképzés rendszerében

Fennáll annak veszélye, hogy a hosszú távú alkalmazkodóképességet befolyásoló 

szempontok nem jelennek meg a rövid távú munkaerő-piaci szükségletek kielégí-

tése során, vagyis a középfokú szakképzés arányainak kialakításakor arra törek-

szenek majd, hogy az általános képzés és a hosszú távú alkalmazkodókészség 

rovására elégítsék ki a rövid távú vállalati igényeket.
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Hosszú távon ez a megoldás igen nagy társadalmi költségekkel jár. Ez a veszély 

annál is valószínűbbnek látszik, mivel jelenleg a magyar vállalatok közül csak na-

gyon kevesen foglalkoznak munkavállalóik folyamatos, vállalaton belüli képzésével.

Bizonyos szakmákat (kőműves, ács, asztalos stb.) évről évre egyre kevesebb 

tanu ló választja hivatásának. Az okok között megtalálhatók a hazai oktatáspolitika 

intézményrendszerének hiányosságai, a szakképzés társadalmi leértékelődése és 

a szakma presztízsének elvesztése egyaránt.

Hiányzik egy olyan összehangolt, a tervezés alapját képező, átfogó gazdasági 

prognózist adó rendszer, mely képes bemutatni a középtávon várható munka erő-

keresletet.  

A szakképzési intézményrendszer irányítása, illetve működtetési gyakorlata nem 

teszi érdekeltté a résztvevőket abban, hogy kellő rugalmassággal alkalmazkod-

janak a piaci igényekhez.

A szakmastruktúrában egyre növekszik a hasonló profi lú, nemegyszer párhuzamos 

képzések aránya a divatos, de igazi munkaerő-piaci esélyt nem kínáló szakmákban.

A szakképzés társadalmi leértékelődése, presztízsvesztése

A szakképzés társadalmi szintű megítélése komolyan romlott, ezért a szülők és a 

diákok sokszor indokolatlanul kerülik ezt a képzést.
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A hiányzó szakmunkások száma közel 200 ezer főre becsülhető. A szakmun kás -

hiány természetesen visszahat a gazdaság egészére, erősen rontva annak ver-

seny képességét.

Szinte egyöntetű a külföldi példákat is folyamatosan elemző kutatók, illetve a gaz-

daság szereplői véleménye, hogy a magyar szakképzés alapvetően gyenge ele-

me a korszerű gyakorlati tudás alacsony színvonala. Magyarországnak – mint az 

Európai Unió tagállamának – fontos célkitűzése, hogy segítse egy olyan tudásala-

pú társadalom kialakulását, amely megfelelő számban és folyamatosan biztosítja 

a gazdaság igényeinek megfelelő szakképzett munkaerőt.

Változtatási irányok

Javasoljuk az ökogazdasághoz kapcsolódó iparágak és szolgáltatások fokozott 

ösztönzését és támogatását a hazai szakképzési rendszer támogatásához 

kapcsolására.

Javasoljuk a szakképzési rendszer fokozottabb államháztartási támogatását. Vé-

leményünk szerint nem érhető el sem gazdasági növekedés, sem versenyképes 

szakképzésfejlesztés a jelenlegi szakképzés-fejlesztési ráfordításokkal.

Szükségesnek látjuk a szakképzést és a felnőttképzést támogató háttérintézmé-

nyekkel, mint például a Felnőttképzési Akkreditáló Testülettel, a Nemzeti Szakkép-

zési Intézettel, az Országos Felnőttképzési Tanáccsal megfelelő kapcsolat kiala-

kítását és állandó, kölcsönös információáramlás megvalósítását.
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Helyre kellene állítani a közismeretei tárgyak korábbi arányát és a négyéves szak-

képzést. A lemorzsolódás csökkentésére fejleszteni kellene a mentorrendszert.

A hátrányok kiegyenlítése

Nem lehet a szakiskolákban bepótolni, amit az alapfokú oktatás nem teljesít; az 

alapkompetenciákra építő alapfokú képzési szint megerősítésére van szükség. 

Javaslataink

a hátrányok kiegyenlítéséhez és a készségfejlesztéshez eredményesen alkal-

maz  ható tantervi programcsomagok (tankönyvek és taneszközök) kidolgozása, 

terjesztése;

a hátrányok kiegyenlítése és a készségfejlesztés területén alkalmazható hazai 

és nemzetközi módszertani eljárások összegyűjtése és terjesztése;

a hátrányok kiegyenlítésében részt vevő pedagógusok számára módszertani 

továbbképzések (tréningek) kötelező előírása a hátránykiegyenlítés és a kész-

ségfejlesztés területén; motiválás a képzéseken való részvételre;

a hátránykiegyenlítés eredményességéhez szükséges finanszírozás (az átla-

gosnál kisebb tanulócsoportok, korszerű oktatási eszközök és módszerek) 

biztosítása;

a szakiskolai végzettséggel rendelkező fiatalok számára rugalmas, érettségire 

felkészítő programok indítása.

A HÍD Programra szánt források és készségfejlesztési pedagógiai kapacitás 

„visszaforgatása” a szakképzésbe.
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Ökopolitikai szempontok érvényesítése a szakképzésben

Az LMP saját gazdasági és társadalomképének megfelelően leképezheti oktatási és 

képzési javaslatait a fenntartható társadalom és gazdaságfejlesztés kérdésköreire, 

beemelheti a sikeres német, osztrák és skandináv zöld foglalkoztatási modelleket, 

s e modellt önmagát is tananyaggá, képzési tereppé teheti. Szorgalmazzuk az 

országszerte leépült általános iskolai technikaórák és lerombolt általános iskolai 

tanműhelyek újraépítését, támogatjuk az ökoszakképzési-oktatási pályázatok és 

projektek kidolgozását. 
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Nők a szakiskolákban 

Számos iskolával és iskolai végzettséggel kapcsolatos kutatás rámutatott 

arra, hogy a nők iskolai végzettsége az utóbbi két évtizedben nagyobb 

mértékben emelkedett, mint a férfiaké. Nagyobb arányban vannak jelen a 

gimnáziumokban és a felsőoktatásban, mint a férfiak. Ugyanakkor nagyon 

keveset tudunk a szakiskolába és a speciális szakiskolába járó lányokról. 

A szakiskolába járó fiatalok 66%-a fiú és 34%-a lány. A lányok arányánál 

jóval kevesebb szakmát hirdetnek meg számukra, melyek ráadásul a 

kevés bé piacképes szakmák közé sorolhatók. Egyelőre nagyon kis száza-

lékban figyelhető meg, hogy a szakiskolába jelentkező lányok olyan szak-

mákat választanak maguknak, melyeket a társadalom a fiús szakmák közé 

sorol. A szakiskolák szegregáltnak tekinthetők nemi szempontból, hiszen a 

fiúk és a lányok nemcsak eltérő szakmákat, de eltérő szakmacsoportban 

is tanulnak. Jellemző, hogy a fiúk számára többféle lehetőség van, és az ő 

általuk elsajátítható szakmák inkább tekinthetők piacképesnek, mint a lá-

nyok által tanult szakmák. A szakiskolai teljesítményben nincs különbség. 

A jövőbeli terveket illetően a fiúk nagyobb arányban szeretnének tovább-

tanulni, akár érettségiről, akár újabb szakma elsajátításáról van szó, miköz-

ben a munkaerő-piaci elhelyezkedést is könnyebbnek gondolják, mint a 

lá nyok, és a munkabérrel kapcsolatban is magasabbak az igényeik. 
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Fontos lenne, hogy a lányok számára is legyen piacképes szakmai kínálat 

a szakiskolák tekintetében, és végre megszüntetnék az olyan zsákutcás 

képzéseket, mint a nőiruha-készítő, amely képzettséggel nem lehet munkát 

találni a munkaerőpiacon, miközben az e szakmát elsajátító lányok a leg-

kevésbé sem motiváltak a továbbtanulásban és a legkevésbé sem szere-

tik tanult szakmájukat. Kutatások világítanak rá, hogy a szakiskolákban a 

legmagasabb a lemorzsolódás esélye (a képzettség megszerzése nélkül 

hagyják abba  a tanulmányaikat a diákok), és az átlagosnál jóval nagyobb 

az itt tanulók aránya a kényszerpályára kerülők és azon fiatalok között, akik 

olyan szakmát tanulnak, amely kevésbé piacképes.

Javaslatok 

A szakiskolák szakmakínálatát a modern munkaerő-piaci igényekhez 

kellene igazítani. 

Fontos lenne, hogy ösztöndíjakat vezessünk be azzal a céllal, hogy a

lányokat a piacképesebb szakmák felé irányítsuk a szakiskolákon belül.
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A FELSŐOKTATÁS A FELEMELKEDÉS ÚTJA –
30 MILLIÁRD FORINT

A hallgatók induló tudás- és kompetenciaszintjének emeléséhez csak a közoktatás 

színvonalának javításán át vezet út, azonban a felsőoktatásban is van teendő, és ez 

éppen az ellenkezője annak, amit a kormány tervez. A felsőoktatásban egy szerre 

kellene emelni a színvonalat és javítani a hozzáférést, növelni a keretszá mokat. 

A magyar felsőoktatás a körülményekhez képest jól igazodik a munkaerőpiac 

elvárásaihoz, bár ennek ellenkezőjét sokszor hangoztatják; pedig ezt bizonyítja a 

diplomások körében létező alacsony munkanélküliség.

A felsőoktatásban a hallgatói keretszámok Széll Kálmán Tervben meghirdetett 

csökkentése, a költségtérítés megduplázása és az egyetemek számának felére 

csökkentése helyett a szegények és az alsó középosztály számára is biztosítani 

kellene a bejutást. Az LMP programja biztosítja a társadalmi felemelkedés esélyét. 

Vissza kell térnünk Magyarország korábbi vállalásához, melytől az előző és a mos-

tani kormány is visszalépett; célunk, hogy a fiatalok körében a diplomások aránya 

elérje a 40%-ot, ami a magas hozzáadott értéket előállító munkahelyek megterem-

tésének is előfeltétele.
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Az ország európai uniós vállalása a felsőoktatáshoz való hozzáférés javítása és 

a kutatásfejlesztés fokozott támogatása, ami nemzeti érdekünk is egyúttal. Ehhez 

képest az egyetemek kutatási forrásait a kormány a felére tervezi csökkenteni.

A két legfontosabb intézkedésünk tehát a kutatási források szinten tartása, 

illetve emelése, és mindenekelőtt a – messzemenően igazságtalan – radikálisan 

különböző kondíciókat kínáló duális hallgatói státusz fokozatos meghaladása. 

Ez a gyakorlatban azt jelentené, hogy évről évre jelentős számú, költségtérítéses 

képzésben részt vevő, de jó tanulmányi eredményű hallgató számára biztosítanánk 

az államilag finanszírozott képzésbe való átsorolást. Emellett költségvetési forrá-

sokat kellene biztosítani az egyetemi-főiskolai minőségértékelési rendszerek ki-

építésére és standardizálására, valamint a jelentkezők és családjaik informáltságá-

nak növelésére, életpálya-tervezési tanácsadásra.

Javaslatunk tehát, hogy a felsőoktatás az legyen, aminek egy fenntartható társada-

lom víziója alapján lennie kell: beruházás a jövőbe. Minőségbiztosítással növeljük 

a minőséget, ne keretszámcsökkentéssel. Életpálya-tervezési tanácsadást bizto-

sítsunk a diákoknak, valamint ingyenes egyetemi felkészítést a hátrányos hely-

zetűeknek, és vezessünk be fokozatosan életpályamodellt az egyetemi oktatók 

számára is. Az átjárhatóságot, melyet már tavaly is javasoltunk, most még inkább 

meg kell erősíteni: a fizetős és nem fizetős diákok közötti fal lebontása révén 

lehetne a rendszer igazságtalanságait legalább mérsékelni. Emellett az LMP mint 

ökopárt azt is fontosnak tartja, hogy az ökoegyetemi, -főiskolai modellkísérletek 

elterjedjenek, sokasodjanak.
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Nők a felsőoktatásban

A jelenlegi felsőoktatási finanszírozási rendszernek elsődlegesen a nők 

a vesztesei, mivel felülreprezentáltak a bölcsész, jogász, kommunikációs 

és társadalomtudományi területeken, melyektől a legnagyobb mértékben 

vonták el az államilag finanszírozott helyeket. A felsőoktatás átalakításakor 

figyelembe kellene venni, hogy a szakok között kialakult nemek szerinti 

szegregáltság fenntartja a nemi hierarchiát, tehát olyan elemeket kellene 

beépíteni a teljes közoktatási rendszerbe, melyek a sztereotípiák csök-

kentésén, valamint az érdeklődés felkeltésén keresztül növelik a férfiak 

arányát a humán, a nők arányát pedig a műszaki és természettudományi 

terü leteken. Ezt nem drasztikus, életpályákat keresztülhúzó, a fiatal lán-

yokat külföldre kényszerítő keretszámcsökkentéssel kell elérni. 

Azok a fiatal lányok, akik ma külföldre kényszerülnek, talán soha, de min-

denképp később térnek haza és alapítanak családot; márpedig a de-

mográfiai válság egyik fő oka a szülési kor kitolódása. A munkaerő-piaci 

versenyhelyzet javulásával megnőne a tehetségesebbek kiválasztásának 

esélye, de továbbra is hiányoznak az olyan programok, amelyek célja, 

hogy vonzóvá tegye a nők számára a műszaki tudományokat.

Annak ellenére, hogy 1992 óta több nő szerzett diplomát, mint férfi, a 

tudományos intézetek munkájában jóval kisebb arányban vesznek részt, 

mint arra az értelmiségen belüli arányukból következtethetnénk. Az úgyne-

vezett „ollódiagram” által leírt jelenség Magyarországra is érvényes: bár 

az ország sok fiatal női és férfi tehetséget képez, a nők az idő múlásával 

fokozatosan „elfogynak” a kutatói pályáról. Azok a nők, akik a kutatói 

pályán maradnak, mintegy 40%-ban gyermektelenek. 
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Javaslatok

A közoktatási rendszerben csökkenteni kellene a meglévő sztereotípiákat, 

és fel kellene kelteni az érdeklődést a nők körében a műszaki tudományok 

és a természettudományok területei iránt.

Olyan programokat kellene kialakítani, amelyek a kutatónők számára is 

lehetővé teszik a család és a munka egyensúlyát. Fontos lenne, hogy ren-

dezzék a PhD-hallgatók helyzetét, hiszen jelenleg ők nem kapnak rend-

szeres gyermekgondozási támogatást, ha gyermekük születik.

MOTA_book_jav4.indd   130MOTA_book_jav4.indd   130 10/5/12   3:28 PM10/5/12   3:28 PM



T
Á

R
SA

D
A

L
M

I F
E

L
E

M
E

L
K

E
D

É
S

MAGYARORSZÁG TALPRA ÁLL / AZ LMP ALTERNATÍV KÖLTSÉGVETÉSI JAVASLATA

131

INNOVÁCIÓ ÉS TUDOMÁNY – 
10 MILLIÁRD FORINT
Kutatás – Fejlesztés – Innováció

Az Európai Bizottság 2011. decemberi helyzetértékelése az „Innovatív Unió” meg-

valósításáról, megállapítja, hogy általában azok az európai országok, amelyek 

hagyományosan többet fektetnek be kutatás-fejlesztésbe és oktatásba, jobban 

átvészelték a közelmúltban lezajlott gazdasági válságot. A kutatás-fejlesztésbe és 

az oktatásba irányuló beruházások növelik annak esélyét, hogy a válság kedvezőt-

len hatásai csillapíthatók legyenek, ugyanakkor a fellendülés bekövetkezésekor 

eszközt kínálnak a gyors visszatérésre.

A kedvezőtlen piaci környezet, a szigorodó költségvetési feltételek következtében 

az elmúlt évek intenzívebb növekedése után 2010-ben Magyarországon a GDP 

1,14%-át fordították K+F-re; e csökkenés egyértelműen az állami források szűkülé-

sé nek következménye volt. 2010-ben a K+F ráfordítások összege nemzetgazdasági 

szinten 310,2 milliárd forintot tett ki, a növekedés az elmúlt évekhez képest 

lényegesen lassult (3,7%). 
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Magyarország relatív erőssége az emberi erőforrásokban és a gazdasági hatások-

ban van. Relatív gyengesége a nyitott, kiváló és vonzó kutatási rendszerekben, a 

pénzügyi támogatásokban, az innovációs kapcsolatokban és a vállalkozási kész-

ségekben, a szellemi tőkében és az innovátor vállalkozások számában mutatkozik 

meg. Az egyes tényezők dinamikája tekintetében nagyobb növekedés a közösségi 

védjegyek számában és az új termékek eladásában figyelhető meg, a kockázati 

tőke adatai viszont erős csökkenést mutatnak. 

Az országot jelentős területi aránytalanság jellemzi. Ahogy a GDP-termelés több-

sége, úgy a K+F kapacitás többsége is a közép-magyarországi régióban össz-

pontosul. A vállalati K+F kapacitás és ráfordítás többsége az itt megtelepedett 

nemzetközi vállalatokhoz köthető. 

A felsőoktatási kapacitásszűkítéssel hosszabb távon a tudomány utánpótlása is 

elapadhat. Ugyanezzel a hatással jár az Orbán-kormány rövidlátó, munkavállalói 

jogokat gyengítő, kis hozzáadott értéket termelő feldolgozóiparra alapozott gaz-

dasági stratégiája is; mert egy ilyen gazdaság kevéssé tudásintenzív.

A 2012-es év a tudomány számára költségvetési szempontból látszólag szeren-

csés volt, hiszen nőtt az MTA büdzséje; ám az MTA hálózatába tartozó kutatóin-

tézeteké csökkent, az akadémikusoknak jutott több. 2013-ban elodázhatatlan a ku-

tatóintézetek pénzügyi konszolidálása; a tudománypolitikának a látványos Lendület 

Program mögött meg kell látnia a forrásokban szűkölködő kutatói szféra nehézsé-

geit, a pályázati forrásoknak kiszolgáltatott, ezért tervezhetetlenné vált alapkutatást. 
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Véget kell vetni annak a gyakorlatnak, hogy a kutatókat a teljesítmény és a nemzet-

közi kutatási projektekben való részvétel visszafogására kényszerítik azzal, hogy 

nem vagy csak bonyolult és bizonytalan kimenetelű pályázatok révén biztosítják 

az EU-s társfinanszírozásban zajló kutatási projektek önrészét. 
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TOVÁBBI OKTATÁSI JAVASLATOK

Európa és benne hazánk versenyképessége, tartós munkahelyteremtő képessége 

és általában a jövőbeli életszínvonalunk attól függ tehát, hogy képesek vagyunk-e 

a termékek, szolgáltatások, a gazdasági és társadalmi folyamatok megújítására, 

innovációjára. Ezekhez egyrészt a gazdaság versenyképességét kell növelni, más-

részt a humán erőforrások fejlesztését kell biztosítani, harmadrészt környezettuda-

tos gazdaságfejlesztésre van szükség.

Teendők

A tényalapú szakpolitizálás eszközrendszereinek alkalmazása a KFI-vel kapcsola-

tos javaslatok és döntések szakmai előkészítésére.

Integrálódás a kutatási infrastruktúrák európai hálózatába.

A hazánkba (is) tervezett kiemelkedő K+F központ, az (ELI) létrehozása.

Az innovációs rendszer (a finanszírozási rendszer is) stabilitásának biztosítása 

legalább 5 éves távlatban.

A KFI regionális rendszerét tovább kellene fejleszteni a kevésbé fejlett térségek 

felzárkóztatása, a tudásbázis növelése érdekében. Erősíteni kellene az innovációt 

segítő hálózatok kiépülését, a klaszterek fejlődését.
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Budapestnek a Horizon2020 programra kellene koncentrálnia, míg a vidéki 

régióknak (praktikusan a nagyobb városokban és környékükön) az SA segít-

sé  gé vel kellene fellépniük arra a szintre, hogy elérjék a Horizon2020 által 

előírt „excellence” szintet.

Olyan ösztönzők kellenének, amelyek az energiatakarékosság, a levegő- és 

víz szennyezés csökkentése, a korszerű hulladékgazdálkodás erősítése érde -

kében hatnak.

Elsősorban az innovatív vállalkozások megerősítésére kellene koncentrálni. Nem 

a vállalkozások számát kellene szaporítani, hanem mikrovállalkozásból kisvállal-

kozássá és középvállalkozássá kellene fejlődniük.

Fiatalok innovatív vállalkozásainak segítése.

Vissza nem térítendő (projektalapú) támogatás innovatív kkv-k számára. Egy inno-

vatív magyar kkv számára biztosítani kellene a túljutást a „halál völgyén”. Tapaszta-

lataink szerint akár 5–7 évig is tarthat, amíg a fejlesztésekből megjelennek az első 

jelentős bevételek. Az innovációs rendszer stabilitása célkitűzéshez igazítható.

A tudásbázis tudományos szolgáltatásait a kkv-k számára is elérhetővé tevő rend-

szer (innocsekk) működtetésének biztosítása, mert jelenleg ezt csak a nagy cégek 

tudják igénybe venni, mert a kkv-knak nincs likvid eszközük.
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A jelenlegi válságos, zsákutcás helyzetből kivezető út, társadalmi béke és fel-

emelkedés alapja csakis az oktatás, a kutatás és az innováció lehet. Ezért ezeket 

a területeket még recesszió idején is kiemelten és növekvő mértékben kell forrá-

sokkal ellátni.

Az innováció elmélete szerint az embereknek csak néhány százaléka született 

innovátor, de a megfelelő képzés és stimuláló környezet révén akár 25–30%-ra 

is növelhető egy populációban az innovációs készség. Ennél kevesebb is elég 

ahhoz, hogy gyorsabb fejlődési pályára álljunk.
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KULTÚRA – 15 MILLIÁRD FORINT

Az LMP fő kultúrpolitikai elképzelései

A kultúra és az oktatás elválaszthatatlan egymástól. A kulturális intézmény-

rendszert az oktatáshoz hasonlóan közszolgáltatásnak tartjuk, mind kettő 

esetében alapvető cél az egyenlő hozzáférés biztosítása. Az oktatás és 

a kultúra fejlesztése, művelt és kreatív társadalom kialakítása a legjobb 

befektetés egy ország számára, ami egyben a társadalmi felemelkedés 

lehetőségét is kínálja.

Az LMP konkrét javaslatai között szerepel többek között:

A Nemzeti Kulturális Alap függetlenségének erősítése. 

A független előadói társulatok finanszírozásának megoldása.

Az országos közgyűjtemények intézményi forrásainak visszapótlása és 

a településeken működő múzeumok, könyvtárak, művelődési központok 

finanszírozási garanciáinak lefektetése.

Az LMP a roma integráció aspektusából is kiemelten fontosnak tartja a kul-

turális erőfeszítéseket, éppen ezért javaslataink között szerepel egy olyan 

művészeti pályakezdő ösztöndíjalap létrehozása, amely támogatja a fiatal 

roma tehetségek művészeti pályamunkáit, segíti életpályájuk sikeres elin-

dulását, megerősítését.

MOTA_book_jav4.indd   137MOTA_book_jav4.indd   137 10/5/12   3:28 PM10/5/12   3:28 PM



138

MAGYARORSZÁG TALPRA ÁLL / AZ LMP ALTERNATÍV KÖLTSÉGVETÉSI JAVASLATA

T
Á

R
SA

D
A

L
M

I F
E

L
E

M
E

L
K

E
D

É
S

A kultúra mindaz a tudás, amelyet egy társadalom gondol magáról és a világról. 

A kultúra révén alkotunk közösségeket, a kultúránk tesz minket egy nemzet tag-

jaivá. Az igényes, érzékeny politika áldoz a kultúrára, fontosnak tartja polgárai 

műveltségét, érzékeny gondolkodását, szellemi nyitottságát. Az LMP kultúrpoli-

tikájának alapelvei a kulturális sokszínűség támogatása, a nemzeti hagyományok 

és a kortárs, újító szellemi áramlatok egyidejű, egymást erősítő jelenléte; a „kicsi 

szép” gondolat jegyében különösen a kis, önszerveződő kulturális közösségek, 

civil szervezetek, helyi kezdeményezések felkarolása, pártolása.

A kultúra és az oktatás elválaszthatatlan egymástól. A kulturális intézményrend-

szert az oktatáshoz hasonlóan közszolgáltatásnak tartjuk, mindkettő esetében 

alapvető cél az egyenlő hozzáférés biztosítása. Az oktatás és a kultúra fejlesztése, 

művelt és kreatív társadalom kialakítása a legjobb befektetés egy ország számára,

ami egyben a társadalmi felemelkedés lehetőségét is kínálja. A kulturális politika 

ugyanakkor nem egyezik meg a szimbolikus politizálással, a mindenkori hatalom 

reprezentációs igényeivel. Az LMP célja, hogy közös kultúránkat kiszabadítsa a 

pártok által szított szekértábor-logika béklyói alól. 
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Háttér, problémák

A Fidesz az elmúlt két évben talán a kultúra terén vitte végbe a legnagyobb rom-

bolást: a kulturális intézményrendszer költségvetését nagyjából a harmadára csök-

kentette; a megyei közgyűjteményi rendszer, a múzeumi hálózat a szétesés előtt 

áll; mindennaposak az elbocsátások és a bezárások. A kulturális örökségvédelem 

és a beruházók összecsapásaiból rendre utóbbiak kerülnek ki győztesen, állami 

segítséggel.

Bár a Fidesz korábban decentralizációt és a szakmai szervezetek erősítését ígérte, 

az elmúlt két évben a helyi és az országos hatalom folyamatosan beleszólt szakmai 

kérdésekbe; alkotmányellenes módon számolt fel közalapítványokat; saját embere-

it ültette intézmények élére; a neki nem tetsző kulturális szerveződéseket ellehetet-

lenítette, másokat pedig teljesen indokolatlan előnyhöz juttatott.

Javaslataink

A kulturális ágazatban költségvetési szempontból két terület finanszírozása látszik 

megoldottnak. Az egyik a filmgyártás. A Magyar Nemzeti Filmalap Zrt. a hatoslottó 

játékadójának 80%-ából gazdálkodhat, amely a jelenlegi nehéz körülmények között 

kielégítő összegnek számít. Más kérdés, hogy az alap működésénél erősíteni kel-

lene a szakmai szervezetek befolyását, különösen azért, mert a játékfilmek ese-

tében nincsen semmilyen más állami támogatási forma. Az LMP azt javasolja, hogy 

a Filmalap bevételeinek legalább 5%-át az artmozihálózat és a művészfilmek hazai 

terjesztésének támogatására kelljen fordítani.
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Örvendetes, hogy a Nemzeti Kulturális Alap bevételei is bővültek. Meg kellene 

vizsgálni, hogy az NKA szervezetének belső átalakítása meghozta-e a várt ered-

ményeket, és a kevesebb kollégiummal működő szervezet képes-e szakmailag 

megfelelő módon működni. Erősíteni kellene az alap függetlenségét a mindenkori 

kormánytól – ennek pontosan az ellenkezője történik ma. Az LMP szeretné elérni, 

hogy az NKA támogatásai között kiemelt prioritást kapjanak a művészetpedagógiai, 

múzeumpedagógiai programok, a fesztiválok és a helyi közösségi célú kulturális 

programok.

A társasági adókedvezmények rendszere és a kiszámítható törvényi szabályozás 

miatt eddig az előadó-művészeti társulatok többségét elkerülték a komolyabb 

pénzügyi nehézségek. 2013-tól azonban új finanszírozási rendszert vezetnek be 

az előadó-művészeti területen. 

A forráselosztásban tartani kellene legalább a tavalyi központi költségvetési forrá-

sokat, és a korábbi törvényi szabályozásnak megfelelően garanciákat kellene adni 

a független társulatok finanszírozására is.  A támogatások elosztásakor figyelem-

be kellene venni a társulatok saját TAO-bevételeit is, melyek, mivel jegybevétel-

alapúak, nem mutatnak összefüggést a valós művészeti teljesítménnyel. 

Az összes többi terület azonban súlyos forráshiánnyal küszködik. Vissza kellene 

pótolni az országos közgyűjteményi intézmények forrásait, legalább a 2011-es költ-

ségvetési szintre. Az ehhez szükséges 700 millió forintot az érthetetlen módon az 

Alaptörvénybe is beemelt, és 2012-ben 1 milliárd forintos támogatásban részesített 
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Magyar Művészeti Akadémia támogatásának csökkentéséből pótolnánk. Ennek 

keretében biztosítani kellene a Magyar Nemzeti Levéltár keretében összevont levél-

tári hálózat stabil és kiszámítható finanszírozását is – ehhez a korábban kulturális 

célokat is szolgáló igazgatási normatíva keretéből biztosítanánk a forrásokat.

A megyei közművelődési intézményeket és a megyei múzeumi hálózat tagintéz-

ményeit a települések veszik át. Az LMP a szakmai szervezetekkel egyetértésben 

ezzel lépéssel nem értett egyet, de rövid távon el tudjuk fogadni ezt a helyzetet, ha 

a kormányoldal megteremti a kiszámítható feladatfinanszírozás feltételeit. Utoljára 

önálló közgyűjteményi normatíva a 2009. évi költségvetésben volt, három formá-

ban: településekhez rendelt, megyei és fővárosi; ennek teljesülése a zárszámadási 

tör vény szerint 16,1 milliárd forint volt. Ennek mai reálértéke körülbelül 20 milliárd 

forint. A feladatok finanszírozása során figyelembe kellene venni az önkormányza-

toknak azt a korábbi hozzájárulását is, amely a pénzügyi lehetőségeik beszűkülése 

miatt feltehetően már nem fognak tudni biztosítani. Szakértői becslések szerint 

ez korábban közel egyharmada volt az intézmények költségvetésének; jövőre ezt 

az összeget szintén a központi költségvetésből kellene rendelkezésre bocsátani. 

Javasoljuk egy 27 milliárdos önálló költségvetési sor létrehozását, melyért az EEM 

felel, és melyből kiszámítható módon lehet finanszírozni a településeken működő 

múzeumokat, könyvtárakat és művelődési központokat. Ennek keretében a vidéki 

klubélet újjáélesztése érdekében újraindítanánk a PANKKK-programot évi 300 mil-

lió forintos pályázati kerettel. E költségvetési sor forrásait az igazgatási normatíva 

csökkentéséből és a zuhanó minőségű és nézettségű közmédia támogatásának 

20 milliárdos csökkentéséből teremtenék meg. 
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Roma integráció – javaslatok a kultúra területén

A megfelelő oktatási és kulturális programok elősegíthetik a kulturális kü-

lönbségek megismerését, az egymással szembeni előítéletek mérséklését 

és a társadalmi csoportok közötti szolidaritás erősítését. Enélkül elképzel-

hetetlen a befogadó társadalom megvalósítása. Komoly hiányosság, hogy 

a kormány nem tesz kellő erőfeszítéseket a kulturális azonosság tudat, a 

közösségi önszerveződés és a demokratikus részvétel kultúrájának erő-

sí tésére, pedig a szegénységi csapdában ragadt kisebbségek előtt tor-

nyosuló akadályok lebontásában pozitív eredményeket felmutató országok 

példája erre kellett volna, hogy ösztönözze.

Javaslatok

Egy művészeti pályakezdő ösztöndíjalap létrehozása, támogatva a fiatal 

roma tehetségek művészeti pályamunkáit, életpályájuk sikeres elindulását, 

megerősítését.
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SZOCIÁLPOLITIKA – 100 MILLIÁRD FORINT

Az LMP fő társadalompolitikai javaslatai

Célzott és komplex politikával vissza kellene segíteni a nehezen foglal-

koz tatható vagy a munkaerőpiacról hosszú ideje távol lévő csoportokat a 

munka világába. Kényszerítő eszközök helyett támogatás és ösztönzés 

jellemzi a sikeres aktiváló politikákat – hasonló kidolgozott modellprog-

ramokat támogatnánk.

Meg kellene állítani a szociális juttatások csökkentését, folyamatos érték-

vesztését. 

Legalább az infl ációval korrigálni kellene a szociális intézmények fenntar-

tását szolgáló normatívák összegét.

A pályázati úton fi nanszírozott szolgáltatásokra jutó költségvetési forrásokat 

legalább a 2011-es szintre kellene visszapótolni. 

Meg kellene erősíteni a lakhatást segítő támogatási rendszert többek között 

a közösségi lakásszektor létrehozásával, kialakításának megkezdésével. 

A roma integráció szempontjából kulcskérdés a szegregált telepek felszámo-

lása, az ott élők társadalmi integrációjának átfogó programokkal való segítése.

Fejleszteni kellene a hajléktalan ellátás rendszerét, különösen a hajléktalan-

ságból kivezető eszközök megerősítésével. 
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A fogyatékos személyek társadalmi befogadása érdekében nem csupán az érintettek 

kiemelt támogatására van szükség, hanem az „egész társadalom rehabilitációjára” 

(pl. akadálymentesítés). A megváltozott munkaképességűek munkaerő-piaci integ-

rációja érdekében új költségvetési támogatási rendszert kellene bevezetni.

Az LMP társadalompolitikájának fókuszában a társadalmi felemelkedés víziója áll. 

A különböző szakpolitikai elképzeléseink mind a magas szintű és minőségi fog-

lal koztatást és a szociális biztonság megteremtését, megerősítését szolgálják. 

Számunkra egyértelmű, hogy nincs gazdasági fejlődés és versenyképes gazdaság 

társadalmi kohézió nélkül. Meg kell állítani az elmúlt két év kormányzati társadalom-

politikájának hatására felerősödő elszegényedési folyamatot, meg kell akadályozni 

az egyenlőtlenségek további növekedését. 

A magyar gazdasági-társadalmi problémák egyik legfontosabb oka a kedvezőtlen 

munkaerő-piaci helyzet. Tavaly év végén a 15–64 évesek foglalkoztatási rátája 

56,5% volt, míg ugyanez az arány az unióban a 70%-ot közelíti (a KSH kimuta-

tása szerint). A foglalkoztatatási helyzet javulásával erősödik a társadalmi kohézió, 

csökkennek az egyenlőtlenségek. A pozitív társadalmi változásokon túl verseny-

képesebb lesz a gazdaság, fenntarthatóbb a növekedés, ami a stabil és fejlődő 

munkaerőpiac alapja. Ezt a körforgást, oda-vissza hatást kellene javítani, ez a 

mindenkori kormányok célja. A munkaerő iránti kereslet fokozására a Munka című 

fejezetben átfogó programot fogalmazunk meg. 
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A szűkebben vett szociálpolitika szempontjából az a kulcskérdés, hogyan járulhat 

hozzá a magyarországi szociális ellátórendszer, a pénzbeli és természetbeni, va-

lamint a személyes szociális szolgáltatások rendszere a magyar munkaerő-kínálat 

emeléséhez. Ez a fő célja az oktatási és részben az egészségügyi rendszernek 

is. A társadalompolitikai rendszerek fő célja nem lehet más, mint a humán tőkébe 

való befektetés – az LMP költségvetési programja ennek érdekében fogalmaz meg 

konkrét célkitűzéseket. 

 
9. ábra: Összes jóléti funkció a GDP százalékában
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A munkaerő-kínálat emelése ennek fényében azt jelenti, hogy a munkaerő „mennyi-

ségét” és „minőségét” kell fokoznunk. A két cél szorosan összefügg, egymástól 

nem elválasztható. Hogyan segítheti a szociálpolitika mindezt? A kulcsszó az akti-

válás. A nehezen foglalkoztatható vagy a munkaerőpiacról hosszú ideje távol lévő 

csoportokat kell összehangolt és komplex, célzott politikával visszasegíteni a mun-

ka világába. Visszasegíteni, támogatni, ösztönözni – a jelenlegi kényszerítő jellegű 

intézkedések helyett. Ehhez egyrészt a meglévő eszközöket kell fejleszteni, bővíteni 

(foglalkozási és szociális ellátórendszer elemei, pl. aktív munkaerő-piaci eszközök), 

másrészt új struktúrákban és megoldásokban kell gondolkozni. Az igazán haté-

kony aktiváló politikák ebbe az irányba mutatnak. Hosszabb távon célunk a szo-

ciális és munkaerő-piaci ellátórendszer egymáshoz való közelítése, integrálása. 

Ez valódi, reformszintű változtatást jelentene, ami alapvető feltétele a hatékony 

aktiváló politikáknak. Rövid távon is van lehetőségünk a nehezen foglalkoztathatók 

eredményes aktiválására, ehhez a meglévő eszközöket kell komplex rendszerben 

alkalmazni. A jövő évi költségvetés külön is támogathatna olyan kiemelt modell-

programokat, amelyek a meglévő eszközöket hangolják össze (pl. képzések, kép-

zési támogatások, munkahelyteremtés gyakorlati helyek révén, bértámogatás, 

szociális szolgáltatások, személyiségfejlesztés) a helyi döntéshozói szintek, ön-

kormányzatok bevonásával, szoros együttműködésükkel. Ezentúl az ellátórend-

szerek valódi integrációja felé mutató kezdeményezéseket is szeretnénk támogatni 

modell programok révén. Ezek idővel fontos tapasztalatokat szolgáltatnak, melyeket 

később a kormányzati döntések meghozatalakor fel tudunk majd használni.  
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10. ábra: Jóléti funkció a GDP százalékában
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A munkaerő-piaci aktiválás nem választható el a szociális biztonság megőrzésétől, 

ill. megerősítésétől. A szociális védelem gyengítése semmilyen okból nem indokol-

ható számunkra. A Fidesz-kormány a foglalkoztatási céljainak elérése érdekében 

tovább rombolta a szociális ellátórendszert, az egyik legsúlyosabb lépésként a 

legszegényebbek megélhetését szolgáló foglalkoztatást helyettesítő támogatás 

összegét 20%-kal csökkentette. A családi támogatások és segélyek összegei évek 

óta nem emelkedtek, így folyamatos értékveszést szenvednek el. Több támogatás 

törvényi szabályozása megszűnt (pl. a helyi lakásfenntartási támogatás). 

Az LMP jövő évi költségvetési javaslatai között szerepel e negatív tendencia megál-

lítása. Az első lépéseket minél hamarabb meg kellene tenni, a szociális ellátórend-

szert ért rombolást meg kellene állítani, a támogatások reálértékét fokozatosan 

emelni kellene. Legalább az inflációval korrigálni kellene a szociális intézmények 

fenntartását szolgáló normatívák összegét; ezek szintén évek óta nem emelkedtek, 

ezzel a működésképtelenség szélére sodorva az ellátórendszert. Különösen fon-

tos a pályázati úton finanszírozott személyes szolgáltatások költségvetési támoga-

tásának visszaállítása; az idei évben ezek különösen nagymértékű megszorítást 

szenvedtek el, holott időskorúak, fogyatékossággal élők, pszichiátriai és szen-

vedélybetegek, valamint hajléktalanok számára nyújtanak nélkülözhetetlen szol-

gáltatásokat. 
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XXI. SZÁZADI LAKHATÁS – 40 MILLIÁRD FORINT

A Fidesz-kormány lakáspolitikáján, ahogy az egész társadalompolitikáján tetten 

érhető a leginkább rászorulók igényeinek, szükségleteinek figyelmen kívül hagyása. 

Ez a politika a gyakorlatban azt jelenti, hogy kizárólag a viszonylag jobb helyzetben 

lévők számára nyújt segítséget, a legrosszabb helyzetben lévőkről megfeledkezik. 

Tipikus példája ennek a devizahitelesek megmentésére irányuló törekvés. Mi azt 

gondoljuk, hogy nem szabad figyelmen kívül hagynunk a több százezer lakhatási 

szegénységben élő ember problémáját sem. Több okra is visszavezethető, hogy 

ma Magyarországon az állampolgárok jelentős csoportja nem tudja egyedül meg-

oldani lakhatását, vagy a lakásfenntartási költségek elviselhetetlen terhet jelentenek 

számára. Ilyen strukturális ok a magántulajdon dominanciája (a szociális bérlaká-

sok hiánya), a torz lakáspiac kialakulása, vagy a lakóingatlanok jelentős részének 

rossz állapota, ami jelentősen növeli a lakhatási költségeket. 

Az LMP lakáspolitikája prioritásként kezeli a következőket

Meg kell erősíteni a lakhatást segítő támogatási rendszert, melynek legfontosabb 

eleme a lakásfenntartási támogatás. A Fidesz-kormány megszüntette egyik típusa, a 

helyi lakásfenntartási támogatás törvényi szabályozását, másrészt hiába integrálta az 

energiaár-támogatást ebbe az ellátásba, ez lényegében azt jelentette a gyakorlatban, 

hogy az elmúlt évekhez hasonlóan a jogosultsági kör tovább szűkült. A lakásfenntar-

tási támogatás jelenlegi formájában képtelen érdemi segítséget nyújtani a lakhatási 

költségek kifi zetésében, ezért mindenképpen meg kell erősíteni. 
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Hasonlóan fontos az adósságkezelési szolgáltatás megerősítése és kiterjesztése. 

Ma Magyarországon 1 millió embernek van rezsihátraléka; ez a probléma messze 

túlnő még a devizahitel-adósok helyzetén is. A rezsihátralékok mértéke egyre nő, a 

jelenlegi támogatási rendszer nem tudja fékezni e folyamatot. Az LMP az adósság-

kezelési szolgáltatás érdemi megerősítésén túl kiemelten támogatná a kártyás 

mérőórák felszerelését is. Utóbbi hatékony eszköz a rezsihátralék-probléma újra-

termelésének kezelésében, megelőzésében. Ennek érdekében rendkívüli segéllyel 

kellene a kártyás mérőórák felszerelését támogatni. 

Az LMP régóta szorgalmazza a közösségi lakásszektor kialakítását, létrehozását. 

Ma Magyarországon a lakásállománynak csak 8–10%-a bérlakás, az önkormány-

zati tulajdon ennek is csupán a fele. Széles társadalmi rétegek, szegénységben 

élők vagy pályakezdő fiatalok számára szinte lehetetlen magántulajdonhoz, saját 

lakáshoz jutni, vagy csak elviselhetetlenül hosszú idejű gyűjtögetés után lehet-

séges ez. A hitelezési lehetőségek beszűkülésével a középosztály számára is 

inkább érzékelhető ez a probléma, mint korábban. Mi a lakáshoz jutás elősegítése 

érdekében külön költségvetési támogatást biztosítanánk a közösségi bérlakássze-

ktor meg teremtésének; ennek kezdő lépéseit akár már jövőre is meg lehet tenni. A 

kialakí tandó rendszerbe be lehetne vonni a jelenleg használaton kívül lévő magán-

tulajdonú lakásokat is. 

Lakhatási szempontból a leginkább kiszolgáltatottabb helyzetben a hajléktalanok 

vannak. Különösen igaz ez az elmúlt időszak eseményeinek fényében. A Fidesz-

kormány érdemi megoldások helyett kriminalizálta a hajléktalanságot, bünteti az 
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utcán való életvitelszerű tartózkodást. Az általános szankcionálás mellett egyre 

több önkormányzat próbál fizikailag is megszabadulni a területén élő hajléktala-

noktól, gondoljunk csak a hajléktalantelepek eldózerolására. Az LMP a hajléktalan 

lét büntetése helyett annak kialakulását szeretné megelőzni, valamint a már hajlék-

talanokat szeretné újra lakhatáshoz juttatni. Ennek csak egyik oldala a meglévő 

szociális intézményrendszer minőségének javítása, aminek része a jelenlegi hajlék-

talan szállók egyágyas, illetve páros elhelyezést nyújtó férőhelyeinek bővítése, és 

a családok átmeneti otthonainak fejlesztése. De ezeken túl a kifejezetten utcán 

élő emberek számára elérhető „alacsony küszöbű” ellátásokat is fejlesztenénk. 

Másrészről viszont az intézményekből kikerülő ellátottak társadalmi integrációja 

nem lehetséges, ha ezt nem segítjük célzott és komplex szolgáltatásokkal meg-

oldásokkal. Ilyen lehet a hajléktalan emberek lakáshoz jutását célzottan segítő 

külsőférőhely-, illetve bérlettámogatási rendszer bővítése – ezek jelenleg is nagyon 

jól működnek.
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Fókuszban az egyszülős családok

A magyar lakosság 17%-a egyszülős családban él, az egyszülős családok 

a legnagyobb magyarországi kisebbség. Még sokkolóbb ez a statisztika, 

ha számításba vesszük, hogy az egyszülős családok jelensége nem sta-

tikus, hanem dinamikus jelenség, azaz valójában a gyerekek ennél sokkal 

nagyobb arányban tapasztalják meg, hogy milyen átmenetileg egyszülős 

családban élni: minden negyedik gyerek élt már egyszülős családban 15 

éves koráig. A gyermeküket egyedül nevelő szülők 87%-a nő, akik már 

eleve hátránnyal indulnak a munkaerőpiacon. Az egyszülős családok szá-

ma évről évre nő, ami részben a párkapcsolatok instabilitásának, részben 

a magyar lakosság – főleg a középkorú férfiak –  rossz egészségi áll-

apotának tudható be. E családokban az átlagosnál sokkal magasabb a 

gyerekszegénység annak ellenére, hogy a családok döntő többsége az 

egyszülőssé válás előtt átlagos pénzügyi körülmények között élt. 

Az európai országokban komoly szövetségek segítik az ilyen családo-

kat, Magyar országon ezzel szemben szinte semmilyen érdekvédelmi tár-

sulás vagy segítő szervezet nem támogatja őket; nincs olyan országos 

fórum, amely a problémáikkal foglalkozna. Egyedülálló szülőként az átla-

gosnál is sokkal nehezebb a munka és a család összeegyeztetése, vagy 

a megfelelő pénzügyi háttér megteremtése. 
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Javaslatok

Az egyszülős családok több szempontból is kimerítik a „hátrányos he-

lyzet” fogalmát. A legtöbb probléma megoldását tehát az ő esetükben 

is egy olyan közösségi támogató rendszer léte jelentené, amely számos 

más csoportnál már létezik. Egy olyan közösségi rendszer létrehozását 

tervezzük, amely fővárosi központtal és vidéki fiókokkal az ország bármely 

részéből elérhető lenne.

A szegénységben élő egyszülős családok magas száma miatt „szociális 

börze” létrehozása lenne rendkívül hasznos, melynek segítségével például 

ruhát, élelmiszert, tanszert stb. lehetne eljuttatni a rászoruló egyszülős 

családok részére.

Önsegítő közösségi csoportokat kellene létrehozni, ezzel segítve ön-

szerveződésüket.

Intenzív társadalmi párbeszédet kellene folytatni az egyszülős életforma 

jobb megismerésére, és ezzel a negatív megítélés csökkentésére.
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Lakhatás és nők

Ma a Magyarországon élő mintegy 30 ezer hajléktalan ember kb. 20-25%-

a nő. A hajléktalan nők aránya folyamatosan növekszik, amit nem min-

denhol követ a férőhelyek változása. A nők hajléktalanná válásának okai 

sokfélék: Vannak, akik intézetben nőttek fel és onnan kikerülve nem volt 

hova menniük. Vannak, akik válás után kerültek az utcára. Vannak közöttük 

olyanok is, akik alkohol- és/vagy drogfüggők, volt prostituáltak és pszichi-

átriai betegek. A nők hajléktalanná válásának további gyakori oka a csalá-

don belüli erőszak. Sokan – akár a gyermekükkel együtt is – az utcára 

me nekülnek az erőszakos partner elől. Ezt a komplex problémát a folyama-

tosan férőhely hiánnyal küzdő intézményrendszer nem kezeli megfelelően. 

Nem új intézmények létrehozására van szükség, hanem olyan lakáspoli-

tikával kell orvosolni a problémát, ami egyrészt megvédi a rászorulókat 

a hajléktalanná válástól, másrészt pedig megfelelő kivezető utat teremt a 

már hajléktalan emberek számára. Magyarországon a nők nagyon fon-

tosnak gondolják, hogy gyermekvállaláskor saját lakással rendelkezzenek. 

Ez azért vált kiemelkedő jelentőségűvé nálunk, mert a lakásbérletpiacnak 

nincs nagy hagyománya. A keresetek olyan alacsonyak, amelyekből nem 

lehet a megélhetési költségeket és a lakásbérletet is fedezni. Így a szo-

ciálisbérlakás-program léte sok nő számára jelentene biztonságot, mindez 

pedig a gyermekvállalási hajlandóságot növelné.

Javaslat

Fontos, hogy a hajléktalanok legsérülékenyebb csoportjai számára (váran-

dós nők, gyermekes szülők, idősek, betegek, mozgáskorlátozottak) – 

a lakhatási joggal összhangban – az állam biztosítson kikényszeríthető 

alanyi jogosultságot meghatározott lakhatási minimumra, ami nem lehet 

tömegszálláson való elhelyezés. 
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FOGYATÉKKAL ÉLŐK – 10 MILLIÁRD FORINT

A fogyatékkal élők sokféle hátránnyal és akadállyal szembesülnek mindennapi 

életük során. Az LMP álláspontja szerint azonban nem elegendő a meglévő hátrá-

nyok kompenzálása és az érintettek (szokásos szóhasználattal élve) integrálása a 

társadalomba. A fókusz ma túlságosan is a fogyatékos személyek rehabilitációján 

van. Szerintünk a rehabilitációt át kell helyezni a társadalomra. Tulajdonképpen 

sokkal inkább a „társadalom rehabilitálása” jelenti a fogyatékkal élők valódi be  fo-

gadását, inklúzióját. 

Ennek fényében az LMP az intézményi elhelyezés helyett sokkal inkább a szol-

gáltatásokat szeretné biztosítani az érintettek lakóhelyéhez közel, amennyiben 

ez lehetséges. Meg kell erősíteni a fogyatékosok nappali ellátását, valamint a tá-

mogató szolgálatokat. Utóbbiak jelentős forráskivonást szenvedtek el 2012-ben. 

A nagy bentlakásos intézmények kitagolási programját külön költségvetési for-

rásokkal is támogatni kell. A rendkívül drága bentlakásos ellátást a megerősített 

otthonközeli szolgáltatásokkal váltanánk ki, ha az ellátott állapota ezt lehetővé teszi. 

Külön ki kell emelnünk a lakóotthon jellegű ellátási formák támogatását, a lakó-

otthoni férőhelyek bővítését. Ehhez természetesen szükség van az ellátottat gon-

dozó család, a segítő családtagok külön támogatására is, amelynek egyik formája 

az ápolási díj összegének megemelése lehet. Az LMP külön figyelmet fordítana 

az Országos Fogyatékosügyi Program megvalósulatlan célkitűzéseire is. Ezek 

megvalósulását külön költségvetési támogatással segítenénk (pl. a pontosabb 

helyzetkép kialakítását szolgáló felmérések és elemzések elvégzését). 
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Komoly elmaradásaink vannak az akadálymentesítés területén is. Célzott prog-

ra mokat kell indítani pl. a gyalogátkelőhelyek és az intézmények akadálymen-

tesítése érdekében. A fogyatékkal élők társadalmi befogadása nem lehetséges 

valódi befogadó közeg nélkül. A „társadalom rehabilitálását” szolgálják a különböző 

érzékenyítőprogramok. 

A fogyatékossággal élő személyek társadalmi integrációját jelentősen meghatá-

rozza, hogy tudnak-e valamilyen kereső tevékenységet folytatni. Az elmúlt évben a 

megváltozott munkaképességű, ezen belül a fogyatékkal élő emberek foglalkozta-

tási aránya rendkívül alacsony maradt, a 10%-ot sem érte el. Közülük is legtöbben 

nem nyílt munkaerő-piaci, hanem védett körülmények közt, támogatott munka-

helyeken dolgoztak. Az állami támogatáspolitika középpontjában a foglalkozta-

tás támogatása áll, a tartós elhelyezkedést segítő rehabilitációs szolgáltatásokra 

fordított források aránya elenyésző. Az évi 60 milliárd forintnyi költségvetési tá-

mogatás legnagyobb része a nyílt munkaerőpiactól elzárt, védett szervezeti fog-

lalkoztatásra jutott az elmúlt időszakban, míg csupán néhány milliárd forintot 

költött az állam a nyílt munkaerő-piaci elhelyezkedést segítő szolgáltatásokra. 

A költségvetésben a védett szervezetek támogatása az összes rehabilitációs tá-

mogatás több mint felét teszi ki, az akkreditált szervezetekben foglalkoztatottak 

bértámogatása a negyedét, a szociális foglalkoztatás az egytizedét, és tíz szá-

za     lék alatti mértéket az alternatív rehabilitációs szolgáltatások. A védett és az 

akkre ditált szervezetek támogatása nem függ a rehabilitáció eredményétől, azaz 

attól, hogy hány megváltozott munkaképességű dolgozóját tudta sikerrel ki he lyezni 

a munkaerőpiacra az adott szervezet.
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E súlyos aránytalanságok mellett a forráskivonás is problémát jelent: több éve 

megfigyelhető tendencia, hogy a költségvetésből nyújtott támogatások folyama-

tosan csökkennek, ami kellő foglalkoztatásösztönzők és minőségi rehabilitáció 

hiányában hozzájárul a foglalkoztatás visszaeséséhez. A fogyatékkal élőket külö-

nösen súlyosan érintette a magyar gazdaság teljesítményének csökkenése is: 

arányaiban több fogyatékkal élő munkahelye szűnt meg, mint más munkavállalóké. 

A nemzetközi tapasztalatok is alátámasztják az integrált foglalkoztatást segítő 

rehabilitációs szolgáltatások bővítésének szükségességét és a támogatott foglal-

koztatás eredményességi feltételekhez való kötését. Ennek oka, hogy az akkredi-

táció és a rehabilitációs eredménytől független finanszírozás kombinációja nem 

ad elegendő ösztönzést az érdemi rehabilitációra, a megváltozott munkaképes sé-

gűek nyílt munkaerő-piaci munkáltatóknak is kifizetődő foglalkoztatására.

A költségvetési támogatási rendszert illetően ezért szükséges a költségalapú 

finan szírozásról az eredményalapú finanszírozásra váltani, amely az elvárt ered-

ményeket határozza meg és a finanszírozás során az eredményesség javítására 

ösztönöz. Ehhez a rehabilitációs szolgáltatások mennyiségét és minőségét, 

hozzáférhetőségét és területi eloszlását is növelni kell. Ezen túlmenően meg kell 

találni a módját, hogy minden megváltozott munka képességű ember kedvező 

feltételekkel és akadálymentesen tudjon elutazni munkavégzésének helyére. 

A munkavállalással javul az egyén önértékelése, ezért a rehabilitáció is sikere-

sebb lehet, továbbá az illető személy gazdaságilag inaktív státuszból gazdaságilag 

aktív státuszba kerül, ami mind gazdasági, mind pedig foglalkoztatáspolitikai 

szem pontból hasznos.
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Fogyatékkal élő gyermeket nevelő nők

A fogyatékkal élő gyermekkel többnyire a nő marad otthon. A tartós beteg-

ségben szenvedő gyermeket nevelő családok körében magasabb a válás; 

a gyermek többnyire az anyával marad. Ebből következően főleg a nőkre 

hárul a fogyatékkal élő gyermekek és majdan felnőttek otthoni ellátása. 

A fogyatékos gyerekeket nevelő szülők életét a gyerek gondozása tölti 

ki, ami miatt a szülők jelentős hányada nem tud dolgozni, nincs önálló 

munkajövedelme, szegénységben él; az ápolási díj pedig nem növekszik. 

Javaslatok

Lehetőséget kellene biztosítani a fogyatékkal élő gyermeket nevelő szülő 

számára is a munkavégzésre rugalmas formában. Sok fogyatékkal élő 

gyermeket nevelő anyának jelentene segítséget az otthoni munkavállalás 

távmunka formájában. Így megelőzhető lenne ezen családok elszegénye-

dése, a nők pedig lehetőséget kapnának arra, hogy valamilyen formában 

integrálódhassanak a munka világába. Ehhez a távmunka népszerűsítésére 

lenne szükség állami programokon keresztül, valamint járulékkedvezmé-

nyekkel lehetne ösztönözni a munkaadókat; ne csak a fogyatékkal élő 

emberek alkalmazásakor kapjanak kedvezményt, hanem a fogyatékkal élő 

gyermeket nevelők után is járjon járulékkedvezmény, amennyiben rugal-

mas formában alkalmazzák őket. 

A gyermek nappali elhelyezési lehetősége, ami kombinálja az otthoni 

nevelést az intézményi szakellátással, bizonyos terhet szintén levesz a 

szülő válláról, és a fogya tékokkal élők sem lesznek izolálódva; viszont ke-

vesebb ráfordítást igényel, mint a teljes intézményi ellátás. 
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V. KÖRNYEZET ÉS EGÉSZSÉG
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3. táblázat: A környezet és egészség programból adódó kiadások

 

Kapcsolódó kiadások  Millió Ft

Génmegőrzési intézmények  100

Natura 2000 kezelési tervek elkészítésének támogatása 550

Kisméretű szálló por koncentrációjának csökkentése  300

Nemzeti parki igazgatóságok támogatása  900

Vízügyi igazgatóságok 4 000

Osztatlan földtulajdon kimérése  2 000

Tanyafejlesztési program  1 560

A hatósági szervek, a környezetvédelmi, természetvédelmi és 
vízügyi felügyelőségek költségvetése 2013-ban 12 000

Az árvízi és belvízi védekezés mellett vízgazdálkodást is folytató vízügyi igazgatóságok támogatása  15 000

A nemzeti parkok igazgatóságainak költségvetési támogatása  3 200

A civil környezeti nevelési és tanácsadási rendszer finanszírozásában a költségvetésnek 
is szerepet kell vállalnia, legalább a válság előtti „békeéveknek” megfelelő szinten  300

Az élelmiszerlánc felügyeletét végző hatóságot meg kell erősíteni, képessé téve az érdemi ellenőrzésre. 
Ez elsősorban a hatósági létszám és a laborkapacitások fejlesztését jelenti  3 000

Zajártalom csökkentése  300

Légszennyezés drasztikus csökkentése (szálló por, parlagfű pollen)  400

Szűrővizsgálatok, védőoltások címzett támogatása  30 000

Roma népesség egészségi állapotának javítását célzó kiemelt program elindítása  6 000

Szűrővizsgálatok népszerűsítése, különös tekintettel a középkorú férfiakra  2 000

A dohányzás, a túlzott alkoholfogyasztás és a kábítószer-fogyasztás megelőzése  620

Természetbeni gyógyító-megelőző kassza reálértéken tartása  40 000

Alapellátás támogatásának földrajzilag differenciált emelése  20 000

Orvos elvándorlás megakadályozása a béremelési ígéretek beváltásával 30 000

Az egészségügyi humánerőforrás-krízis enyhítése  20 000

Háziorvosi praxisalap feltöltése, fiatal orvosok számára kedvezmények biztosítása  8 000

Háziorvosok prevenciós tevékenységének támogatása  3 000

Házi ápolás rendszerének fejlesztése  2 500

Szabadidősport, utánpótlás nevelés, rekreáció  5000
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Az LMP fő környezetpolitikai célkitűzései

Az LMP-javaslat a környezetet és az egészséget terhelő gazdasági tevé-

kenységek kiemelt megadóztatásával biztosítaná a forrásokat a környezet-,  

természetvédelmi, vízügyi, illetve élelmiszer-biztonsági intézményrendszer 

megerősítéséhez. 

Bevezetnénk a veszélyes hulladékok ártalmatlanítási adóját, ezzel forrá-

sokat teremtenénk az adott szennyezőkhöz köthető egészségügyi és 

környezeti károk felszámolására, ami kibocsátókat technológiaváltásra 

kény szerítené.

Drasztikusan szűkítenénk az állami-önkormányzati vezetők ingyenes 

autóhasználatát.

Akár 50 000 lakás energetikai korszerűsítését oldanánk meg az Épület-

energetikai és energiahatékonysági célelőirányzattal.

A társadalmi szempontból káros földtulajdon-koncentráció és -spekuláció 

megakadályozása érdekében bevezetnénk a termőföld-tulajdonláshoz és 

-bérlethez kapcsolódó differenciált földadót.
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Bár a Fidesz–KDNP-kormány meglehetősen kreatívnak mutatkozott az adó kive  tés  -

ben, az ökológiai adóreformban rejlő lehetőségeket a 2013-as költségvetés ter-

ve   zetéből is következetesen kihagyta. Holott ezen a területen úgy lehetne növelni 

az állam bevételeit a környezetszennyező tevékenységek megadóztatásával, hogy 

azok egyszerre biztosítanák a környezetterhelés csökkentésének kikényszeríté-

sét, a munkára rakódó közterhek mérséklésének fedezetét és a környezetvédelmi 

intézményrendszer fenntartásának forrásait. Az állam egy összehangolt, rendsze r-

szerű ökológiai adóreform helyett ötletszerűen szemezget az ökoadókból, de köz-

ben nem csökkenti a munkaterheket, a környezet megóvásáért felelős intézmény-

rend szert pedig tudatosan torzítja. Mindebből nehezen tudunk másra következtetni, 

minthogy a környezet- és természetvédelemnek nincs fontos helye az Orbán-

kormány értékrendjében, és a kabinet a legtöbb környezetszennyezésért felelős 

ágazat érdekeit előrébbvalónak tekinti az emberi egészségnél és a jövő nemze-

dékek érdekeinél. Az LMP alternatív költségvetési javaslata helyrebillentené ezt 

a  fejreállt értékrendet: szerintünk nem a munkát, hanem a környezetszennyezést 

kell adóztatni, és a jövő magyar gazdaságát nem a múlt század közepére jellemző 

energiapazarló, környezetszennyező technológiákra kell építeni.
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JAVASLATOK

A KÖRNYEZETTERHELÉS ADÓZTATÁSA
Energia

Fosszilis támogatások kivezetése

A XXI. században – a fogyatkozó készletek, a klímaváltozás kockázatai és az 

ener gia  import-függőség káros következményei miatt is – értelmetlen cselekedet  

a fosszilis energiaforrások fogyasztásának bárminemű pénzügyi ösztönzése. 

A fosszilis támogatások jelenlegi két legnagyobb, az adóbevételeket közvetlenül 

érintő formája a távhő kedvezményes áfakulcsa és a gázártámogatások rendszere. 

A távhőpiac (és a kapcsolt hő- és villamosenergia-termelés) szabályozása soha 

nem volt egységes és átgondolt. Azonban az elmúlt két évben a kormány át gondo-

l at lan intézkedései és kiszámíthatatlan szabályozási politikája (a lakossági tarifák 

ármoratóriuma, a távhő, illetve az egyedi gázfűtésre használt gáz eltérő árkép zése, 

a kapcsolt hőtermelés KÁT-rendszerből való kivétele és helyettesítése, az árha tó -

sági jogkörök elvétele az önkormányzatoktól és a Magyar Energia Hivatalhoz  centra-

lizálása stb.) végletesen szétzilálta az ágazatot. Ez nagy feszültséget ge ne rált, 

mind a távhőszolgáltatók, mind a tulajdonos önkormányzatok, mind a hőtermelő 

erőművek körében. 
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Nem halogatható tovább az ágazat teljes felülvizsgálata és átalakítása, mely-

nek a működés minden elemére ki kell terjednie (árképzés, árhatóság, a kap-

csolt hőtermelés költségmegosztása a hő- és villanyágak között, az egységnyi 

hőfelhasználásra eső infrastruktúra-fenntartás költségeinek várható emelkedése az 

energiahatékonysági beruházások megvalósulása és így a hőigények drasztikus 

csökkenése esetén, a kapcsolt termelés valódi környezeti előnyeinek megjelenítési 

formája és azok mértéke, kívánatos tulajdonviszonyok stb.).

A távhő adókulcsa csak egyik eleme e komplex szabályozási és ármegállapítá-

si rendszernek. Az azonnali tömeges leválások, illetve a díjhátralékos/alacsony 

jövedelmű csoportok már eddig is jelentős (közel 25%-os) arányú sérülésének 

elke rülése érdekében a távhőáfa egyoldalúan nem emelhető a rendszer teljes 

átala kítása nélkül. Az áfaemelésről szóló döntést mindaddig nyitva kell hagyni, 

amíg rendszerszintű megoldás nem születik, és ennek részévé kell tenni az áfakér-

dés rendezését is. A jelenleg kizárólag földgázra igénybe vehető gázártámogatási 

rendszert a bevezetendő energiahordozó-semleges és rászorultsági alapú rezsitá-

mogatási/lakhatási támogatási rendszerünk részévé alakítanák át. Az átrendezés 

deficitsemleges, nem jár nettó bevétel- vagy kiadásnövekedéssel, azonban a 

társadalmi igazságosságot növeli.
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Karbonadók

A felhasznált energia tényleges költségének tartalmaznia kell a jelenleg nem 

megjelenített környezeti károk – különösen az üvegházhatású gázok kibocsá-

tásának – költségeit is a globális felmelegedés és az éghajlatváltozás megállítá-

sa érdekében. Ennek bevezethetőségét külön-külön kell vizsgálni az energiafel-

használás három területe – a villamosenergia-használat, a fűtés és a közlekedés 

– esetében.  A villamosenergia-termelés szén-dioxid-költségeinek megjelenítésére 

rendelkezésre áll az EU kibocsátáskereskedelmi rendszere (EUETS). A magyar-

országi áramtermelők már jelenleg is fizetnek az általuk kibocsátott szén-dioxid egy 

részéért (mintegy 20–30%-áért), a jelenlegi magyar áramár már tartalmazza en-

nek költségét. 2013-tól az Európai Unió országainak jelentős részében és a kelet-

közép-európai régió egy részében kötelezően fizetni kell a szén-dioxid-kibocsátás 

100%-áért. Felmentést ez alól csak nyolc kelet-európai ország, köztük hazánk 

kérhetett: az erre irányuló kérelmet 2011. szeptember 30-ig kellett benyújtani az 

Európai Bizottsághoz. A mozgásteret szűkíti, hogy Szlovákia, ahonnan a jelenlegi 

magyar villamosenergia-import nagy része származik, nincs a kivételezett országok 

között, és 2013-tól teljes körűen beépítik az áram árába a szén-dioxid-költségeket 

ugyanúgy, ahogy a szomszédos Ausztria és Szlovénia is. 
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A szén-dioxid-költség megjelenítésének nemzetgazdasági hatásait (beleértve az 

inflá ciós hatást, valamint az áremelkedésből fakadó energiahatékonyságra ösz-

tön zési hatást is) számos tanulmány és szervezet, köztük a Pénzügyminisztérium 

mérte a kibocsátáskereskedelmi rendszer bevezetésekor, és ítélte azokat vállal-

hatónak. Ennek az az alapja, hogy a magyarországi villamosenergia-árak alakulása 

független attól, hogy Magyarországon az erőművek árverés keretében juthatnak-e 

kvótához vagy sem. Ez egy európai szintű piac. 

Ezért a magyar döntés a magyarországi erőművek számára a kvóták ingyenesen 

vagy árverés keretében pénzért történő juttatásáról kizárólag a magyar költségveté-

si bevételek nagyságára van hatással, a villamosenergia-ár Magyarországon be-

következő emelkedésére nem: az ettől függetlenül mindenképpen bekövetkezik. 

A jelenlegi villamosenergia-mennyiség és fajlagos kibocsátás alapján egyébként át-

lagosan nettó 1,8 forint jut 1 kWh-ra (a jelenlegi végfogyasztói villanyár 50 forint/kWh).

Mindezek alapján támogatjuk, hogy 2013-tól a magyarországi villamosenergia-

szektor is teljes mértékben viselje a szén-dioxid-kibocsátás költségét. Ennek az 

a módja, hogy a villamosenergia-termelők a szükséges kibocsátási egységeket 

(karbonkvótákat) teljes mértékben árverés keretében kapják meg. Ez a magyar 

állam számára 70–100 milliárd forintos többletbevételt jelenthet évente 2013 és 

2020 között, mely összeg nagysága az évek során nőni fog. 
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A jelenlegi ZBR kizárólag a kiotói egyezmény keretében az országok közti kvótake-

reskedelem révén befolyó kvótabevételekre épít. Ezek értékesítése esetleges, amit 

tovább rontott a magyar kormányzat felelőtlen hozzáállása és a bevételek nem 

rendeltetésszerű felhasználása. Azonban az Európai Unió Kibocsátás-kereskedel-

mi Rendszere (EU-KKR) 2005-ben bevezette a vállalatok közti kvótakereskedelmet, 

ami hazánkban is 10 ágazatot és közel 260 céget érint. A fokozatosság jegyében 

a vállalatok kezdetben ingyenes kvótajuttatást kaptak, melyet ágazatonként eltérő 

ütemezésben árverés keretében történő juttatás vált fel. 2013-tól az unió teljes 

területén a villamosenergia-termelők kizárólag árverés keretében juthatnak kvó-

tához. Ez alól Lengyelország vezetésével kivételezési lehetőséget kapott kilenc 

közép-európai ország, köztük hazánk is. Magyarországon a kivételezés valódi in-

dokai nem állnak fenn (a fosszilis termelés arányát tekintve ott a termelés 95%-a 

szenes, nálunk alig 30%-a gázos; az átlagos kibocsátást pedig nagyban csökkenti 

az atomenergia kimagasló aránya). Az árverés elhalasztása mind gazdasági, mind 

környezeti szempontból káros (tovább segítené a már jelenleg is elavult, alacsony 

hatékonyságú erőműveket és nehezítené a cseréjüket, illetve továbbra sem jeleníti 

meg az üvegházhatású gázok kibocsátásának költségeit).
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KÖZLEKEDÉS
Használatarányos útdíj

A közúti közlekedésre és szállításra kivetett differenciált adókból éves szinten 

össze sen 50 milliárd forint többletbevételre számítunk (használatarányos útdíj: 

évi többletbevétel kb. 75 milliárd a bevezetés első évében, a cégautó-használat 

adókedvezményének eltörlése: évi többletbevétel kb. 30 milliárd forint, a közúti 

fuvarozók indokolatlan szja-kedvezményének megszüntetése: évi többletbevétel 

1 milliárd forint, az agroüzemanyag jövedékiadó-kedvezményének eltörlése: évi 

több letbevétel 1,5 milliárd forint, a kereskedelmi gázolaj megszüntetése: évi több-

let bevétel 25 milliárd forint, érték- és környezeti kategória alapú gépjárműadó a 

teljesítményadó és a regisztrációs adó felváltásával: évi többletbevétel 50 milliárd 

forint, állami-önkormányzati stb. vezetők ingyenes vagy kedvezményes gépkocsi-

használatának megszüntetése: évi minimum 1 milliárd forint.)

Már a korábbi javaslatainkban is szerepelt egy viszonylag egyszerűen bevezethető, 

relatíve alacsony technikai küszöbű, GPS–GSM rendszerű, előzetesen 4-5 forint/

km mértékben meghatározott díj. Indoka, hogy ma az infrastruktúra-használat költ-

ségeit az adófizetők viselik, illetve a hazai személyautósok keresztfinanszírozzák 

az áthaladó külföldi teherfuvarozók úthasználatát, ami nagymértékben hozzájárul 

a torz áruszállítási piac kialakulásához és a vasúti áruszállítás versenyhátrányához 

– a vasút alapvetően 100%-ban köteles az infrastruktúra-használat térítésére.
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Mérlegelendő, hogy a ma domináns (kb. 70%-os részesedésű) közúti szállítás 

megdrágításának általános nemzetgazdasági inflációs hatása van. A kisebb ér-

ték/súly hányadosú áruknál fajlagosan nagyobb drágulás várható, azonban ott a 

vasúti fuvarozás részaránya ma is kedvezőbb (például búza, vasérc), a nagyobb 

„súlyértékű” áruknál (például hús, műszaki cikkek) a drágulás alig lesz észlelhető. 

A teljes inflációs hatás kb. 0,04% az előzetes számítások szerint. A bevételek nagy-

ságrendjét illetően a KSH szerint a közúti fuvarozási teljesítmény 36 milliárd tkm, 

így a várható bevétel rugalmatlan alkalmazkodást feltételezve, ami az első évek  

re várhatóan igaz is lesz – 140-180 milliárd forint, melyből a rendszer üzemelte-

tési költségét levonva minimum 100-150 milliárdos nettó bevétellel számolhatunk. 

Hatékony bevezetés esetén már az első évben akár 75 milliárd forintos többlet-

bevé tellel lehet számolni. 

Üzemanyagok általános karbonadója

A fűtéshez hasonlóan hosszú távon elkerülhetetlen a szén-dioxid-költségek megje-

lenítése a közlekedésben felhasznált fosszilis üzemanyagok esetében is – a kérdés 

megint a bevezetés ütemezése az összesített nemzetgazdasági (inflációs) hatá-

sok és azok szociális következményei figyelembevételével. Első lépésben meg-

fontolható egy, a villamosenergia-termelés piacán kialakuló kvótaárnak megfelelő 

karbonadó kiterjesztése a közlekedésre is, ezáltal megakadályozva, hogy az el-

terjedés előtt álló villanyautók és villanymozdonyok „üzemanyagának” ára már 

tartalmazza a szén-dioxid-költségeket, miközben a hagyományos üzemanyagú, 

szennyező közlekedésé még nem. Ennek megfelelően mérlegelendők az általános 

inflációs hatások (az üzemanyag részaránya az inflációs „kosárban” 5,2% a KSH 
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adatai szerint), az „üzemanyag-turizmus” ösztönzésének mértéke, az érintettek köre 

(a használatarányos útdíjjal ellentétben, mely nagyrészt az áthaladó forgalmat ter-

heli, a karbonadó alapvetően a belföldi felhasználók és a kisfelhasználók számára 

jelentene többletköltséget). A távhő- és a gázágazathoz hasonlóan a hosszú évek 

óta hiányzó közlekedési koncepció keretében történne a pontos adómérték beál-

lítása és a bevezetés ütemezése. 

A cégautó-használat adókedvezményének eltörlése

Jelenleg tömeges a cégautók magáncélú használata, ami a környezetszennyező 

közúti közlekedés újabb burkolt támogatása, valamint ugyancsak tömeges a fiktív 

gépjárműhasználattal elkövetett adócsalás. E problémák kezelésére egyfelől meg 

kell szüntetni a számla nélküli elszámolás lehetőségét, másfelől indokolt lehet a 

társasági adóalap bővítése egyes, személygépkocsival kapcsolatos költségekkel, 

valamint a magángépjárművek üzemanyag-elszámolásának szigorítása. Ezek a 

lépések összesen körülbelül 30 milliárd forintnyi többletbevételt eredményezné-

nek. További vizsgálatot igényel, hogy a jelenlegi javaslatunk nem különbözteti meg 

a nem indokolt/fiktív használatot és a rendeltetésszerű, a személygépjárművet 

valóban munkaeszközként használó használatot, és jelentős adóalap-növelést 

eredményez az autót munkaeszközként használó (különösen a vidéki) kisvál-

lalkozások számára. Első körben a teljes tiltás alternatívája a céges mobiltelefonok 

magánhasználatával kapcsolatos megoldás (az áfa leírhatóságának megtiltása, 

bizonyos kivételekkel) lehet.
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A közúti fuvarozók indokolatlan szja-kedvezményének megszüntetése

A közúti fuvarozók ma adó- és járulékmentesen maximum havi 100 ezer forintot ve-

hetnek fel üzemanyag-megtakarítás címén. Ez teljesen indokolatlan. Megszüntetésé-

nek becsült többletbevétele – viselkedési hatással számolva – 1 milliárd forint alatti. 

Az agroüzemanyag jövedékiadó-kedvezményének eltörlése

Indokolatlan, mert környezeti szempontból nem fenntartható a mezőgazdasági 

eredetű közlekedési üzemanyag támogatása. A jelenlegi jövedékiadó-kedvezmény 

eltörlése hozzávetőlegesen 1,5 milliárd forint többletbevételt eredményez.

A kereskedelmi gázolaj megszüntetése

A kereskedelmi gázolaj 2011. január elsejei bevezetése (vagyis az a lehetőség, 

hogy a közúti fuvarozók a gázolaj jövedéki adójából literenként 6,50 forintot vissza-

igényelhetnek) egy súlyosan környezetszennyező tevékenységnek nyújtott újabb 

támogatás – ráadásul egy olyan tevékenységnek, amely jelenleg sem fizeti meg 

az általa okozott költségeket. Nem látszik megvalósulni az az elképzelés sem, 

hogy a kedvezménynek köszönhetően a fuvarozók többet fognak itthon tankolni. 

A vissza igénylési lehetőség eltörlése 25 milliárd forintnyi költségvetési többletbe-

vételt eredményezhet. 
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Gépjármű-adózási reform: érték- és környezeti kategória alapú 

gépjárműadó a teljesítményadó és a regisztrációs adó felváltásával

Ez egy alapvetően vagyonadó jellegű adó lenne az ingatlanadó problémái nélkül. 

Táblázatos alapú értékmeghatározás alapján lenne kivethető, az adókulcs nagy-

ság rendileg az érték 2–3%-a lenne, környezeti kategória szerinti +/- 50%-os kor-

rekcióval. A nagyon alacsony jövedelműeket nem érinti, az alacsony jövedelműek 

számára kedvezőbb, mint a súlyadó. Előnye, hogy felváltja a ma majdnem flat-

rate adóként működő, így igazságtalan és kevés bevételt hozó teljesítmény-

adót és a számos működési problémával küzdő – mert pont a legértékesebb 

autóknál jellemzően könnyedén kijátszható – regiszt rációs adót. Megfontolandó, 

hogy a regisztrációs adó működése vitatott, kivezetése esetleg csak fokoza-

tosan lehetséges. Hátránya, hogy az öregebb autóknál nehezebb az adózás 

alap jaként korrekt értéket meghatározni, az nagyon függ a műszaki állapot-

tól, valamint az adónem nem kezeli a következő externáliákat: közterület-foglalás 

(amit a parkolással kapcsolatosan kell kezelni) és légszennyezés (amit részben 

fogyasztásarányosan kell kezelni – például a gázolaj jövedéki adóját a ben-

zin ével egy szintre kell emelni, részben pedig helyszíntől függően kezelni, 

behajtási díjjal). A többletbevétel nagyságrendje kb. 50 milliárd forint, ezt ponto-

sítani a kategóriák és az azokhoz tartozó mértékek finomításával lehet.

Repülőjegyadó

Számos európai országban vezettek be különadót az adott országban felszálló 

utasok repülőjegyére, amely az utazás távolságától függ. A Levegő Munkacsoport 

elemzése szerint Nagy-Britanniában turistaosztályon 11 és 55 font (3 800–19 000 
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forint) közötti, az első osztályon utazóknak pedig 22 és 110 font (7 600–38 000 fo-

rint) közötti adómértékek léteznek. Az adó bevezetését és többszöri emelését a brit 

kormány a légi közlekedés környezetromboló hatásaival indokolta. Ausztriában a kor-

mány úgy döntött, hogy 2011-ben 8-tól 35 euróig (csaknem 10 000 forintig) terjedő 

adót vet ki a repülőjegyre. Németország évi 1 milliárd euró állami bevételt realizál a 

repülőjegyadóból. Az adót célszerű fokozatosan bevezetni. Javasoljuk, hogy az adó 

2013-ban a brit mérték 25%-a legyen, majd fokozatosan érje el a jelenlegi brit szint 

legalább 50%-át. Középtávon ezen intézkedés 10 milliárdos nagyságrendű bevételt 

hozhat. 

Állami, önkormányzati stb. vezetők ingyenes vagy kedvezményes 

gépkocsihasználatának megszüntetése

Magyarország a fejlettségéhez és a gazdasági helyzetéhez viszonyítva túlságosan 

széles körben biztosít ingyenes gépkocsihasználatot (sok esetben sofőrrel) az ál-

lami és önkormányzati hivatalok-intézmények vezetőinek. Míg számos skandináv 

államban ez a juttatás a kormánytagoknak sem jár teljes körűen, Magyarországon 

a minisztereken túl az államtitkárok, a kormánybiztosok és kormánymegbízottak, 

számos polgármester, állami és önkormányzati cégek vezetői stb. is részesülnek 

benne. Egyedül a kormány alkalmazásában álló sofőrök évente 340 millió forintjába 

kerülnek az adófizetőknek. Ezen indokolatlan juttatás megvonása éves szinten mil-

liárdos megtakarítással járna, emellett a környezetre és az adózási/közteherviselési 

morálra is pozitív hatással lenne.
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Bányajáradék és környezetterhelési díj

A fenntarthatóbb gazdaság megteremtéséhez elengedhetetlen, hogy a gazdálkodók 

megfizessék a környezet használatának valós költségeit. A díj emelése emellett a 

takarékosabb, tisztább gazdálkodásra is ösztönöz, mert versenyelőnyhöz juttatja 

a tisztábban gazdálkodókat. A környezetterhelési díj emelésével elérhető becsült 

több letbevétel 10 milliárd forint. A bányajáradék esetében elsősorban az energiaipa-

ri szereplőktől várható többletbevétel (milliárdos nagyságrendben), melyet pontos 

hatásfelmérés után lehet kivetni. 

Szilárd települési hulladékok ártalmatlanítási díja

„Ártalmatlanítási adó” néven egy új, landfilltax típusú adónem bevezetését szor-

galmazzuk, hogy ne a lerakás vagy az égetés legyen a háztartási hulladék eltün-

tetésének legolcsóbb és legkényelmesebb módja, hanem a hasznosítás és főleg 

a megelőzés. A becsült többletbevétel 12 milliárd forint. 

Veszélyes hulladékok ártalmatlanítási díja

Magyarországon ma adómentesen lehet megtermelni rákkeltő, magzatkárosító, 

genetikai károsodást okozó, a vizet és a talajt megmérgező szennyező anyagok sok 

százezer tonnányi mennyiségét, miközben ezen anyagok bárminemű (égetéssel, 

lerakással vagy feldolgozással történő) ártalmatlanítása mindig súlyos környezeti 

hátrányokkal jár, és a kockázatot (illetve a bekövetkező károkat) az állam jellemzően 

az adófizetőkre terheli – lásd például a kolontári vörösiszap-katasztrófa immár lega-

lább 60 milliárdos, folyamatosan növekvő számláját.
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Ugyancsak adómentes azoknak a – szintén tudottan veszélyes és egészségre 

ártal mas – szennyezőknek a kibocsátása (a dioxintól a tolulolig), amelyeket a 

termelők az általános (illetve sok esetben az egyedi, megemelt) határértékeket be-

tartva, legálisan engednek a környezetbe, a kockázatokat és a károkat ugyancsak 

a lakosságra terhelve. 

Ezeken a területeken olyan speciális ártalmatlanítási adó bevezetését javasoljuk, 

amely – a kibocsátott anyag jellegének és veszélyességének függvényében – 

kizárólag a gyárkapun/gyárkéményen/csatornán kiengedett ( jelenleg is szigorúan 

számon tartott, vagyis új adminisztrációs lépések nélkül ellenőrizhető) mennyi-

ségétől függ. Egy ilyen adó forrásokat teremtene az adott szennyezőkhöz köthető 

egészségügyi és környezeti károk felszámolására, a kibocsátókat pedig tech-

nológiaváltásra kényszerítené (az új adónemtől várt bevétel – csupán az évente 

keletkező veszélyes hulladékok mennyiségével számolva – 10 milliárd forint). 
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AZ INTÉZMÉNYRENDSZER 
FENNTARTÁSA ÉS FEJLESZTÉSE

A környezet- és természetvédelmi, valamint vízügyi intézményrendszer az Orbán-

kormány működésének talán legnagyobb vesztese a kormányzati szférán belül. 

Immár az ország környezetbiztonságát, az árvízbiztonságot, valamint a hazai és az 

uniós környezetvédelmi jogszabályok betartását veszélyezteti e hatóságok állapota. 

Ez különösen annak fényében érthetetlen, hogy egy működőképes hatóság – az 

érdemi engedélyezési és szankcionálási tevékenységgel – kényelmesen ki tudná 

termelni saját fenntartásának költségeit. Az LMP célja az intézményrendszer és 

az utóbbi két évben drámaian visszaesett színvonalú hatósági munka érzékelhető 

megerősítése.

Vízügy és környezetvédelem

A legfontosabb, változatlanul érvényes fejlesztési cél a környezetvédelmi hatósá-

gi intézményrendszer megerősítése a létszám és a költségvetési keret 50%-os 

növelésével (még ezzel is csak részben kompenzálnánk azt a dúlást, amelyet az 

Orbán-kormány véghezvitt). Az elmúlt években az ágazat támogatása drasztiku-

san visszaesett, ami mostanra az alapfeladatok ellátását is veszélybe sodorta. 

A hatósági szervek, a környezetvédelmi, természetvédelmi és vízügyi felügyelőségek 

költségvetését 2013-ban 12 milliárd forintra emelnénk. Az árvízi és belvízi vé-

dekezés mellett vízgazdálkodást is folytató vízügyi igazgatóságok támogatását 

15 milliárd forintra bővítenénk. 
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Nemzeti parkok

A biológiai sokféleség megőrzéséhez a védelmüket ellátó nemzeti parkok számára 

is megfelelő forrásokat kell biztosítani. A nemzeti parkok igazgatóságainak költség-

vetési támogatását 3,2 milliárd forintra kell emelni. 
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Nemzeti Park Igazgatóságok költségvetése (milliárd Ft)
Környezetvédelmi, Természetvédelmi és Vízügyi Felügyelőségek költségvetése (milliárd Ft) 
Környezetvédelmi és Vízügyi Igazgatóságok költségvetése (milliárd Ft) 

11. ábra: A környezet- és természetvédelmi és vízügyi 
intézményrendszer költségvetésének változása 2009 és 2013 között
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Natura 2000-es területek kezelési tervei és kezelési kiadások

Külön forrásra van szükség a Natura 2000 kezelési tervek elkészítéséhez mintegy 

500 millió forint értékben. A kezelési tervek hiánya ugyanis – amint az például 

a Csarna-völgyben vagy a Nagyberekben bebizonyosodott – már közvetlenül a 

védett értékek megőrzését veszélyezteti. A természeti értékek megőrzéséhez az 

ország mintegy 20%-át lefedő Natura 2000-s területekre is egyértelmű kompenzá-

ciós szabályokat kell megállapítani, és biztosítani kell a végrehajtáshoz szük séges 

forrásokat (1 milliárd forint erejéig).

Civil környezeti nevelés és tanácsadási rendszer

A környezet- és természetvédelmi intézményrendszerhez egy civilizált európai 

országban a civil szervezetek által fenntartott tanácsadó és szemléletformáló 

irodák, illetve szolgáltatások is hozzátartoznak. Ezek finanszírozásában – mivel ál-

lami feladat átvállalásáról van szó – a költségvetésnek is szerepet kell vállalnia, leg-

alább a válság előtti „békeéveknek” megfelelő szinten, évi 300 millió forint erejéig. 

MOTA_book_jav4.indd   178MOTA_book_jav4.indd   178 10/5/12   3:28 PM10/5/12   3:28 PM



K
Ö

R
N

Y
E

Z
E

T
 É

S E
G

É
SZ

SÉ
G

MAGYARORSZÁG TALPRA ÁLL / AZ LMP ALTERNATÍV KÖLTSÉGVETÉSI JAVASLATA

179

KÖRNYEZET-EGÉSZSÉGÜGYI KIADÁSOK

Az LMP fő egészségügyi célkitűzései

A kormány esztelen megszorításainak tompítására és korrekciójára, a 

szűrés és megelőzés jellegű tevékenységek megerősítésére, az egészsé-

ges életmód népszerűsítésére és ösztönzésére, a szakember-elvándorlás 

megállítására koncentrálnak az általunk megfogalmazott alternatívák.

Érdemi és tartós béremeléssel megakadályoznánk az egészségügyi dol-

gozók elvándorlását.

Kiterjesztenénk a házi ápolás rendszerét és javítanánk az ellátáshoz való 

hozzáférést.

Külön programot javaslunk a roma népesség egészségének fejlesztésére.

Az egészséges környezethez való jogot az Alaptörvény biztosítja. De e jog gyakor-

lásához az egy-egy lakókörnyezetben jelen lévő környezeti ártalmak és kockázatok 

(levegő- és zajszennyezettség, ivóvízminőség, talajszennyezés stb.) összességéről 

tájékoztató komplex, naprakész és részletes, interneten is bárki számára elérhető 

adatbázisra, információkra is szükség van. Ezt egy országos környezet-egészség-

ügyi térkép tudná biztosítani.
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Élelmiszerbiztonság

Az élelmiszerlánc felügyeletét végző hatóságot meg kell erősíteni, képessé téve 

az érdemi ellenőrzésre. Ez elsősorban a hatósági létszám és a labor  kapacitások 

fejlesztését jelenti, aminek forrásigénye mintegy 3 milliárd forint. Szükség lenne 

profiltisztításra is, a hatóság ugyanis jelenleg renge teg, nem az élelmiszerbiz-

tonság témakörébe tartozó (kereskedelem-ellenőrzési, ebtenyésztés-felügyeleti 

stb.) feladatot végez. Ugyanakkor jelentős hiányossá gok mutatkoznak például 

a növényvédőszer-maradékokra, illetve a génkezelt összetevőkre vonatkozó 

vizsgálatok területén.

Zajvédelem

A zajszennyezés a környezeti ártalmak egy mostohán kezelt területe. Pedig Magyar-

or szá gon a rendszerváltás óta a közlekedés volumene megsokszorozódott, s ezzel 

a zajterhelés is növekedett. A testi és lelki egészség feltételeinek megteremtése, 

a stressz  mér séklése szem pontjából is szükséges ennek az ártalomnak  a  csök-

kentése. Erre 300 millió forintot költenénk jövőre.

Levegőminőség, por, allergének

Az egészséget veszélyeztető fizikai (pl. zaj, por, PAH, radonsugárzás), kémiai 

(mint a nehézfémek, az arzén) és biológiai (pl. allergén virágpor, szúnyog, kullancs) 

környezeti hatások csökkentése alapvető feladat az egészséges lakóhely biztosí-

tásához. E cél érdekében a monitorozás, a szennyezett források felderítése, sem-

legesítése, vagy az ártalom csökkentése folyamatosan szükséges tevékenység.
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Javítani és fejleszteni kell a levegő minőségét mérő monitoringrendszereket, töre-

kedni kell a minél több szennyező anyagra történő ellenőrzés és a folyamatos 

ellenőrző rendszerek bevezetésére.

A környezet-egészségügy területén kiemelt feladat a légszennyezés drasztikus 

csökkentése, különösen a kisméretű szálló por (PM10) és a parlagfű pollenkoncent-

rációjának csökkentése. Ezzel jelentős fekvőbeteg-ellátási kiadások takaríthatóak 

meg, már középtávon. Erre a célra 400 millió forintot különítenénk el.
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NÉPEGÉSZSÉGÜGYI KIADÁSOK

A népegészségügyi mutatók rendkívül rosszak Magyarországon, még a visegrádi 

országokhoz képest is. A szolgáltatásokhoz való hozzáférés egyenlőségét bizto-

sítani kell, mert óriási a különbség az ország különböző területei, települései között 

a népegészségügyi mutatókban. 

Az államnak az emberek és közösségeik életminőségére is figyelni kell a népegész-

ségügyre és megelőzésre fókuszáló egészségpolitikával, a lakhatási körülmények 

javításával, a szülők és gyerekek életminőségét meghatározó feltételek javításával, 

valamint a „lelki egészséget” biztosító közösségek talpra állásának segítésével.

Szűrővizsgálatok

A gyógyítással egyenrangú feladat az egészségügyben a megelőzés. Közép- és 

a hosszú távon ez a befektetés sokszorosan megtérül az elmaradó kiadások és 

munkában, egészségben töltött életévek formájában. Egy-két népbetegség ese tén 

(pl. hipertónia, COPD, cukorbetegség stb.) a sok beteg ellátására fordított pénz 

(mentő, kórházi kezelés, műtét, gyógyszerelés, ügyelet, táppénzes napok stb.) 

megtakarítható lenne, ha a megelőző szűréseket finanszíroznánk. Erre milliárdos 

nagyságrendben kell költeni.
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Nagy szükség lenne hatékony megelőzési tanácsadások (például a dohányzás, 

az elhízás és a túlzott alkoholfogyasztás visszaszorítására), valamint a házior-

vosi rendelőben elvégezhető diagnosztikai vizsgálatok támogatására. Prioritást 

adnánk a diagnosztikának, ami lehetővé tenné például a CT-, MRI-váró listák ra-

dikális csökkentését és a kapacitásbővítést. Ez is a megelőzést szolgálja, végső 

soron a fekvőbeteg-ellátást tehermentesíti. A betegségek korai felismerését 

szolgálják a tudományos bizonyítékok által igazolt, lakossági szinten hatékony 

szűrések (például a méhnyakrák és a végbél-, vastagbélrák szűrése). A hatéko-

ny szűrések képesek a korai beavatkozások révén többlet-egészségnyeresé get 

produkálni, és jelentős kiadás alól mentesíteni az állami költségvetést. A java-

solt pluszforrást megcímkézve, teljesítményarányosan folyósítanánk a házi orvosi 

praxisok részére.

Táplálkozás, mozgás, egészségnevelés

Sokak számára anyagi okok miatt valóban elérhetetlen nem csupán az egészsé-

ges, de a legalább valamilyen mértékben változatos táplálkozás is. Szükség van 

egy mindenki számára hozzáférhető, közérthető adatbázis összeállítására, amely 

világos útmutatást ad az egészséges táplálkozást illetően. A háziorvosi ellátás 

részévé kell tenni, hogy a háziorvos évente egyszer konzultáljon a páciensével an-

nak táplálkozásáról, akkor is, ha a páciens egészséges.

A gyermekek és fiatalok egészséges táplálkozása döntő mértékben befolyásolható 

a közétkeztetéssel. Emiatt az egészséges közétkeztetés kiemelkedő fontosságú a 

lakosság egészségének javítása szempontjából. A közétkeztetés egészségessé té-
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telét a célszerűen kialakított normák és támogatások rendsze rének, illetve az étkezés 

megfelelő körülményeinek biztosításával érhetjük el. A mozgásszegény életmód 

számos súlyos következményekkel járó krónikus beteg ség (pl. szív- és érrendszeri 

betegségek, cukorbetegség) egyik közvetett oka. A fizikai aktivitás ezért hozzásegít 

a betegségek elkerüléséhez, az egészség megőrzéséhez.

A tömegsport támogatása és népszerűsítése hosszú távon gyökeresen átalakíthat-

ná az egészségügyet, és végre a megelőzést állíthathatná előtérbe. A tömegspor-

tot elősegítő uniós forrásokat könnyen elérhetővé kell tenni az alacsony összegre 

pályázó kis szervezetek számára is, és minden tekintetben segíteni kell a pályázást 

is e téren. A túra-, kerékpáros, lovas és vízitúra-szakosztályok, túraállomások es-

etében a fejlesztési költségek előteremtése mellett a fenntartható működést is 

támogatni kell. Az iskolai testnevelésórák kereteit bővíteni kell, és a szabadidős 

sportokat is meg kell ismertetni a diákokkal, amire – a tágabban értelmezett 

rekreációt és az utánpótlás-nevelést is beleértve – 5 milliárd forintot biztosítanának. 

A testnevelésóra alóli felmentés helyett rendszeres és szakszerű gyógy- és alter-

natív testnevelést kell biztosítani minden iskolában annak, akinek szüksége van 

rá. Erre a célra át kellene irányítani a látványsportoknak adott állami támogatás, 

illetve adókedvezmény meghatározott (legalább 20%-os) hányadát. Az egészség-

ügyi költségvetés nem tartalmaz elegendő forrást a fiatalok egészségesebb élet-

módra  való nevelésére, szemléletformálásra és a megelőzésre. Ezek nélkül nem 

várható, hogy közép- és hosszú távon pozitív elmozdulás következzen be hazánk 

népegészségügyi helyzetében. 
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Szenvedélybetegségek

Jól finanszírozott, többéves multimédiás kampányra van szükség a dohányzás di-

vatjának felszámolására, kiegészítve a leszokást segítő szolgáltatásokkal. Külön 

célzott kampány kell az iskolázatlanok dohányzásának csökkentésére. 

Az alkoholbetegeket ellátó, a rendszerváltás utáni évtizedekben gyakorlatilag 

meg szűnt gondozóhálózatot újra fel kell építeni. Minden 5000 fő fölötti lélek-

számú településen legalább egy, alkoholbetegségben jártas szakember heti rend-

szerességű rendelésére van szükség. A háziorvosi képzésben nagyobb hang súlyt 

kellene fektetni az alkoholbetegség felismerésére, kezelésére (beleértve ebbe 

a függőkkel való munkához szükséges pszichológiai eszköztárat is). A két nemhez 

külön-külön szóló alkoholellenes kampányt kellene indítani. 

Folytatni kell a primer drogprevenciót a fiatalok körében, az országos kampányok-

ba bevonva az elismert civil szakmai szervezeteket is. Az iskolai drogprevenciót 

folytató szervezetek programjait ellenőrizni, monitorozni kell.

A dohányzás, a túlzott alkoholfogyasztás és a kábítószer-fogyasztás megelő zésével 

kapcsolatos állami feladatokra 620 millió forinttal többet költenénk.
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Egészségi állapot – férfiak és nők

A felnőtt népesség egészségi állapotának két legfontosabb jellemzője a 

várható élettartam, valamint a megélt életévek során elérhető életminőség. 

A nők várható élettartama magasabb, viszont betegebbek, mint a férfiak. 

A magyar férfiak jelentősen korábban halnak meg, mint ami az ország 

gazdasági fejlettsége alapján várható lenne. Bár az utóbbi években ezen 

a téren javulás következett be, azonban továbbra is kedvezőtlen a helyzet 

nemcsak Nyugat-Európához viszonyítva, hanem a szomszédos országok-

kal szemben is. KSH-adatok szerint ma is több férfi hal meg 50–64 éves 

kora között, mint 1930-ban. A magyar férfiak korai halálozása inkább 

hasonlít az orosz és az ukrán adatokhoz, mint a környező országokéra. 

Ugyanakkor a 70 éves kort elértek körében ez a mutató már közelít a 

Nyugat-Európában várható élettartamhoz. Ez azt jelzi, hogy abban az élet-

korban, amikor az orvosi beavatkozások meghatározóak, nem rosszabbak 

lényegesen a magyar adatok, azaz a férfiak korai halálozása egyértelműen 

a prevenció hiányára vezethető vissza. Miközben a svéd népegészség-

ügyi program első pontja a társadalmi kohézió erősítése, a második a 

társadalmi és gazdasági biztonságérzet erősítése, a harmadik a munkahe-

lyi stressz megelőzése, nálunk ezek a szempontok meg sem jelennek az 

egészségi állapotról szóló vitákban. Az előrejelzések szintén aggasztóak, 

hiszen a halálozások száma megnövekszik olyan társadalmi légkörben, 

ahol a társadalmi-gazdasági különbségek növekszenek, azaz várható, 

hogy a kedvezőtlen egészségügyi helyzet tovább romlik.  

Javaslat

Az egészségügyi ellátások és szűrések, valamint a közösségi szolgálta-

tások igény bevétele iránt a férfiak a nőknél kisebb érdeklődést mutat-

nak, ezért tipikusan a férfiakat megcélzó ösztönző mechanizmusokat kell 

beépíteni, hogy felismerjék a megelőzés fontosságát és javulhasson a fér-

fiak kritikusan rossz egészségi állapota hazánkban. 
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AZ EGÉSZSÉGÜGYI ELLÁTÓRENDSZER 
FENNTARTÁSA, FEJLESZTÉSE

Tény, hogy az egészségügyi közkiadások aránya ma kevesebb, mint a visegrádi 

országok átlagának kétharmada. Ez az elmaradás nagyságrendileg évi 500 milliárd 

forintot jelent. A relatív alulfinanszírozás mellett ugyanakkor a pazarlás is jelen van 

az egészségügyben, amely egy része korrupciós eredetű, más része azzal függ 

össze, hogy az ellátás-igénybevétel indokoltságának ellenőrzésére szolgáló intéz-

ményrendszer nem elég pontos és hatékony.

Reálértékben szinten kell tartani a természetbeni és gyógyító-megelőző kasszában 

a kiadásokat (ez nominálisan mintegy 40 milliárdos többletráfordítást igényel), de 

az alapellátás támogatását földrajzilag differenciáltan emelni kell (20 milliárd forintos 

keretösszeggel). A gyógyszerkassza megfelezése megengedhetetlen. Már közép-

távon jelentkezni fognak új kiadások az ellátórendszerben, ha a krónikus betegek 

nem férnek hozzá a gyógyszereikhez vagy a nagy értékű terápiák nem lesznek 

elérhetőek például a daganatos betegek számára.

A szükséges források biztosítására a kormánynak egyetlen innovatív ötlete volt, ez 

azonban (elsősorban az elveket felülíró lobbiszempontok miatt) a gyakorlatban nem 

váltotta be a hozzáfűzött reményeket, ezért – a tavalyi bevezetés ellenére – máris 

korrekcióra szorul. Az ún. chipsadóból 2012 első negyedévében az előirányzott 20 

milliárd forintból mindössze 4,438 milliárd folyt be. Ez annak ellenére kevesebb az 

első negyedévi tervezett adatnál, hogy közben az adózás alá vont termékek körét 
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is bővítették. Nyilvánvalóan nem adminisztrációs hibáról vagy valamiféle szezoná-

lis hatásról van szó, hanem arról, hogy a kormány rosszul mérte fel az érintettek 

reakcióját. A gyártók az adófizetést megkerülő technikákat választották: döntő 

több ségük erőteljes lobbi munkával (pékipar), illetve a receptek átalakításával (mint 

az üdítő- és energiaital-gyártók) képes volt jelentősen csökkenteni az új adónem 

okozta kiadásait.

Az elvándorlás megállítása

A humánerőforrás-krízisre nem hozott megoldást a Fidesz-kormány. A béremelés 

legfeljebb a kezdő orvosok helyzetén javít, de nem állítja meg az elvándorlást. A 

szakszemélyzet helyzetének kilátástalanságán nem segít, miközben a kialakult 

helyzet veszélyezteti az egész ágazat működését. Aggasztó mértékűnek tartjuk a 

munkaerőhiányt. Szakmai konszenzus van abban, hogy ez a trend már rövid távon is 

fenyegeti a betegellátást. A magyar orvosegyetemek képzési kapacitását meghaladó 

számú orvos hagyja el évente hivatását, egy részük az országot is. Ma már szinte 

nincs olyan orvosi szakterület, amely nem tekinthető hiányszakmának.  

A pályakezdők, rezidensek esetében és a legnagyobb hiányszakmákban történő 

béremelésre ezért kiemelt figyelmet kell fordítani. Nem a megbukott, röghöz kötés-

sel társított ösztöndíjrendszerre, hanem valódi, érdemi és tartós béremelésre van 

szükség. Be kell vezetni a minden orvosra és szakdolgozóra kiterjedő egészség-

ügyi életpályamodellt. A 30 milliárdos béremelési ígéretnek valódi fedezetet kell 

biztosítani, és ezentúl további mintegy 20 milliárd forintot kell szánnunk arra, hogy 

az egészségügyet jellemző humánerőforrás-krízist legalább enyhítsük.
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Az alapellátás fejlesztése

Kiemelt figyelmet kell fordítani a tartósan betöltetlen körzetekre, különösen azért, 

mert ezekben a térségekben a legrosszabbak a népegészségügyi mutatók. Az ún. 

kártyapénz reálértékét meg kell őrizni, sőt a területi komponenseket differenciáltan 

kell emelni. A praxisalapot fel kell tölteni, hogy az idős háziorvosok körzeteit meg 

lehessen venni, és jelentős kedvezményekkel vonzóvá kell tenni ezeket a praxiso-

kat a fiatal orvosok számára (plusz 5-8 milliárd). Évtizedek óta jól ismert, hogy az 

alapellátás erősítése hatékony módja a betegségek megelőzésének, korai felis-

merésének és kezelések, ezért ez a gyógyítással egyenrangú feladat az egészség-

ügyben. Mindezért teljesítményfinanszírozási rendszerben jelentős összeget, 3 mil-

liárd forintot szánnánk a háziorvosok prevenciós tevékenységének támogatására. 

(Forrása: igazságosabb, többkulcsos adórendszer.) 

Az alapellátás korszerű és hatékony biztosítása számos fejlett országban sokfunk-

ciós egészségközpontokban történik (komplex praxisokban), ahol a háziorvosi el-

látás mellett többek között sor kerülhet fizikoterápiára, gyógytornára, pszichológiai, 

dietetikai tanácsadásra, kezelésre, védőnői és gyermekorvosi rendelésre, és ahol 

a gyógyszertár mellett akár könyvtár vagy testedzési lehetőségek is elérhetőek. 

A védőnői hálózatot teljessé kell tenni, a betöltetlen praxisokat be kell tölteni. A 

szükséges informatikai fejlesztéseket el kell végezni, hogy a korai jelzőrendszer 

megfelelően tudjon működni.  

A fentieken túl külön programot kell indítani a roma népesség egészségének 

javítására (ismeretátadás, szemléletformálás, megelőzés, szűrővizsgálatok), mint-

egy 6 milliárd forintos költségkerettel.
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Házi ápolás

Egyének vagy civil szervezetek hatékonyan képesek az önellátásra képtelen kró-

nikus betegek otthoni körülmények közötti, szakképzettséget nem vagy csak 

bizo nyos esetekben igénylő ellátására, házi ápolására. A magyar lakosság elö re-

gedőben van; az egészségügyi ellátás problémái ellenére az átlagéletkor, ha lassan 

is, de tendenciaszerűen növekszik. A méltó időskori ellátás, az „értelmes öregkor” 

biztosításához szükség van az otthoni szakápolás rendszerének fokozottabb tá-

mogatására, s egyúttal az ellátáshoz való hozzáférés javítására. Ezzel nemcsak a 

megfelelő ellátást biztosítjuk, de a fekvőbeteg-ellátást is tehermentesítjük. Mind-

erre jelentős, az érintettek számához mért, 2 és fél milliárdos összeget szánunk, 

ennek fedezete szintén az igazságos, progresszív adórendszer visszaállításából 

származó többletbevétel egy része lenne.

Pszichiátriai gondozás

A gondozóhálózat és a fekvőbeteg-ellátás is fejlesztésre szorul. Emellett támogatni 

kell a közösségi rehabilitációt, a civil és egyházi szervezetek erőfeszítéseit a men-

tálhigiénés és prevenciós területeken.

Fogmegtartó kezelés

Nagyon rossz állapotban van a magyar emberek fogazata, és a szájüregi beteg sé g 

terén is rosszak a mutatók. Ezért támogatni kell a gyermekfogászatot, a felnőt tek 

rendszeres szűrését és a fogmegtartó kezeléseket.
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Gyógyszerhozzáférés a falvakban

Veszélyes lépés volt megszüntetni a nagy patikák szolidaritási hozzájárulását. 

Ez tovább mélyíti a kistelepülések alacsony forgalmú gyógyszertárainak válságát, 

és így az ellátásbiztonságot veszélyezteti. A háziorvosok kézi gyógyszertárát érde-

mes támogatni, mert így a betegek könnyebben hozzáférnek majd bizonyos alap-

készítményekhez.

Betegjogi rendszer

A kormány felszámolta a biztosítási felügyeletet és a betegjogi intézmény rend szert, 

ezeket haladéktalanul újra kell szervezni. Az erős szakmai minőségbiztosí tás  hoz 

nélkülözhetetlen az orvosszakmai konfliktusokat felvállalni képes és kész ellenőri 

apparátus felállítása.
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Roma integráció – Egészségfejlesztési javaslatok

A roma népesség egészségügyi helyzete nagyságrendekkel rosszabb, mint 

az ország egyéb állampolgáraié. A romák élettartama más társadalmi cso-

portokkal összehasonlítva átlagosan 15 évvel rövidebb. Ennek egyik oka, 

hogy a roma népesség jelentős része olyan térségekben él, ahol csak 

rendkívül nehezen érhetők el az egészségügyi szolgáltatások, azaz az állam 

egészségügyi kiadásainak csak egy kis hányadát fordítja a romákra.

Javaslatok

A népegészségügyi szűréseken való részvételt a célcsoport lakhelyéhez 

kitelepített szűrésekkel és/vagy a szűrési központokba történő szervezett 

közös utazással kellene elősegíteni. Ennek érdekében egy pályázati alapot 

kellene létrehozni, elkülönített forrással. 

Közösségfejlesztő aktivitás elősegítése, mely az egészségtudatos ság 

szempontjából követhető közösségi mintául szolgálhat. A közös ség-

fejlesztő akciókat pályáztatás útján, elkülönített pályázati forrásból helyi 

civil szervezetek valósítanák meg. 

A szolgáltatások diszkriminatív elemeinek megszüntetése, érzékenyítő tré-

ningek (EBH) támogatása az erre elkülönített forrás megjelölésével.
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Zöldség-gyümölcs áfa

Az LMP javaslatot tesz egy ökopolitikai alapú kedvezményre, a zöldség- és 

gyümölcsfélék áfakulcsának jelentős csökkentésére. A termékkör a javaslat elfo-

gadása után a jelenlegi 27 százalékos helyett 5 százalékos kulccsal adózna. 

Az elérni kívánt ökopolitikai cél a kereslet élénkítése e termékcsoport iránt, valamint 

a hazai agrártermelők helyzetbe hozása. Indoka továbbá, hogy a zöldségek és 

gyümölcsök fogyasztása népegészségügyi kérdés is (például az iskolákban). 

Az eszköz hatékonyságának megítéléséhez mérlegelni kell, hogy az áfacsökken-

tés az importtermékre ugyanúgy vonatkozna, tehát a hazai termelőket nem hozná 

kedvezőbb helyzetbe. Az áfacsökkentés egy részét a kereskedelmi közvetítők 

„lenyelik”, az nem fog teljes egészében végfogyasztói árcsökkentésként megjelenni, 

hanem kereskedelmi profitot növel. Ugyanakkor valószínű, hogy a jelenleg 

magasabb árfekvésű zöldség- és gyümölcsfélék fogyasztása valóban megnőne, 

ha ezek a termékek relatíve olcsóbbá válnának.

A Zöldség-gyümölcs Terméktanács  2011-es  tájékoztatása alapján a zöldség- 

és gyümölcsértékesítés áfájából származó éves költségvetési bevétel az elmúlt 

években átlagosan kb. 45–50 milliárd forint volt. A feketekereskedelem 40–45 

százalékos részesedésével számolva az emiatt jelenleg kieső áfabevétel 28–30 

milliárd forint. Viselkedési hatásként az eddigi feketekereskedelem 50 százalékának 

visszatérésével számoltunk (a számlaadás társaságiadó-fizetési kötelezettséget is 

keletkeztet, amelyet eddig szintén elkerült az értékesítő, tehát a feketeértékesítés 

ösztönzője részben megmarad). 
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Összességében az eddigi legális áfabefizetés csökkenése 50 milliárd forintról 

10 milliárd forintra 40 milliárd kiesést okoz, míg a visszatérő bevételnövekedés 

minimális, 3 milliárd forint körüli lehet, azaz összességében a javaslat 37–40 milliárd 

forint bevételkiesést jelent. Azért feltételezhető, hogy a kifehéredési láncreakció (az 

áfa csökkentés multiplikátor hatása, plusz a drasztikus ellenőrzési szigor) összessé-

gében kisebb bevételkiesést eredményez.

Termőföldvédelem

Magyarországon az utolsó, nagyrészt még magyar tulajdonban lévő természeti és 

egyben gazdasági erőforrás a termőföld. Ahhoz, hogy ez az erőforrás továbbra is 

a magyar társadalom egészét szolgálja és biztosítani tudja a vidék népességmeg-

tartó képességét, valamint az ország élelmiszer-önellátását, szükség van egy olyan 

szabályozó rendszerre, amely gátolja a társadalmi szempontból káros (spekulációs 

célú, külföldi tulajdonosok által finanszírozott, illetve a nagybirtok-koncentrációt 

célzó) termőföldvásárlásokat. 

A megoldás eszköze egy olyan speciális vagyonadó, a földvédelmi adó lehet, 

amely a nem preferált földtulajdonosi-földbérlői körben (külföldiek, spekulációs 

szándék ból vásárlók, nagybirtokosok) érdemi jövedelemelvonást valósít meg, 

és ezzel érezhető hatást gyakorol a birtokstruktúrára, a földhasználatra, valamint 

a termő földkeresletre.
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A javasolt adó előnyei

A nem preferált földtulajdonosi-földbérlői körben drasztikusan csökkenti a keresletet.

Pénzalapot képez ahhoz, hogy az állam élni tudjon elővásárlási jogával, illetve segí-

teni tudja a családi gazdálkodók földhöz jutását.

Amit a földvédelmi adóval kapcsolatban mindenképpen rögzíteni kell: 

A helyben élő, 300 hektár alatti birtokot művelő gazdákat semmilyen formában 

nem érinti, mivel rájuk az adókötelezettség nem vonatkozik.

Az adómérték sávos, tehát minél nagyobb a birtokméret, illetve minél kevésbé 

felel meg a tulajdonos/bérlő a helyben élő családi gazdálkodó kritériumainak, 

annál magasabb a hektáronkénti adómérték.

Az új adó kivetése nem jelent forráskivonást a mezőgazdaságból: a befolyó 

bevételeket teljes egészében a családi gazdálkodók megerősítésére, földhöz 

juttatására fordítanánk.
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Kiadja az LMP országgyűlési képviselőcsoportja

Felelős szerkesztő: Scheiring Gábor

Olvasószerkesztő: Moldován László

1358 Budapest, Széchenyi rakpart 19.

www.lehetmas.hu

Minden jog fenntartva!

2012. szeptember

Az elkészült dokumentum az LMP-frakció és az Ökopolisz Alapítvány 

szakmai együttműködésével jött létre
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